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NÁVŠTEVNÍK SLOVENSKA HOVORÍ
r Pred niekoľkými týždňami 
yrátila sa t. návštevy na Slo­
vensku pani V., ktorá byst­
rým zrakom pozorovala po­
mery a opísala ich y liste 
nášmu spolupracovníkovi. 
Viacerí boli na návšteve na 
Slovensku, jedni pomery po­
chvaľovali, nemajúc dostatoč­
ného rozhľadu, ini zase prav­
divo opísali dojmy, za akých 
musia naši vo vlasti žiť. Tak 
sa mi vidi, že naša návštev­
níčka to zachytila naozaj po 
majstovsky, a preto nechaj­
me ju prehovoriť, citujúc nie­
ktoré úryvky v jej listu.

"Váš priateľ pracuje u is­
tej spoločnosti, ale jednodu­
cho je to pre štát, lebo tam 
mkto'.nió nevlastní. Platy sú 
veľmi malé, dobrý chlap za­
robí asi 750 korún mesačne. 
Poniektorí zarábajú veľké pe­
niaze. ale to viete, to sú ko­
munisti, čo utláčajú národ; 
takí sa majú dobre. Drahota 
je tam veľká; 1 kg cukru 
stojí 11 korún, ryža 1 kg 11 
korím, hovädzie mäso od 2(1 
do 25 korím, a to musíte stáť 
v zástupe pol dňa, zakiaľ prí­
de na vás rad, krupičná m ci­
ká 1 kg 4.80 korún Tovar 
je tam tiež veľmi drahý, od 
20 do 100 korún na ženské 
šaty. Mužské šaty dostať kú­
piť aj za 200 korún , ale je 
to len handra, niet tam vlny

a dobrá vlnená látka stojí až 
500 korún za meter. Tak si 
potom rozmyslite, aká je tam 
drahota a tie platy také ma­
lé.

"Najhoršie jc to, že sa bo­
jíte slovo povedať, lebo ne­
viete, s kým sa rozprávate. 
Tam sa brat bratovi bojí po­
vedať slovo, Keď ste boli v 
obci P., to viete, aká jc to 
dedinka, a je-tam 10 tajných, 
neviete však, kto sú oni. Keď 
niečo poviete, už Vás berú, 
nie ste nikdy istý, čo bude 
s Vami zajtra. Báli sme sa 
tam aj byť. Ľudia sú veľmi 
míli a prívetiví; ti. čo sú nie 
komunisti. Čakajú na oslo­
bodenie, ale je to ťažko, už 
sa tak vidí, že to takto o- 
stane. Jedine to Vám môžem 
povedať, že sme šťastní, že 
sme opäť tu. Verte mi, tak 
radi by sme tam boli medzi 
svojimi, ale nedá sa tam byť 
medzi lotrami.

"Najhoršie sa majú roľní­
ci, musia odovzdávať veľké 
kontingenty. Treba dať mlie­
ko alebo maslo, zemiaky, va­
jíčka a mäso, obilie a seno, 
tiež drevo. Robiť môže kaž­
dý, kto chce, do práce nenú­
tia nikoho, ale každý ide, le­
bo keď nemá peniaze, musí 
isť do roboty. Penziu môžu 
brať od 60 rokov a keď ho 
lekár uzná, že je neschopný

12. októbra poctila IKSJ svojho bývalého hl. predsedu brata Juraja Hricku z prí­
ležitosti jeho 75. narodenin. Na obrázku vidíme brata hl. tajomníka KJ Jána Sabola, ako 
odovzdáva br. Hrickovi pamätnú listinu. Vedľa br. Sobola dp. Štefan Kotlár, sediaci brat 
hlavný predseda KJ Michal Vargovič.

KALENDÁR JEDNOTA
P. O. Box 150 

Middletown, Pa.

VÁŽNE UPOZORNENIE 
OHLADNE KALENDÁRA
Redaktor Jednoty aj tohto 

roku pripravil kalendár na 
rok 1959. Už ideme tlačiť po­
slednú formu. Kalendár je 
tak rozsiahly ako po iné ro­
ky. Vydáme ho zavčasu, aby 
ho každý mal pred Vianoca­
mi na stole.

Cena zostáva nezmenená: 
po dolári pre každého jednot­
livca. Ale pre členov IKSJ. 
ktorí si kalendár objednajú 
prostredníctvom svojho spol­
ku, kalendár stoji iba 50 cen­
tov.

Niektoré spolky odkladajú 
s objednávkami na poslednú 
chvíľu. Prosíme všetkých bra­
tov predsedov bratských čí­
sel, aby ihneď zistili. Či už 
poslali kartu do tlačiarne 
Jednoty. Ak nie, nech tak u- 
robia ihneď. Objednávky vy­
bavujeme podľa toho, ako 
prichádzajú.

V JARÉ NAJDETE KURZ 
SLOVENČINY PRE DIET- 
KY. U P O Z O R N I T E TCH 
NA#. SLOVENČINA JE 
KĽÚČOM K OSTATNÝM 
SLOVANSKÝM JAZYKOM. 
VENUJME ASPOŇ 15 MI­
NÚT DENNE NA ZDOKO­
NALENIE SA V NAŠEJ 
MATERČINE!

Passaic, N. J. — V nedeľu 
16. novembra vykoná sa o- 
kreni obliečky ndp, Msgr. An­
dreja J. Romaňáka, P. A., za 
apoštolského protonotára aj 
posviacka novej fary osady 
Nanebovzatia Panny Márie, 
ktorú postavili veľkým nákla­
dom hneď za kostolom.

Posviacku vykoná osvp.. 
biskup James A. McNuIty.

O 10. hodine bude slávnost­
ná sv. omša obliečky nového 
apoštolského protonotára. Po­
tom od 1. do 5. hodiny popo­
ludní bude buffet lunch v o- 
sadnom auditóriu pre všet­
kých osadníkov. Lístok, je 
$3.00 za dospelú obosu a $1.50 
za dietky. Očakáva sa veľká 
návšteva.

Msgr. Románik účinkuje v 
Passaicu od roku 1945. Za do­
máceho preláta bol oblečený 
a povýšený 8. januára 1950.

V Passaicu bude teda v ne­
deľu, 16. novembra dvojná­
sobná slávnosť.

Posviacka passaickej 
novej fary

I K.

do práce, volajú to invalidné, 
len toho málo dávajú, podľa 
predošlého zárobku..Podakto­
rí dostávajú až 6Ô0~^frtjaJ 
mesačne, iní len^dOO'rímrún. 
Najhoršie sý tie kontingenty. 
Keby im to aspoň platili po­
dľa tej drahoty. Ľuďom to 
však berú skoro zadarmo. Na 
lístky tam už nič nie je. vše­
tko je voľné, len drahé.

"Keď tam človek chce vy­
žiť z toho platu a má rodinu, 
musí rozmýšľať, ako z toho 
žiť. Už sa tu len lepšie žije 
ako tam. Uverte mi, ako sme 
prišli zo Slovenska, niet to­
ho dňa, aby moje oči neboli 
zarosené slzami, keď vidím, 
žc jc to tam všetko stratené 
a nám nastal jedine opuste­
ný život v cudzine, súc vzdia­
lení od rodiny."

Toto sú slová našej vzác­
nej Slovenky, ktorá líči život 
v kraji takým spôsobom, ako 
ho tam skutočne videla a za­
žila. Nech sú výstrahou vše­
tkým. ktorí v zaslepenosti a 
nevedomosti ešte zbožňujú 
bezbožný komunizmus, ktorý 
gniavi našich drahý c h vo 
vlasti.

Sl. Oľga Podkrivacká na 
tryskovom lietadle

Bola prvá žena, ktorá obslu­
hovala Boeing 707

Sv. Otec žehná kardiná­
lom Mindszentymu a
 Stepinacovi

lv. Otec Ján XXUI. poslal 
bitné požehnanie J. E. Jo- 
ovi kardinálovi Mindszen­

tymu a J. E. Alojzovi kardi­
nálovi Stepinacovi, ktorým 
komunisti nedovolili prísť na 
pohreb Pia XH. a na voľbu 
Jána XXIII.

Pozostalosti zo 40ročného 
jubilea

Dostali sme niekoľko ame­
rických novín do rúk. v kto­
rých sa naširoko rozpisujú 
redaktorky ženských rubrík 0' 
novej pionierke, našej sl. Oľge 
Podkrivackej, dcére br. hl. 
pokladníka IKSJ Adama Pod- 
krivackého, ktorá už viac ro­
kov pracuje pre leteckú spo­
ločnosť Pan American ako 
stevardka.

Slečna Podkrivacká sa za­
písala do dejín nového obchod­
ného letectva, keď v mesiaci 
septembri ako prvá žena le­
tela na Boeing 70", ktorý te­
raz pravidelne premáva medzi 
USA a Západnou Európou.

Slečne Podkrivackej veno­
vali americké i britské denní­
ky celé strany článkov a 0- 
brázkov. Napríklad The Det- 
roit News zo dna 19. októbra 
má titulok cez celú stranu 
Pioneering 1958 — Jet ¡¡¡tyle- 
Článok zaplňuje so štyrmi o- 
brázkami sl. Podkrivackej vy­
še pol strany.

Nuž, z tejto významnej u- 
dalosti sa nesmierne tešíme a 
slečne Podkrivackej srdečne 
blahoželáme.

Schôdzka Východnej 
oblasti SSK

V nedeľu 16. novembra bu­
de ročná schôdzka Východnej 
oblasti SSK pri osade Najsv. 
Trojice. Sv. omša sa zněno 
o 11. hodine ráno. Úrad obla­
sti pozýva všetkých úradní­
kov miestnych Jednotiek 1 
všetkých slovenských katolí­
kov hlavne z Východnej Penn­
sylvanie a ostatných východ­
ných štátov.

New York, N. Y. — Súc 
prekvapený toľkou inteligen­
ciou, akú NYD vydal na pa­
pier, pýtal som sa, z ktorého 
slovníka čerpali svoju mú­
drosť, ktorú ukázal redaktor 
Kefy dňa 6. novembra t. r. 
Ako jeden z tých, čo piketo­
vali a rozdávali "program o* 
šláv", bol by som vďačný re­
daktorovi Kefy, keby mi po­
mohol definovať pojem slo­
venského tzv, "vlastenca", 
"gardistu", ale najmä urážli­
vé slová nejakého obrčecho- 
slováka, ktorý použil slová 
“vy gardisti, hitlerovci choď­
te k Hitlerovi". Takto ukázal 
svoju "inteligenciu” nejaký 
vagabund, ktorý sa zúčastnil 
na “oslavách”.

Vďaka sebaovládaniu, po­
znajúc svoje povinnosti a čo 
hlavne mentalitu pravej in- 
teligenciey nereagoval som na 
také nehorázne hlúposti, kto­
ré by nebol použil azda sni 
ich -bôžik Masaryk. Už sa­
motný fakt, že Kefa sa sna­
ží i okrašlovat a zahladzovaf 
výčiny svojich partajníkov. 
dosvedčuje na ich nízky cha­
rakter, lebo cigánstvo je, 
keď Kefa nadáva roduver- 
ným Slovákom do gardistov, 
fašistov a kto vie akých, "is- 
tov”, mimo komunistov, lebo 
tí boli v Kefe udomácnení. 
Pre nás Slovákov bolo veľ­
kou cťou, že sme sa mohli 
postaviť aj za nepriaznivého 
počasia pred hotel Waldorf- 
Astoria a informovať nie ke- 
fárov, lebo tí sú nenapravi­
teľní.- ale cudzích o pravom 
stave veci, a tak sme bráni­
li záujmy slovenského náro­
da. Skutočnosť je tá. že prá­
ve cudzinci si povšimli opozí­
ciu a tak aj trhliny vo vy­
chválenej čcchoslováekej de­
mokracii, ktorú oslavovali, 
sa čím ďalej, tým lepšie čr­
tajú pred celým svetom.

Ani hrozby, ani nadávky 
“inteligentných” kefickárov 
nemali účinok, a ich zákerné 
metódy, ktoré použili a za 
ktoré sa teraz hanbia, neza­
strašili slovenských rodoľu- 
bov, ktorí za ideu slovenskej 
štátnosti bojovali v otvore­
nom boji so zbraňou v ruke 
proti boľševizmu. A budú bo­
jovať proti každej jeho for­
me a jeho propagovaniu, tak 
ako bojujú doma a rovnako 
pred Waldorf-Astoria. To, čo 
sa dnes deje v Česku a na 
Slovensku, má svoje korene 
vo všetkých plátkoch, ktoré 
vychvaľovali boľševizmus a 
"geniálneho" Stalina-Džingis- 
chána aj s jeho serketárom 
B e n e š o m ako "oslobodite­
ľov".

Čo sa týka 14. marca. Če­
choslováci nemajú čo pove­
dať, lebo už i minulého roku 
ukázali svoju intrigánsku ná­
turu v pravom svetle. Okrem 
toho musíme im pripomenúť, 
že väčšia polovica ich návšte­
vníkov, zúčastnila sa na ich 
bankete nie preto, že sa im 
ľúbil obraz Beneša a Stalina, 
ale pretože tam chceli Ame­
rikánův. ktorí s čechoslovák- 
mi a čechoslovakizmom ne­
majú nič spoločné. A. P.

Passaic, N. J. — Zažili 
sme tu na americkom výcho­
de milé chvíle z príležitosti 
povýšenia našich kňazov na 
domácich prelátov. V nedeľu 
večer, 19. októbra bola krás­
na cirkevná slávnosť v kate­
drále sv. Jána v Paterson, 
N. J. Katedrála bola preplne­
ná. O 8, hodine večer začala 
sa bohatá slávnosť za spevu 
Jubilate Deo od Mozarta. Po­
tom tradičná Salve Regina. 
Nasledovala procesiouálna 
"Ecce Sacerdos” od Schulte- 
sa. Za spevu a hlaholu zvo­
nov do priestrannej katedrá­
ly kráčali pápežskí komorní­
ci, domáci preláti, rytieri a 
novopovýšeni pápežskí ko­
morníci, domáci preláti a Ry­
tieri Gregora Veľkého.

V sprievode bob dvaja bis­
kupi, a to domáci osvp. Ja- 
mes-A. McNuilty. D. D., ndp. 
Msgr. Viliam F. Louis, P. A_, 
kancelár diecézy, ktorý prečí­
tal pápežské bully v latinčine 
a angličtine.

Srdcia naše plesali, že me­
dzi piatimi domácimi prelát­
mi boli naši dvaja slovenskí 
kňazi, a to ndp. Msgr. Ján D. 
Furman, farár na írskej osa­
de Panny Márie v Denville, 
N. J., ktorý sa narodil pred 
58. rokmi v Kropmachoch, 
župe spišskej na Slovensku 
a do Ameriky ho priniesli a- 
ko trojročného chlapca. Jeho 
rodičia pochádzajú z Bijaco- 
viec, kde boli sobášení vte­
dy, keď tam kaplánom bol 
osvp. biskup Ján Vojtašsák, 
martýr slovenského národa.

Majstrom ceremónii počas 
tejto slávnosti bol ndp. Msgr. 
Andrej V. Štefan, podkance- 
lár patersonskej diecézy a 
farár slovenskej osady sv. 
Cyrila a Metóda v Boonton, 
N. J. V procesii sme videli aj 
nášho nového pápežského 
protonotára ndp. Msgr. And­
reja J. Romanáka z Passaicu.

Potešili sme sa, že s ndp. 
Msgr. Emilom R. Suchoňom 
kráča ako sprievodca ctih. p. 
Tomáš Suchou, bohoslovec v 
seminári v Darlington, N. J., 
a syn nášho passaického or­
ganistu prof. Antona A. Su- 
choňa. ktorý vypomáhal pri 
dirigovaní katedrálneho spe­
vokolu, lebo jeho brat, Msgr. 
Suchou, je direktorom litur­
gického spevu v diecéze. Te­
da slávnosť patrila nám Slo­
vákom, lebo veru keď sa po­
zrieme, že v patersonskej die­
céze máme štyri slovenské 
osady a aj štyroch Monsig- 
norov. máme si prečo blaho­
želať a aj vysoko vážiť osvp. 
biskupa McNuiltyho a jeho 
predchodcov, osvp. biskupa 
Thomas McLaughlina a jeho 
nástupcu osvp. arcibiskupa 
Thomas Bolanda, teraz v Ne- 
warku.

Po prečítaní pápežskej bul­
ly norí preláti, pápežskí ko­
morníci a rytieri dostali de­
kréty a rúcha. Nasledovala 
kázeň osvp. biskupa McNuil-

Cleveland, Ohio. — Pri vše­
obecnej voľbe 4. novembra 
náš kandidát br. Štefan Zóna 
zvíťazil. Z 36 kandidátov vy­
šiel na dvanástom mieste a 
obdržal 247.602 hlasov.

Náš rodák, Ján F. Šmolka, 
ktorý sa uchádzal za okres­
ného sudcu, obdržal 219.512 
hlasov. Nechybovalo mu mno­
ho do víťazstva.

Náš tretí slovenský kandi­
dát, Andrej C. Putka, terajší 
Štátny senátor, dostal pekný 
počet hlasov — 118,299 — za 
člena Čárterovej okresnej ko­
misie, do ktorej zvolení boli 
15. Brat Putka skončil na 20. 
mieste z 38 kandidátov oboch 
politických strán.

Úfame, že obaja naši kan­
didáti nedajú sa znochuíií, le­
bo sme isti, že na druhý rok 
sa im podarí.

V mene vyše spomenutých 
bratov vyslovujeme vám naj- 
vrelejšie vďaky, že ste ich po­
ctili svojim hlasom, a za všet­
ku inú pomoc, morálnu i fi­
nančnú.

Za Slovenskú Demokratic­
kú Ligu.

Július J. Badzík. predseda 
novinárskeho výboru

Brat Štefan Zona vyhral

tyho, ktorý vyzdvihol, že ne­
bohý Svätý Otec pápež Pius 
XII. bol ku nám veľmi šte­
drý, preto máme na neho pa­
mätať modlitbami Poukázal 
v krásnej reči na význam 
týchto vyznamenaní, kladúc 
dôraz, že poctení š ich v pl­
nej miere aj zaslúžili, preto 
im srdečne v mene svojom a 
všetkých prítomných blahože­
lal.

Nasledovalo požehnanie 
Prevelebnou Sviatosťou Oltár­
nou, ktoré udelil biskup Mc­
Nuilty. Predtým sa spievalo 
Adoremus Te, potom nasle­
dovala modlitba za zosnulého 
Sv, Otca Pia XII. a Tantum 
ergo od Wernera. Slávnosť 
zakončili spevom Christus 
Vincit a Viera našich otcov 
od Montaniho, s ktorým vdp. 
Msgr. Suchoň a jeho brat, 
profesor-organista spolupra­
covali, keď zostavoval Grego­
riánsky spevník, v ktorom sú 
aj slovenské piesne.

(Pokračovania na strane 2 )

OBLIEČKA MONSIGNOROV FURMANA A SUCHOŇA
Velkolepý banket na počest Msgr. Emila R. Suchoňa v Rockaway, N. J.

Matuščákovci slávili až 
55 rokov manželstva

V minulom čísle ame mali 
zprávu, že brat Andrej Mv 
tuščák s manželkou oslavo­
val zlaté jubileum. Pravda je, 
že to už bolo 55. výročie ich. 
požehnaného manželstva.

Prosíme o prepáčenie a ešte 
raz im srdečne blahoželáme.

Kláštor otcov františkánov 
ďakuje IKSJ

Posledná konvencia našej 
IKSJ v meste Detroit veľko­
dušne pamätala aj na nový 
pútnický chrám, ktorý veh 
otcovia františkáni vo Valpa­
raiso, Ind., započali tohto ro­
ku budovať.

Rozsiahle pozemky rozpre­
stierajú sa neďaleko hradskej 
6, ktorá rovnobežne tiahne 
medzi hradskou 20 a hrad­
skou 30. Kláštor dostáva svo­
ju poštu z Valparaiso, ale 
spravdy kláštorné pozemky 
ležia von z mesta, a to medzi 
mestami Gary, Hobart, Val­
paraiso a Chesterton. Kláštor, 
len na jednu míľu od hradskej 
6, obkľučujú žírne farmy a 
storočné lesy.

Doteraz veh otcovia obslu­
hovali veriacich v malej ka­
plnke, ktorá ale už nijako ne­
stačila. Keďže mnohí z oko­
litých fariem a potom stále 
cestujúci, ale najmä cez jarnú 
a letnú dobu pútnici sa ne­
zmestili do kaplnky, iné ne­
ostávalo. ako budovať. A keď 
už budovať, představeni slo­
venského komisariátu, na ra­
du osvp. biskupa Andreja 
Grutku, rozhodli sa vybudo­
vať krásny chrám, ktorý si 
zaslúži Sedembolestná Matka, 
patrónka Slovenska a tiež aj 
kláštore: ktorý si zaslúžia o- 
betavi pútnici a napokon aj 
?v. otec František, veľký cti­
teľ Panny Márie.

Chrám bude stáť viaceré 
statisíce dolárov, ktoré ča­
som prídu z obetavých rúk 
nášho ľudu. To úfame a o to 
prosíme.

Chrám ako aj kláštor bu­
dovaný je zo žltej tehly a z 
kameňa: tak zvonka ako i 
zvnútra okrašluje celé panen­
ské okolie. Otcovia františká­
ni nezdráhali sa vložiť naň i 
doň to najlepšie i najkrajšie. 
Posviacku chrámu vykoná J. 
E. ndp. biskup Andrej G- 
Grutka budúci rok; aj on sa 
o ten chrám zaujíma. ,

My otcovia a bratia franti­
škáni sme veľmi povďační K. 
J. za SI,000.00 milodar. Ten­
to dar je už druhý, ktorí- nám 
ráčila udeliť naša milá IKSJ. 
Nech dobrotivý’ Boh požehná 
jej hl. úrad a celé členstvo, 
za čo sa my vrúcne modlime,

Fr. Gilbert J. Maga, OFM., 
predstavený kláštora 
Seven Dolors Shrine 
Valparaiso, Indiana

Na obrázka sú zľava na pravo: Ndp. Msgr. Ján D. Furman z Denville, N. J., ndp. Msgr. 
Tomáš J. Molloy, osvp. biskup McNuilty, ndp. Msgr. Emil R. Suchoň z Rockaway, N. J., 

ndp. Msgr. John F. Brady a ndp. Msgr. Henry M. Veith.
(Obrázok láskavosťou: The Herald-News, Passaic, N. J.)
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BASEBALL — 1957 . ।
Baseball and softball was Ptomated by_.Lha^follqwinilafeas dur­

ing the summer of 4^37/- ------- !C\ ¥
Akron. Ohio, a tip activity csrj^.riSpi^^i®^^^^

In the local CYO Lw£ie where they made a fine* showing.1 A^.^
Branch 553 ^sf Mron Ohio, also had a top team in the total 

CYO Intermediate Hardball League, which was headed by Don and 
John Olenick. Jr. /

Branch 42 M. 0. of Pittsburgh. Pa . had the following four teams 
making up the St. Gabriel Jednola League in the summer of 1957: 
Pirates. Reds. Braves and Yanks The young Jednotars had a fine 
season

BOWLING — 1957—1958
Bowling remained the top sports activity among the men and 

women members of our Jednota. This was again borne out by the 
number of entries cheeking in for the 1957—1958 season Of bowling.

PORT VUE LADIES DUCKPIN LEAGUE
Because of their top interest in tbe Jednota and in Jednota 

bowling promotion, the ladies of Port Vue Branch 452. after some 
reorganization, stepped in on the 1957—1958 bowling season with the 
following eight entries: Medlens. Pubalas. Sirotnaks, Sabols. Zahorskys. 
Baluhs. Hassays and Witkowskis.

Officers: Mary Chontos. president; I. Spernock. vice president; 
Mary Bury, secretory: L. Yablonsky, treasurer; D. Gochnour and E. 
Gaydos. auditors.

McKeesport branch 276 ladies duckpin league
The ladies of Branch 270 in McKeesport. Pa., demonstrating the 

sama enthusiasm of previous bowling campaigns, came through 
with a highly competitive eight-team loop to start their 1957—1958 
season.

The league, oldest in the point of service among the Jednota 
bowling fraternity, registered for their eleventh consecutive year 
of operation with the following teams: Kerpecs. Ryans. Minnicks. 
Checks. Pubs, Sigmunds. Branch 276 Officers and Bobs and Dots.

D, Sigmund was president: D Kramchak, treasurer; L Katchur, 
secretary and score compiler. King Alleys were used every Thurs­
day evening.

YOUNGSTOWN, OHIO DISTRICT TENPIN LEAGUE
The Youngstown, Ohio Jednola District checked in on the 

1957—1955 season with a 12 team tenpin handicap league
In operation now for the sixth straight year, this loop is the 

oldest in consecutive yearly operation in the Jednota tenpin circuit.
Although there were twelve entries at the start Of tbe season, 

the league, because of circumstances, had to drop to a Il-team unit. 
One team drew a bye each week.

The entries that fought for the supremacy of the league were: 
Branch 882 No. 1. No. 2. and No. 3 teams; Youngstown Acmes 
Branch 682; Poling—Bacon Branch 731; E J. Baron; Hamrock Insur­
ance; Struthers Branch 259 No 1 and No. 2 teams, and Hasclton 
Branch 260.

Officers of the league: Andrew Hirt, president; Cy Ferenehak. 
vies president; Michael Ferenehak. secretary and score compiler; 
John Pompura. treasurer.

FURDEK DISTRICT TENPIN LEAGUE
After some topflight planning and fine organization work on 

the part of the District’s bowling membership, the Furdck District 
In Cleveland. Ohio looked in on the 1957—1958 bowling season 
with a KMeam tenpin loop a two-team increase over the previous 
season •

St Francis Branch 398. St. Mary's Branch 428. St. Michael's 
Branch 494. St, Ladislaus Branch 12, St Andrews’s Branch 24, SL 
Martin’s Branch 202, St. Andrew’s Branch 530. SL Joseph's Branch 
450 No. 1 and No. 2 teams, and SL Michael’s Branch 507 teams 
checked to on tbe league’s bowling picture.

Officers: Andrew Podsedly. president; George Hudak. Sr., vice 
president: Joseph Hlusak. secretary and score compiler; John Ste­
fanov. treasurer. Twenty Grand Alleys were used tor the league’s 
operation.
EASTERN PENNSYLVANIA MENS TENPIN BOWLING LEAGUE

The Eastern Pennsylvania area, represented by top Jednota 
men. alter some spirited organization work registered for the 
1957—1953 bowling campaign with six entries, an increase of two 
teams over last season.

Branch 157 ol Catasauqua. Pa.; Bethlehem, Pa. Branch 156; 
Allentown. Pa. Branch 567; Cementon. Pa. Branch 470. and Egypt 
Pa. Branch 796 were represented by entries.

Officers: A. Hurban. president; P. Bacak, vice president; Ed 
ward Pramik. treasurer, and G Yadush. secretary and score com­
piler.

DONORA, PA. MIXED BOWLING LEAGUE
One of our up-and-coming bowling loops composed of men and 

women members in the Donora, Pa. area, cheeked in on Lhel957— 
3958 duckpin bowling season with six entries. We arc proud of"the 
progress made here, which showed an increase of two-entries over 
the past season.

The league, whose officers were Ed Yubas. president; A. De- 
bowski. secretary; Edward Morancc. treasurer, had the Gress' 
Moravec's, Iluhra's. Yuhas'. Marton's and Debowski's as entries 

TARENTUM, PA. BRANCH 831 HOUSE DUCKPIN LEAGUE
Branch 831 of Tarentum, Pa came through with a six-team duck­

pin league composed of the following entries: Bears. Steelers. Rams. 
Lions. Eagles and Cards.

Joseph Galla), secretary of Branch 631 did much to oversee 
the operation of this men’s loop

BRANCH 200 MIXED TENPIN LEAGUE
The following sixteen tenpin mixed teams registered for the 

1957—1958 bowling campaign from the membership of Branch 200 
of Ford City Pa.: Senators. Phils Reds. Indians, Giants. Orioles. 
Dodgers AY Pirates -While Sox. Red Sox. Cubs. Yankees. Braves. 
Cards and Tigers.

The league games were bowled at their own-.C U. Alleys. M. 
Charney was president and Jo Brumbaugh was secretary.

CENTRAL MICHIGAN TENPIN LEAGUE
s The Central Michigan area came through with flying colors as 
they Registered for the 1957—1958 bowling season with six solid 
tenpin entries, two more than the previous season, which was their 
first

Bannister. Michigan Branch 721 No. 1, No. 2 and No. 3 teams. 
Owosso. Michigan Branch 750, end Flint. Michigan Branch 633 No 
1. and No. 2 teams made up this loop

Peter Merva, local sports director again spearheaded this 
bowling loop.

AKRON, OHIO BRANCH 553 TENPIN LEAGUE
We were happy to note that the Akron. Ohio Branch 553 member­

ship came through with a full-fledged Jednola tenpin loop after an 
absence of a few years.

Six entries, composed of the following, made up the league: 
Old Dutch No. I and No 2. Jednota. Stroh's, Curling's and Burgers

Guiding the destiny of the league were John Olenick. Jr., 
presiden!; Cus Klein, vico president and Andrew Paehipka. sec­
retary and score compiler.

INDEPENDENT BOWLING TEAMS — 1957—1958
Again because Jednota bowling leagues were not organized in 

their areas, tbe following branches had teams to independent leagues
Branch 130 of Whiting, Indiana, had an entry in the local 18 

team St. John's Church League-
Branch 831 of Tarentum. Pa, had t„ entry in the local A, 

K Traveling Ladies Duckpin League.
Branch 75 of Shamokin. Pa, represented the Jednota with a 

strong tenpin entry tn- the local Holy Name League.
Branch 743 of Detroit. Michigan represented the Jednota in the 

local Catholic Sokol League
Branch 200 of Ford City, Pa. had a going men's tepin team in 

the local City League
Branch 553 of Akron. Ohio had a going ladies team in the 

local Si John's Church League.
Branch 425 of Barberton. Ohio had a men's tenpin team in the 

local league.
Branch 425 of Barberton. Ohio also had a ladies tenpin team 

in the local league.
BASKETBALL

Branch 42 M O of Pittsburgh. Pa. had going basketball acti­
vities made up of teams from members of the branch along with 
some basketball activities for the senior membership

JEDNOTA SPORTS PAGE
During the entire time that I have been in the service as your 

Director of Athletic Activities» in every week of each year, numerous 
hours were spent in building an attractive sports page. Much zt 
tention was given Jednota activities and member participants. Sub­
mitted material by members had to be checked end rewritten 
tor publication. .All writeups after submission were made by your 
Director of Athletic Activities.

Modern sports, sports activities engaged in by our members 
from many areas within the United States and Canada sports 
participation by other Slovak brethren, sports organization and

planning' tsvTt&rrn weekly features In the Sporting News and 
Comments ColiimHAWritlen by your Director.

: Jilany special columns devoted to the value of membership in 
otH^i^atemal organization, which included now membership cam 
paigSt. and specials on Juvenile delinquency were written by your 
Director. ..

Considerable time and space was devoted to the promotion of 
our summer camp and on ways to promote Catholic Scouting pro­
grams among our young membership

Pictures of Jednota participants in any sport, many of which 
were taken by myself appeared on the sports page from time to 
time. Some of these sports pictures found their way into our annual 
calendar.

The aim uppermost In my mind in all writeups appearing on the 
sports page was to create greater Jednola spirit and entice new 
membership, while the participants were enjoying the recreational 
and social spirit coming through activities.

The Jednota sports page Is a valuable asset in the promotion 
of fraternal interests among our youthful members. It becomes more 
valuable when a greater number of our Jednola areas promote 
various sports activities for their membership Everyone likes to 
read nice things about themselves, and so it goes with all Jednota 
members in sports. An increase in sports programs will bring on 
an increase in readers. This in turn will contribute to a greater 
fraternal interest and an increase in membership.

The sports page should bo recommended for reading ' by the 
officers of our branches to the membership from time to time. 
Tbe members should also be encouraged to submit material for 
publication. All of this will bring livelier interest into many of 
our Jednota areas.

The wide circulation of our fraternal weekly could be put into 
greater use. -^-»- -—»

SUMMARY AND RECOMMENDATIONS
Being fully aware of the purposes of organized activities to the 

welfare of the F. C. S. U. as well as the benefits to the participants. 
I humbly submit the following summary and recommendations. .

Another three years have gone by since I had the privilege of 
submitting the report of my office to the convention. I am as firmly 
convinced now as I have always been that recreational activities 
which involve the men. women and children members are for the 
good and welfare of the First Catholic Slovak Union. I am hopeful 
that this opinion will in future years be shared by a greater num- 

■ber of our brunch and district membership.
Sports activities are not boresome. Their change with the ro­

tating seasons of the year and the competition that each furnishes 
makes them very appealing. The big thing is that they bring the 
members together more often. This should be an incentive for a 
general expansion of Jednota sports programs in all our areas.

The youth of our Jednota like millions of American youths 
desire and need recreational activities.

The promotion of Jednota sponsored activities will help build 
strong bodies, healthy minds, good citizens and top Jednota mem­
bers. Properly supervised activities for the youth are weapons 
against juvenile delinquency.

Many tunes it has been stated that it is becoming difficult 
to get the youth steamed up about the Jednota. We can command 
their interest and insure greater fraternal ties by providing them with 
at least one live activity a year. Youth requires some types of activi­
ties to lake up their leisure time. If we make no effort to provide 
these activities, chances are that they will drift elsewhere. We cer­
tainly don’t want them to go elsewhere.

For the past several years we have had a sizeable increase in 
Jednota bowling Many of our young and older members, male and 
female have been a part of Jednota leagues as well as independent 
loops. This is a fine sign in the direction of greater fraternal spirit

Many among these bowlers and bqwferettes are parents o' 
children who are Ml O members or prospective M. O. members. 
This parent participation encourages the future of the Jednota. 
This type of promotion can never come too high as long as results 
continue to be good

We hope that the parents who are now or have been partici­
pants in Jednola sports will become leaders in building IL O. 
programs in their respective areas.

Bowling is popular because
1.  It has both men and women participants.
2. There is little restriction ns to age. High schools in many 

cities have adopted it Juniors of our M. O branches can also parti­
cipate

3.  The game is conducted mostly alter working hours and oa 
Sundays.

4. It is a top game tor winter recreation.
5. Bowling is a game of skill which furnishes its thrills and 

is not complicated.
6.  Two types of pins give a variation to participants ’" i
7.  It brings men and women together on a competitive, social 

and fraternal basis.
8.It is not overexpensive.
9.  Jednota bowling brings added inducements
10 It--can easily 'he organized into teams and leagues
Thu activity should continue to grow each year. More mixed 

bowling teams and leagues which have joint men and women par­
ticipation could be organized in mote of our areas

Many of our cities and towns have branches within tach reach­
ing distance of one another. These branches could join forces to 
build solid ’programs They should call more joint meetings for 
the purpose ol providing live sports programs which will m turn 
enhance the welfare of Jcdonta Thu plan should bo followed with, 
more consistency.

The promotion of at least one good activity a year by all our 
branches and districts could build a livelier Jednota. It would 
bring dividends in the form of healthy minds, strong bodies, so- 
cial and fraternal spirit and an increase in membership. Aren't these 
reasons worthwhile for greater cooperation in this direction?

The 32nd Convention Athletic Committee with much force 
stressed the need and importance of more sports promotions in 
all our branches and districts. They appreciated the need of holding 
our youth together arid stimulating their interest in the Jednota

There is always a greater need for fraternalization today if 
we mant the youth to follow along 'with us. we must provide 
them with some attractions. Sports promotions will provide these 
attractions. Il pays to advertise is a top slogan Of a successful 
business. So it is in our Jednota. wo in the branches must let the 
youth know that they belong. I sincerely urge once again the Elders 
and senior branch officers to assume the lead in providing more live 
sports programs for the membership.

Branches where feasible should pick leaoders of programs who 
will stimulate the interest of young and old in our Jednota. These 
activity leaders should be compensated in some respect. By start­
ing on the branch level we will be starting at the roots From 
there our Jednota activities will have a better chance to grow

Some of our districts for the past several years have passed 
by the idea of electing sports directors who could bring about 
more live programs. More serious consideration should be given to 
this suggestion Sports directors in the districts should be com­
pensated for their services This will bring on more active men.

Where sports directors are not chosen in the districts, then 
a commission composed of from three to five members should be 
chpscn to insure a livelier district by building sports programs. 
Thdic too should be compensated for their services. * 1

Activity for youth, especially our M. O members has been my 
prime confer^ for I fully appreciate what their promotion means 
to the welfare of our organization We should be prepared to pro­
tect these mwests by sponsoring a worthwhile sports program in 
all our areas

The Athletic Committee which passes on financial and other 
means of remuneration to branches and districts in all its meet­
ings gave serious consideration to the encouragement of youth ac­
tivities as a means of gaining more prestige for the Jednota and its 
membership. Various discussions were had concerning any and all 
types of sports that would bring out greater fraternal interest 
None were overlooked.

The Athletic Committee had sanctioned the formation of midget 
and junior hardball and softball teams and leagues Free balls and 
bats were offered on a limited basis. This was in addition to n 
trophy to the winner and other donations which came at the con 
elusion of this seasonal activity.

Balls and bats were offered on this basis:
Four-team league — four bats and eight balls. 
Five-team league — five bats and ten balls. 
Six-team league — Six bats and 12 balls, etc. 
In addition to this, every league that brought in a new mem­

ber was entitled to an extra ball for every such member
While this plan was not completely successful, we did have 

some hardball and softball activity, but we should have had more. 
The plan, perhaps, could be liberalized where sure fire activity is 
assured. It is solid and I therefore recommend its continuation. 
Baseball, the top American summer sport appeals to most, young- 
Sers I once again strongly urge our M. O. branches, senior branches 
and districts to give it more consideration than they have. Il is a 
leading means by which we can bring our youth closer to the Jed­
nota A live wire in every area could do much to insure this pro­
motion Let's give it a real try for the future of bur youngster« 
and our Jednola.

BASKETBALL — Basketball carries all the necessary elements 
which appeal to our youth It is not expensive and easy to pro­
mote. It is deserving of much more attention from our M. O. Elders

and senior branches than It has up to date ns a promoter of greater 
fraternal interests. The sport takes up much leisure time at the 
disposal of our youngsters during the cold months. I sincerely urge 
that plans bo seriously considered by all our branch and district 
officers to put basketball on the Jednota sports agenda. It should 
by all means be promoted among our M O. members.

The Athletic Committee on recommendation of your Athletic 
Director went on record to furnish all. junior and senior basketball 
leagues a free basketbail in addition to winners trophy and donation 
at the close Of the season. I recommend with liberalization the con­
tinuance of this plan. ,

MASSED DRILLING — Massed drilling has dropped its popu­
larity in the past years. No demand from any area was made in 
this direction, ft however can be revived if the demand warranto it

TRACK AND FIELD EVENTS — These are not as feasible in 
our organization as other popular American sports. Here again 
competition can ba on its way if there is a demand. No calls from 
any area were made for these events.

SENIOR BASEBALL — Senior basebail teams and leagues were 
on the Jednota sports agenda some years back. Some Jednota base- 
bailers hit the big leagues. We have tried to bring it back and are 
always ready for the promotion when the branches and districts 
give the word. Perhaps in the future we will be able to muster up 
the necessary members when finances will permit us to see this 
sport among the seniors bloom again.

GOLF — Each year over the past number of years, our mem­
bership has shown an added interest in the game of golf. We are 
hoping soon that this game will bo put on a tournament basis. 
It can be one of the sports which will add to greater fraternal 
interest

SCOUTING — Scouting with its many fine qualities, which 
embrace character building and citizenship training, is recommended 
very highly for promotion.

Our branch leaders working hand In hand with parish priests 
could offer Scouting to the youngsters of our M. 0. as a part of a 
live Jednota program where other activities have failed.

Numerous articles have been published by your Director of 
Athletic Activities on the Jednota sports pugs each year concern­
ing the Scout program. While we are aware that many of our young 
members all over the country arc parts of the Scout movement, 
the response to our articles concerning Jednota promotion of the 
Scouting program was low.

The office of Director of Athletic Activities has brought mo 
In contact with many fine men and women members All of these 
contacts served to further the Jednota cause.

We have bad many successful activities since the last con . 
vention. Hundreds of men. women and children have been a part ol J 
our sports promotions. There Is howayer much room for expansion ' 
in all areas This expansion can come through a greater cooperation: 
from a greater number of members. * '

At times ft has been mentioned that it is becoming more ■ 
difficult tq get our youth attached actively to the Jednota. Let us , 
remember that today youth has,to bn shown'and directed. We must' 
provide some reason for their grehier . interest. Sports programi' 
can. be. the medium for greater youth’ understanding. Let's work 
with more real in this direction of our youth Our youth are our. 
gems. They can become the Jednota of^morraa, Let's help prepare - 
them for the task J’-'

While we have had no armed conflict in the past number of '
years, there is much unrest and uncertainty all over tbe globe. Out'
boys arc still scattered in strategic areas to preserve the peace j
and freedom that we love. Let us hope and fervently pray that Al-; 
mighty»God in all His wisdom will provide permanent peace to alii 
nations' and peoples of the world.

In summing up things, wc cannot return to the past, but w« 
can make up In port at feast for the errors of the past by urging . 
the present to its duty.

Youth needs continued guidance. They carry our thoughts, 
dreams and nets into the future. The future will depend on our 
success or failure with the present Thus wa must consider our 
dealings with youth.

Aga seems life ended aw^done-. for. and now today's world of ' 
affairs acts as if one Is already old at 40. Only youth gets top 
consideration, because the virtue most practiced by men, even 
though they may not think of It as a virtue is hope.

Today more than ever we are concerned with pernicious in­
fluences, immoral amusements, bad reading, television' addicts, 
evil companionship and almost pagan spirit of the times, which 
ever strive to undermine good Christian standards of living.

Juvenile delinquency has continued to rise. Under ail these cir­
cumstances. wo as parents, have grave responsibilities Let's con­
tinue to assume these responsibilities with real firmness.

Jednota sponsored activities under qualified leadership In 
our branches and districts will be a proper step in guiding our 
growing youth.

ft is with extreme feeling of gratitude that 1 offer my thanks 
to all the Supreme Officers, branch officers, district sports direc­
tors. organizers. Elders and the general membership for the fine 
cooperation th helping to work out recreational programs which are 
for the good and welfare of cur fair organization. Without this 
caoperatin little worthwhile could have been accomplished. I hope 
this fine spirit will always prevail.

To Almighty God I offer prayers of thanksgiving for His di­
vine guidance in all my daily undertakings.

To all the delegates many thanks for your kind assistance 
and understanding. May God look after your welfare and that of 
your loved ones.

May God continue to bestow His blessings on the First Ca­
tholic Slovak Union of the United States of America and Canada, ths 
Supreme Officers and all the membership throughout the future years.

Respectfully and fraternally submitted.
FRANK P. SEMANCIK,

                                                        Director  of Athletic Activities.

Dôležité upozornenie
DOSTALI SME ZPRÁVU. že objednávky tých, kto­

rí ich pošlú do 24. novembra, budú doručené na Čas na 
Vianoce. Preto, ak nemáte po ruke náš vianočný CEN­
NÍK, napište si oň ešte dnes.

ĎALEJ VYZÝVAM všetkých tých, ktorí plánujú 
CESTOVAT NA SLOVENSKO v roku 1959. nech sa 
prihlásia čim skorej, aby potom nemuseli ľutovať, keď 
nebude miesta na lodiach. Naša spoločná VÝPRAVA 
pojde 8. mája na lodi United States. Prihlášky prijíma­
me už teraz, a to aj na lietadlové výpravy, ktoré sa tiež 
započnú v máji.

O všetky informácie píšte alebo telefonujte na:

Atlantic Travel Bureau
1824 W- CHICAGO AVE. — CHICAGO 22, H-U

Telefón EV 4-5220

JEDNOTÄRI SVOJIM!

Obliečka monsignorov 
Furmana a Suchoňa

z Washington, D. C., a dp. 
Stefan Hudáček z Yonkers, 
N. Y-. tiež dp. František VI- 
ha, OFM, dp. Jerome Pavlík. 
OFM, z Pittsburghu, dp. La-* 
dislav Petřík k Carteret, N. 
J., dp. Teodorik Zubek, OFM, 
STD, a mnohí iní mladší.

Nášho nového preláta 
Monsignora sprevádzal nový 
apoštolský protonotár, ndp. 
Msgr. Andrej J. Románik, 
P. A., ktorý otvoril banket 
modlitbou; ďalej grékokatO' 
lieky vdp. Msgr. dekan Ján 
Stim, poľský apoštolský pro­
tonotár ndp. Msgr. František 
P. Kowalczyk, P. A., ako i 
ndp. Msgr. Andrej V. Stefan, 
vicekancelár, ktorý bol ob- 
radiiikom a viedol slovenské 
i anglické spevy. Bol to ve­
selý večierok. Spievali sa slo­
venské trávnice. Na klavíri 
hral prof. Suchoň. Po boha­
tej večeri krásny prívet pred­
niesol p. Štefan E. Drobeah, 
predseda slávnosti. Za sta-' 
rých osadníkov prehovoril dô­
verník br. Andrej Dudák Bt, 
ktorý prišiel do Rockaway, 
N. J., roku 1903 a stále za 
osadu pracuje. Jeho srdečný 
pozdrav v slovenčine vyvolal 
veľkú pozornosť a nadšenie. ' 
Anglický pozdrav predniesol 
mladší dôverník brat Andrej 
M. Chipko. Po slovensky za ■ 
ženské spolky pozdrav pred­
niesla pi. Ch. Vasey a v ang­
ličtine pi. Anna Rovinská. Za 
mládež nadšene prehovoril 
brat Jozef Bannatka ml. Du­
chovnú kyticu odovzdal dp. 
Clotus Dougherty, ktorý vy­
pomáha v osade nedeľami.

Banket otvorili americkou 
a slovenskou.hýninou. Zaspie­
vali sme potom po modlitbe, 
ktorú predriekal apoštolský 
protonotár Msgr. Kowalczyk 
"God bless Amerika". Nasle­
dovala zábava pri slovenskej 
hudbe. Prítomný

Po slávnosti v katedrále 
nasledovalo srdečné blahože­
lanie. Přítomni boli veľmi do­
jatí, keď pred katedrálou 
kňazi a preláti obkľúčili sta­
ručkú 84ročnú mamičku ndp. 
Msgr. Suchoňa, ktorú Msgr. 
Furman pozdravil po sloven­
sky:

"Drahá naša pani Sucho- 
nová, srdečne vám všetci tu 
blahoželáme. Vieme, že je to 
v C ľ m i radostný, ba najra­
dostnejší deň pre vás. drahá 
naša mamička ..,"

Potom viacerí írski Mon­
signoři si spomenuli, ako bo­
li na halušky a pirohy na fa- 
je v Rockaway, N. J. Takto 
sa dostalo pocty nielen Msgr. 
Suchoňovi, ale aj jeho milej 
staručkej mamičke, rodáčke 
z nitrianskej, Helene Sucho- 
novej, Kubovlčoyej. Otec Ján 
Suchoň sa nedožil tejto zried­
kavej radosti. Celá rodina 
bola na slávnosti.

V nedeľu 20. októbra bol 
banket na počesť Msgr. Fur­
mana. Banket sa skvele vy­
daril Hlavným rečníkom bol 
ndp. Msgr. Emil R. Suchoň, 
jeho sused.

V nedeľu 2. novembra o 6. 
hodine večer bol banket na 
počesť Msgr. Emila R. Su- 
choňa v známej sále Mazda- 
brook Farm?, Parsippany, N. 
J., kde sa dostavilo do 600 
farníkov a priateľov. Prišlo 
do 40 kňazov, medzi ktorými 
dve tretiny boli Slovákov. 
Prišiel i nedávno sa z Euró­
py navrátivší dp. Michal 
Churák z Perth Am boy, N. J. 
Prišiel i dp. Ján F. Oravec z 
Brooklyn, N. Y. Ba prišiel aj 
dp. Anton Bujnák, O. P., zná­
my slovenský dominikán až

OTHER ACTIVITIES
We have had some softball activity in the past throe or more 

years. This summer sport promotion could be readily expanded 
where hardball promotions have failed. Softball is much more less 
expensive than hardball. We can have shtiffleboard teams, tennis 
matches, horseshoe pitching leagues and various other sports where 
otters have failed. Any activity that brings members together is 
for the good and welfare of the participant as well as to tbe Jed­
nota in general- Your Director of Athletic Activities has always been 
ready in the promotion of any-and all sports.

TOURNAMENTS
Our Jednota tournaments have been bringing out an outpouring 

of fraternal and social spirit each year. Competition for the tour­
ney prizes was very keen.

Since the last convention, we have through the aid and as­
sistance of fine members in bowling who organized a going ten­
pin tournament Bowlers from all parts of the country have been 
attending. It has proven thus far to be a very successful venture. 
I recommend this tournament very highly to all our member tenpin 
bowlers.• also to branch and district officers for greater promotion.

1958 will find the fourth such tourney being held.
Our duckpin tournament made up mostly of Western Pennsyl­

vania surrounding area members holds its twelfth annual consecu 
five classic to 1953.

Over 500 men and women members are participants in these 
two classics sponsored and subsidized by the Jednota. Your Direc­
tor of Athletic Activities organizes them each year and watches 
over their operations. '

I recommend the continuation ol all types ot tournaments 
when feasible. Perhaps- in the future a tittle added consideration 
should be given to all who travel great distances in our tour- 
nanieifts—t

trophies and awards
Il has been my responsibility with the sanction of the Athletic 

Committee to furnish our Jednota league winners in any sport with 
i winners trophy. This has been done in every instance. This re­
cognition of to'p competition has been highly pleasing to all our 
leagues.

The Athletic Committee each year in addition to ail induce­
ments of free balls, free bats, free basketballs and trophies has 
voted, allocations of money to all branches who were sponsors of 
any sports 'activity. This was done in each season of every year. 
Perhaps because of the times, a little more liberal altitude could be 
taken to spur our sports promotion.

In addition to the above, the Jednota has made special awards 
to teams which were responsible for new members during our 
membership drives. So you can readily see that we have been trying 
always to go in the right direction

I recommend and strongly urge that branches and districts 
all over the country' make it a point to choose able sports directors 
or other interested persons who could assume the responsibility 
of organising sports activities in their areas These sports directors 
working in Unison with the Supreme Sports Director could do much 
in the interest of fraternal progress.

When one sports director could not bo chosen in a given area, 
then I recommend a commission of from three to five members 
to assume the responsibility of more live Jednota activities

I recommend that each district at feast twice a year call a 
meeting of its young and older members specifically for the pur­
pose of sports promotions. At these organised meetings should be 
called the Supreme Director of Athletic Activities. This would be 
to the interest of all Jednota areas

I recommend that district sports directors or committees who 
work for successful sports operations be offered some compensa­
tion for their efforts as an added inducement. If districts cannot 
bear this compensation, then I recommend that the parent body 
work out the mechanics for such compensation.

Such sports directors arc to file reports with the Supreme 
Sports Director each season of the year as to progress being made 
in sports •pronations and in new membership.

/ JEDNOTA HOME CAMP
Our Jednota Home camp located on the grounds of the F. C. 

S. U. in Middletown. Pa. just out of Harrisburg. Ilie Capitol of the 
Commonwealth of Pennsylvania, has been and still is under the 
supervision of the Sisters of SS Cyril and Methodius. It is sur­
rounded by fine countryside, away from traffic, upon which are lo­
cated the housing and recreational facilities together with the liv 
ing quarters of the Sisters and the Home priest. The printer/ of 
the F. C. S. U. and the Home farm nearby have been fine attrac­
tions for all attending M. O. children.

We have had over 350 children al the carop in one season 
which reached six weeks. The camp is definitely worthwhile. It toss, 
been a fine source of enrollment of new members into our M. O' 
as well as the K aL,

The swimming pool built for the 1955 summer camping season for 
which many wore clamoring continues to bo the eamp’s top asset.

Special camp counselors were present to make a more com­
plete program for the attending M. 0 boys and girls.

I recommend with top confidence the continuation of this fine 
summer spot and the hiring of two camp counselors One to 
handle the boys and the other to handle the girls at the camp 
I also recommend any improvements to attract a still greater num­
ber of our boys, and girls.

I strongly Urge all M. 0 and branch officers to become agents for 
the camp by recommending their membership to send their children to 
camp Jednota for at least one or two weeks of their summer vacation 
periods. This is worthwhile advertising for new membership

The camp fee was very nominal each year. Just $7 00 per week 
for each attending child This is another special inducement for 
attending Jednota Camp

IN MEMORY
During the past three years and since otir last convention in 

Reading, Pa„ many faithful and outstanding Jednota members have 
gone on to their eternal reward Amony them were supreme and 
branch officers who will be remembered by many lor their fine 
contributions to Jednota progress We will miss them all. May the 
almighty God grant them all eternal rest.

CONCLUSION
As I come to the conclusion of my report to you, the delegates, 

and to the general membership, I feel that 1 could have written 
numerous other tines about my experiences, hut there must be 
an end somewhere. I trust that this report will he acceptable to the 
delegates and to the membership as well. I shall be happy to enlarge 
on this report if any questions should arise

Since the first day that I assumed the duties as your Director 
of Athletic Activities. 1 have endeavored faithfully, conscientiously 
and to the beyt of my ability to carry out these duties for the best 
interest of the First Catholic Slovak Union and its membership.
' This thought is now and will always be uppermost in my-mind 

in all 1' C. S. U. undertakings.
1 am grateful to the delegates of the 32nd convention for their 

faith and confidence in me. JI hope to never violate the trust placed in me.

(Dokončenie z 1. strany)



ZLATÝ SOBÁŠ U BILLÝCH

Tuxcdo Park, N. Y. — Brat 
Jozef G. Billý a jeho manžel­
ka oslávili 20. septembra t. r. 
zlatý sobáš. Sv. omša za nich 
bola v kostole Božského Srd­
ca, na ktorej sa zúčastnili po­
pri jubilantoch aj ich dietky 
b ich rodiny. Jubilanti si ob- 
novih manželský sľub a pri­
stúpili ku stolu Pána. Po sv.

omši bol v ich dome obed pre 
celú rodinu.

Jubilanti sú členmi č. 103 
KJ. podobne aj ich dvaja sy­
novia.

Našim Billým srdečne bla­
hoželáme k ich veľkému sviat­
ku a prajeme veľa zdravia a 
Božieho požehnania na star­
šie dni.                          Jednotár

Z ročnej schôdzky okresu 
Rev. Štefan Furdek vo 

vých. Pennsylvanii
Mahanoy City, Pa. — Roč­

ná schôdzka okresu Rev. Ste­
fan Furdek vo Východnej 
Pennsylvanii bola v nedeľu 
19. októbra 1958 v Americko- 
Slovenskom Dome v Nice- 
tovm. Pa. Delegáti a úradníci 
šli hromadne na sv. omšu do 
kostola sv. Jána Nepomucké- 
ho vo Philadelphii, ktorú od­
slúžil za živé e mŕtve členstvo 
okresu dp. Ján Šenglár.

Po sv. omši nám pripravili 
naše dobré osadničky veľmi 
chutný obed v Slovenskom 
Dome. Srdečná vďalW.im^za 
pomoc a námahu. Dp. Šenglár 
predrieko! modlitby pred jed­
lom i po ňom.

Brat Ján J. Sklcnčár, pred­
seda č. 374 KJ v Nicetown. 
brat Ján Gajdoš, predseda č. 
833 KJ a brat Štefan Ferko, 
zapisovateľ privítali delegá­
tov a úradníkov okresu.

Ročná schôdzka sa začala 
o .3.30 hod. popoludní. Otvoril 
ju modlitbou dp. Jáh'Sengl&r 
Nasledovala registrácia. Prí­
tomných bolo osem úradníkov 
a 49 delegátov spolkov. Brat 
Samuel Neupaúer dal návrh, 
brat Andrej Hudák podporo­
val, aby zpráva bola prijatá. 
Tak sa stalo. Brat tajomník 
Štefan Engle čítal zápisnicu z 
minulej schôdzky. Br. Ján Po­
lák dal návrh a br. Štefan 
Ferko* podporoval, aby zápis­
nica bola prijatá. Jednohlas­
ne.

Br. pokladník Ján Psota 
podáva zprávu. Po ňom podá­
vajú zprávu dozorcovia. Br. 
Michal Sabol navrhuje a br. 
Michal Brezina podporuje, a- 
by obidve zprávy boli prijaté. 
Zprávy prijaté jednohlasne.

Brat tajomník okresu jc 
poverený napísať br. hlavné­
mu tajomníkovi K J Jánovi 
Sobolovi ohľadne príspevkov 
do okresu.

Brat podpredseda Jozef 
Krajsa ml, preberá predsed­
níctvo, kým brat predseda 
Ján A. Sabol podáva svoju 
zprávu, ako nasleduje:

Váženi spolubraba okresní 
úradníci, bratia a sestry, za­
stupujúci vaše čísla na tejto 
schôdzke!

Už prešli skoro dva mesia­
ce od našej konvencie a tak 
sa mi pozdáva, že je to len 
niekoľko dni. Mám radosť, že 
sa zase môžem postretnúť s 
vami na našej okresnej schô­
dzke, aby som vám tu mohol 
prejaviť svoju hlbokú úctu a 
povďačnosť za vašu lásku a 
pomoc pri voľbách na znovu­
zvolený úrad exekutívneho 
podpredsedu.

Moja väčšia radosť a po- 
vďačnosť vám jc za to, že ste 
tak ochotne pracovali za náš­
ho nového hl. úradníka brata 
Jozefa Krajsu za zvolenie na 
irad hl. dozorcu. Skutočne si 
o zaslúžil za jeho ohromnú 
prácu, ktorú konal pre KJ a 
náš okres.

V mene celého úradu a člen­
stva nášho okresu a zvlášť v 
nene svojom z úprimného 
¡rdca blahoželám nášmu no­
vozvolenému hl. dozorcovi a

teším sa, že sa mu dostalo 
uznanie za jeho veľkú a obe­
tavú prácu za KJ, MO a za 
náš okres. Prosím Pána Bo­
ha, aby mu udelil zdravie a 
silu, žeby dlhé roky zastával 
tento úrad a naďalej pokra­
čoval za vzrast KJ.

Moja srdečná vďaka patri 
aj vám, drábi bratia a sestry, 
ktorí ste neboli prítomní na 
konvencii, avšak boli ste mi 
na pomoci mnohé roky v prá­
ci za našu KJ a MO a tiež naj­
mä za udržanie nášho okresu 
na prvom mieste. Ako každo­
ročne podľa stanov predseda 
má poduť písomnú zprávu na 
ročnej schôdzke, dnes moja 
zpráva bude krátka, lebo ste 
počuli a tiež číhali moje zprá­
vy z tohtoročnej konvencie, a 
preto nemyslím, žeby som to 
mal opakovať. Musím zase len 
toľko povedať, že som veľmi 
hrdý na náš okres a že som 
veľmi povďačný všetkým, kto 
ri so mnou spoločne pracova­
li a tiež tým, ktorí ma poctili 
pozvánkou na ich slávnosti, 
či to už osobné, cirkevné, ale­
bo spolkové.

Mal som česť byť prítomný 
ha •slávnosti -Sa.: výročia sta­
vu manželského brata Kalma- 
sa v Catasauqua a tiež brata 
Šudera vo Philadelphii. Teši­
lo mu. že som mal česť zastu­
povať náš okres na striebor­
nom jubileu vysvätenia za 
kňaza vdp. Jána E. Sengiára 
v osade sv. Jána Nepohrucké- 
ho tu vo Philadelphii. Veľmi 
ľutujem, že som nemohol byť 
prítomný na zlatom výročí 
slovenskej osady v Tresckow, 
kde jc duchovným náš obľú­
bený jednotar vdp. Michal 
Mesaroš. ,

Pracoval som ťažko pri u- 
držaní nášho klubu. Pri tej­
to príležitosti ďakujem všet­
kým, ktorí pomáhali pri vý­
predaji lístkov. Ja uznávam, 
že to bola obeta od každého 
jedného.

Mal som na starosti tiež náš 
Jcdnotársky Deň. ktorý sa 
nám skutočne neočakávane 
dobre vydaril. Bolo to naozaj’ 
milé prekvapenie pre nás jed- 
notárov vo Phoenixville, že 
sme boli poctení takou peknou 
návštevou a veľmi ľutujeme, 
že sme nemohli k ostatku kaž­
dého podľa žiadosti obslúžiť. 
Dúfam však, že nám to uzná­
te, keď sme z mesta von a ne­
vieme, oké bude počasie, nuž 
nechceli sme robiť na útratu. 
Chcem vysloviť srdečnú po- 
vďačnosť všetkým, ktorí po­
máhali pri tom, aby sa náš 
Jcdnotársky Deň vydaril Tiež 
aj všetkým, ktorí poslali ale­
bo dostali pozdravy do náš­
ho programu.

Prosím vás tiež, aby ste už 
dnes rozhodovali, kde budeme 
mať náš Jcdnotársky Deň na 
budúci rok. Ja by som odpo­
rúčal, aby sme každý rok ma­
li pri inom čísle, veď to nemu­
sí právo byť v parku: hocija­
ké privátne miesto jc vhodné 
a tak jc aj lepšie, lebo sme 
všetci pospolu a tak sa mô­
žeme zabaviť dobre po slo­
vensky.

Končím túto moju zprávu 
so srdečnou vďakou za vašu 
spoluprácu a dôveru, ktorí) 
ste mi preukázali ako pred-, 
sedovi okresu. Pritom vás pro-1

Owosso, Mich. — Ročná 
schôdzka Stredomichiganské- 
ho okresu KJ bola v nedeľu 
26. októbra 1958 v sloven­
skej jednotárskej Tatra Ha­
le, Muskegon Hts., Mich.

Najprv miestny predseda 
brat Jozef T. .Horník otvoril 
schôdzku modlitbou a veľmi 
peknými a-srdečnými slova­
mi privítal všetkých a uistil 
nás. že chcú, aby sme sa 
dobre cítili v ich kruhu a že 
to myslel úprimne, ukázalo 
sa neskoršie, kde sa tá. jeho 
obozretnosť s dozorom* pro* 
javila.

Žatým brat Dr. Karol Pla­
ček, okresný predseda ■ pre­
vzal vedenie schôdzky a vy­
hlásil ročnú schôdzku nášho 
okresu KJ za otvorenú,-Xl- 
křesný tajomník Frank Pä- 
toprstý precital menoslov o- 
kresných úradníkov. Neprí­
tomní boli: okresný duchov­
ný a dozorci Nato si pozna­
čil zástupcov, úradníkov a 
hosťov z 12 čísel KJ a MO. 
patriacich do nášho okresu, 
ktorých bolo spolu 33. Záro­
veň prečítal zápisnicu, ktorá 
bola prijatá, ako bola čítaná: 
podpísali ju Rudolf Dvorský 
st. a Jozef T. Horník.

Ujal sa slova okresný 
predseda a poďakoval sa 
miestnym jednotárom za pre­
ukázanú jednotársku a slo­
venskú dobrosrdečnosť s pri­
jemnými večierkom, usporia­
danými pre členov jednotár- 
skych čiat kolkárov z nášho 
okresu, ktorí sa poschádzali 
v sobotu večer, deň pred tou­
to schôdzkou do Muskegon 
Hts., za cieľom preukázať sa 
s ich kolkárskou schopno­
sťou. Vavríny šťastia zožali 
bratia z Muskegon Hts.

Nato podal písomnú zprá­
vu zo svojho ročného úrado­
vania. Medzi iným o tom, a- 
ko si pokladal za povinnosť 
zvolať michiganských delegá­
tov počas našej 33. konven­
cie na poradu a podarilo sa 
nám to. Tam sme spoločne 
uvažovali o tom. čo sme po­
kladali pre Jednotu za po­
trebné. Mali sme i úspechy, 
lebo sa prijalo až 13 bodov 
z našich odporúčaní. Ďalej 
hovoril o účasti okresu v 
konvencionálnom výbore, kde 
na našu pôžičku $50.00 do­
stali sme viac ako dvojná­
sobne v dividendách, ktoré 
peniaze zaraz dal okresnému 
pokladníkovi. Len škoda, že 
sme tu nevystupovali koope­
rativně, lebo skoro len Owo­
sso a Saginaw preukázali sa 
spoluprácou. Žatými odporú­
čal viac sa zaujímať o našu 
mládež; kde je potrebná spo­
lupráca nás všetkých, v na­
šich nedorozumeniach máme 
si vzájomne odpúšťať, lebo 
jc našou občianskou povin- 
nosťou, aby sme mladých i 
pre okres i pre Jednotu mo­
hli udržať a zapojiť do živo­
ta našej okolice. Viem, že 
chceme všetci vidieť rozkvi­
tať a vzmáhať sa náš okres, 
ale toto sa dokáže len vtedy, 
ak všetci v bratskej dohode 
a porozumení sa dáme do 
spoločnej práce za väčší a 
silnejší Stredomichiganský o- 
kres KJ.

Keďže okresní dozorci ne­
boli prítomní, na žiadosť prí­
tomných vymenoval okresný 
predseda dvoch zástupcov, a- 
by mohli prezrieť účty nášho 
okresného pokladníka a di­
rektora športu, aby tak mo­
hli tí dvaja úradníci podať 
svoje príjmy a výdavky. Vy­
menovaní boli bratia Michal 
Nič a Jozef Radoša.

Potom podal svoju zprávu 
okresný tajomník. V krátko­
sti načrtol svoju prácu v pro­
spech okresu. Jednoty a ná­
roda slovenského. Pritom sa 
prihovoril za jednotu sŕdc a 
mysli v ušľachtilej službe v 
prospech našej mohutnej or­
ganizácie a národa sloven­
ského v boji za jeho samo­
statnosť a slobodu. Zároveň 
zdôraznil: Hovorme všade i- 
ba pravdu i v záujme našej 
Jednoty, ktorá kráča dnes s 
duchom času, používajúc vše­
tky možné spôsoby na zveľa­
denie našej organizácie, či to 
už športovou aktivitou alebo

sím, aby ste si na budúci rok 
zvolili nového predsedu. Má­
me tuná mnoho súcich a obe­
tavých apolubratov, ktorí mô­
žu bez ťažkostí zastávať úrad 
predsedu. Ja vám sľubujem, 
že budem s vami spoločne 
pracovať, aj keď nebudem o- 
kresným úradníkom, a budem 
vám k službe, kedykoľvek ma 
o niečo požiadate.

Keď končím túto zprávu a 
spomínam ai na naše pože­
hnané a šťastné chvíle, pri­
chádza mi však na myseľ veľ­
mi smutná rana, ktorá zasti­
hla naše srdcia a’tiež srdcia 
všetkých katolíkov aa celpm 
svete. Je to hrozná^saqa nad 
stratou nášho nňloyan^mľTm. 
boko uctievaného" a obľúbené­
ho Svätého Otca Pia XII. Je­
ho život, akO'aj život nás všet­
kých je v rukách najvyššieho 
Otca, a preto s úctou a skrú­
šeným srdcom pomodlime sa 
za jeho sladký odpočinok. 
Nech ho milosrdný Boh ráči 
odmeniť korunou blahoslaven- 
stya a žeby niekedy so sv. 
Petrom Čakal na nás pri ne­
beskej bráne.

S bratskou láskou som: Ján 
A. Sabol, predseda.

Brat Pavel Ruyak navrhu­
je a br. Andrej Hudák podpo­
ruje, aby zpráva brata Sabola 
bola prijatá a poslaná do or­
gánu Jednoty ako súčiastka 
tejto zápisnice. Stalo sa.

Nasledovala zpráva br. Sa­
bola o Jednotárskom Dni a 
on i brat Jozef Krajsa ďakujú 
delegátom, že ich pomohli zvo­
liť do hlavného úradu 1KSJ. 
Delegáti rozhodli, že Sloven­
ský Deň nášho okresu bude 
na rok vo Freeland, Pa. Brat 
Ján Gruln a Peter Prušák bo­
li vybraní ako predsedovia 
Slovenského Dňa. Výbory sa 
zvolia neskoršie.

Br. Stefan Ferko dal ná­
vrh' a br. Samuel Neupaucr 
podporoval, aby si okres dal 
natlačiť nový hlavičkový pa­
pier. Br. Stefan Majernik ž 
č. 567 v Allentown sa poďa­
koval delegátom za pomoc pri 
zvolení,našich členov do hlav­
ného úradu KJ.

Br. Jozef Krajsa st. bol zvo­
lený za volebného predsedu. 
Nebolo opozície a úrad, ako 
nasleduje, bol zvolený jedno­
hlasne:

Duchovný dp. Ján A. šen- 
glár, predseda Ján A. Sabol, 
podpredsedovia Jozef Krajsa 
ml. a Ján Gruľa, tajomník 
Štefan J. Engle, pokladník 
Ján Psota, dozorcovia Eduard 
Malecký, Andrej Gazdík a 
Andrej Ženglár, čestni pred­
sedovia Jozef Zákutný a Jo­
zef Krajsa st.

Úradníci zložili sľub verno­
sti do rúk br. Jozefa Krajsu 
st. Nato sestra Žofia Matlá- 
ková podala návrh a br. Šte­
fan Ferko podporoval, aby sa 
usporiadala večera a tanec na 
počesť hlavných úradníkov z 
nášho okresu. Podnik bude vo 
Phoenixville.

Budúca schôdzka bude v 
Catasauqua, Pa. Brat Stefan 
Majernik navrhoval a br. Mi­
chal Demschock podporoval, 
aby náš okres na budúcich za­
sadnutiach mal vždycky v 
miestnosti obraz dp. Stefana 
Furdeka. Návrh prijatý.

Schôdzku zakončil br. pred­
seda Ján A. Sabol modlitbou 
a spevom America a Hej, Slo­
váci!

Štefan J. Engle, 
tajomník

Úvahy z 33. konvencie KJ

Hamilton, Ont., Canada. — 
Emília Hincová, členka Č. 804 
KJ a dcéra Franka a Antonie 
Hincových. po úspešnom štú­
diu stala br učiteľkou. Gra­
duovala z Cathedral High 
School Girl's v Hamilton», 
kde obdržala Junior Matricu­
lation a tiež dostala Commer­
cial certificate. Teraz vyuču­
je v Holy Rosary katolíckej 
škole tu v Hamiltone.

Emília pochádza z početnej 
katolíckej rodiny a všetci sú 
členmi našej Jednoty.

Blahoželáme a prajeme ve­
ľa úspechov v jej zdarnej a 
zodpovednej práci.

Jednotári z Hamiltonu

Jednotárka učitelkou

KUPUJTE ÚSPORNE 
U. S. BONDY I

Ružencové tajomstvá
Jr* Elánov kitclfekyah tloven 
kých organlsicll, • w •ra ru 
Unes radostný, bolestný I 

slivnoatný.

Cena Jednej ruže 30ŕ
•
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Linden, N. J. — Všimol 
som si veľmi dobre, ako sa 
mnohí delegáti pozastavovali 
mladých monsignorov, že za­
slúžilý správca osady sv. Cy­
rila a Metóda, dp. Jozef Žali- 
bera, ktorý je už 51 rokov 
kňazom a vykonal mnoho za 
Slovákov v celom Michigane 
a v susednej Kanade, není ešte 
dosiaľ mori signoro m. Istý de­
legát, keď som mu túto vec 
predložil, mi povedal, že azda 
po 33. konvencii aj dp. Zalibe- 
ra bude.prelátom. Zaslúžil by 
si to a ja mu to z tej duše do­
prajem.

Pozoroval som, keď sme šli 
z autobusov ku kostolu sv. 
Cyrila a Metóda, že je to veru 
překrásný kostol, podobne i 
škola, fara i konvent pre cti­
hodné sestry dominikánky. 
Tam nás čakali i sestričky i 
delegáti spolkov. To ma veľ­
mi potešilo. A vôbec mal som 
radosť z celého mesta Detroi- 
tu. Je to krásne a čisté mesto 
a žije v ňom mnoho Slovákov. 
Len treba viac organizátorov, 
ktorí by šli za novým člen­
stvom, ktoré by zvýšilo počet 
v tamojších spolkoch.

33. konvencia bola, pekná a 
zaujímavá. Boli návrhy, aby 
konvencia bola každé štyri ro­
ky, ale delegáti odhlasovali po 
starom. Teda bude bývať kaž­
dé tri roky ako doteraz. Pri­
šla zmena pri odmenách pre 
spolky za kolektovanie. Spol­
ky dostali podvýšku z 1% na 
2%. Táto odmena sa prvý raz 
odhlasovala na 32. konvencii 
v Readingu, čo som veľmi do­
bre sledoval. Na tejto konven­
cii bratia hl. predseda a ta­
jomník sa vyslovili, že len to 
možno odhlasovať, čo je pre 
pokladnicu únosné. To je 
pravda, my musíme brať o- 
hľad na celú organizáciu a na 
jej členstvo.

Pri tejto príležitostí nášmu 
hlavnému úradu prajem od 
milého Pána Boha veľa zda­
ru, Božieho požehnania, aby 
všetci mohli naďalej zdarné 
pracovať za svätú Cirkev, za 
KJ a za slovenský národ.

Štefan Beňo, 
starosta okresu 
Msgr. Ján E. Rúra

Rígelských mali zlatý sobáš
Youngstown, Ohio. — 12. 

októbre 1958 náš starý člen 
č. 25 KJ a tiež jeho čestný 
podpredseda brat Anton Rí- 
gelský oslávil so svojou mi­
lou manželkou Katarínou 50. 
výročie stavu manželského, O 
10.30 hodine ráno bola za nich 
slávnostná sv. omša, ktorú 
odslúžil Father štule v kosto­
le sv. Cyrila a Metóda, kde 
sú naši jubilanti farníkmi. 
Pri tej príležitostí obnovili si 
sľub vernosti pre budúce ro­
ky, kým ich Pán zadrží na tej­
to zemi. Father Štule im ude­
lil sv. požehnanie.

V kostole boli aj dietky ju­
bilantov. Syn Michal, dcéry 
Helena Slagarová, Margita 
Tibidová, Irena Pontilová, 
Katarína Hidiková, Františka 
Madurská, Genovéva Genero­
vá a Dorota Sastesová. Prišlo 
aj ich 10 vnúčat a jedno pra­
vnúča.’ Aj ďalšiu rodinu, prí­
buzných i známych sme vide­
li v kostole.

Po obede, ktorý mali s die- 
tkanú a užšou rodinou, bola 
recepcia pre ďalšiu rodinu, 
známych a priateľov u ich 
dcéry Františky Madurskej v 
Struťhers, Ohio. Tu im všetci 
blahoželali a odovzdali im pek­
né dary, za ktoré sa im jubi­
lanti srdečne poďakovali. Dru­
žina sa zabavila do neskorých 
hodín.

Brat Rigelský pochádza z 
každému známeho pútnické­
ho mesta Levoče, kde sa na­
rodil, vyrástol i remeslo sa 
vyučil, ako maliar-natierač. 
Sobášil sa v Spišskej Novej 
Vsi. Jubilantka sa menovala 
za slobodná Katarína Šexdíko- 
vA Vyriastla v Spišskej No­
vej Vsi. Brat Rigelský pri­
šiel do Ameriky 10. apríla 
1910. O dva roky ho nasledo­
vala i manželka. Do spolku 
vstúpil v októbri 1915. A v 
čísle sv. Martina je až dodnes. 
Vychovali peknú rodinu, ako 
sme už spomenuli.

Detroit, Mich. — Drahí 
dratia a milé sestry! Úctivé 
vás žiadame, aby ste prišli v 
nedeľu dňa 7. decembra t. r. 
o 3.30 hodine popoludní na 
schôdzku 34. sboru SLvA. 
Schôdzka bude v obvyklej 
miestnosti pod kostolom sv. 
Cyrila a Metóda. Na schôdz­
ku povolávame i nečlenov. My 
nemáme riadne tajnosti a 34. 
sbor je otvorenou knihou. 
Každý hosť je nám vítaný.

Do videnia na schôdzke 7. 
decembra. Frank Taraba, 

zapisovateľ

34. sbor Slovenskej Ligy 
bude mať schôdzku

žijem tri roky v Kalifornii 
v Ojai v noviciáte, kde sa učia 
a vychovávajú mladi ľudia za 
milosrdných bratov. Milosrd­
ní bratia sú rehoľníci, ktorí 
ošetrujú nemocných a starých 
ľudí. Máme tu v noviciáte 18 
takých šuhajov, chlapcov z 
najlepších katolíckych rodín. 
Je to radosť sa pozerať na ich 
veselé, zdravé, šťastlivé tvá­
re. Sú plní života a radosti; 
pozdravia vás. Keď sa ich pý­
tam, ako sa majú po anglicky, 
odpovedajú: “first class, 
Father.’’ Keď počujete, ako 
žartujú a sa smejú, veríte, že 
hovoria pravdu. Mám ich ú- 
primne rád a teším sa. keď ich 
yidim a sa s nimi zhováram.

Len jednu vec mi bolestne 
stíska srdce. Nie je medzi ni­
mi ani jeden Slovák. Skoda, 
preškoda Nemali naši ľudia 
príležitosť poznať život, krás­
nu a vznešenú robotu milosrd­
ných bratov. Obetovať svoj 
život pre lásku k Bohu, oše­
trovať a opatrovať chorých a 
starých ľudí a žiť v tichosti a 
spokojnosti s najlepšími ľuď­
mi, ktorých Boh sám si vy­
volil za svojich služobníkov v 
ich kláštore. Tu majú školu, 
kde sa dva rázy denne učia, 
ako žiť a robiť ako milosrdní 
bratia, \

Tu sa modlia spoločne a sú­
kromne robia pridelenú robo­
tu aj sa tu zabávajú v istý čas 
a idú spať o 9. hodine večer a 
ráno vstávajú, aby o 5 30 ho­
dine ráno boli v kaplnke na 
ranné modlitby. Jedlo chutné 
a dosť. Len s dovolením pred­
stavených môžu ísť z klášto­
ra. Noviciát trvá dva roky n 
potom novic sa prijíma sláv­
nostne za brata.

Ja som istý, že mnoho a 
mnoho mladých mužov by tu 
zostalo, keby videli ten krás­
ny. tichý a šťastlivý život bra­
tov. Keby vám písali, čítali 
by ste, aki sú tu šťastni a ďa­
kujú Pánu Bohu za milosť, že 
im otvoril oči. Oní sa zasvä­
tili službe Božej a službe lás­
ky k chorým a starým ľuďom.

Keby sa moje riadky do­
tkli tvojho srdca a ty by si 
cítil a počul hlas Boží, ako ťa 
volá do Jeho služby lásky k 
Bohu a blížnemu , a chceš via­
cej informácii, napíš mi a ja 
s radosťou ti odpíšem.

Rev. Oldřich Necid, 
St Joseph Novitiate 
R. 1. Box 170 
Ojai, Calif.

Pre našich slovenských 
synov a ich dobrých 

rodičov

Na našej aktóbroVfej“schô- 
dzke úradníci a členovia všet­
ci sme blahoželali nášmu ju­
bilantovi, začo nám<hol veľ­
mi povďačný a veru nás ihneď 
aj pohostil Ja ešte raz, takto 
verejne, blahoprajem bratovi 
Rigelskému a jeho milej man­
želke k významnému jubileu, 
želám vám od milého Pána 
Boha ešte veľa radostných 
rokov prežiť. Nech vás milý 
Pán Boh živí. To vám prajem 
v mene spolku i v mene svo­
jom. Martin Muránsky, 

zapisovateľ

Po ročnej schôdzke Stredo- 
michiganského okresu
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ALELUJA 
Obsahuje modlitby na Každú príležitosť, obrady Veľké­

ho týždňa a spevy podľa Jednotného kat »pevnilo. 
Je vzácnym darom pro Vát a napni pre Vašich drahých 

v aUrom kraji
KNIŽKU ZOSTAVIL A VYDAL DP. J. DRAGOŠ-AtŽBETlNČAN

574 strán v celoplátenej väzbe. — Cena $3.50
Objednajte a! Ja u:

METRO PRESS CO.
877 Queen St. W., Toronto 3, Conada

S objednávkou pcil.tr Money Order na XM) Xwnadskfch doljš. 
rov. Pro zaelanie do starého kraja knižky Vám zabalím« lak, 2( 
na batik budete muálct nap>HC len adresu.

zdokonaleným, vyplácaním 
posmrtných podpôr podľa 
všelijakých výhodných certi­
fikátov. predošle prijatých i 
ďalších na našej poslednej 
33. konvencii. A že pritom 
máme všetci mienky rozdiel­
ne, nemení na veci. Jedno je 
isté, že všetko toto máme na 
mysli i v srdci, pričom nám 
svedomie tak do duše hovorí: 
Si jednotár, si katolík a Slo­
vák. A tak sa i všade treba 
držať a spravovať.

Direktor športu Peter Mr­
va podal zprávu. Poďakoval 
sa bratom v Muskegon Hts. 
za peknú úctu, preukázanú 
včera večer našim jednotár- 
skym kolkárom, a žiadal väč­
šiu úprimnú športovú aktivi­
tu v obvode nášho okresu. 
Owosso má činné 2 čaty a 
Bannister 1 čatu kolkárov; 
nie je to ale dosť na kolkár- 
nku ligu. Nato požiadal bra­
ta Pavla Minaroviča. miest­
neho direktora športu, aby 
podal niečo o ich činností 
Brat Minarovič hovoril, ako 
majú 20 členov činných v 
Port City kolkárskych ča­
tách a 15 členov v softball 
čate.. Vysvetlil zmýšľanie ich 
športovcov a jeho úsilie o fi­
nančnú výpomoc od hlavné­
ho úradu. Nato okresný di­
rektor športu podal svoj fi­
nančný výkaz, ktorý okresní 
dozorci uznali za správny. 
Výdavky mal $3213. spoje­
né so športovou Činnosťou a 
v Owosso Saving Banke je 
teraz vo športovom fonde 
$44.53.

Keďže teraz okresní dozor­
ci uznali pokladníkov výkaz 
za správny, okresný poklad­
ník Alojz Valo podal zprávu, 
podľa ktorej pred započatím 
schôdzky mal v okresnej po­
kladnici $237.83. Zprávy vše- 
tkých úradníkov boli prijaté.

Prišiel čas voľných návr­
hov. Brat Ľudovít Kotlár po­
dal návrh a Jozef Paíuä ho 
podporoval a tak sa odhlaso­
valo, aby sa istá čiastka pri­
jatých dividendov dala tým 
členom v Owosso a Saginaw. 
ktorí pracovali tak účinne v 
konvencionálnom výbore. Ru­
dolf Dvorský st navrhol a 
Jozef Palné podporoval a tak 
odhlasovali, aby budúci ú- 
rad v prípade okresnej zá­
bavy rozposlal vstupenky po 
číslach KJ v okrese. Ohľa­
dom platu okresných úradní­
kov sa prijalo podvýšiť im 
plat, o 20^7. Budúca polroč­
ná schôdzka bude poslednú 
nedeľu v mesiaci máji 1959 
v Bannister, Mich.. o 1. hodi­
ne popoludní. Zábavný výbor 
bol poverený sa postarať o 
nejakú okresnú zábavu, ak 
bude možné: kde a kedy, jc 
na výbore.

Dostali sme sa k voľbe o- 
kresného úradu. Miestny 
predseda Jozef T. Horník 
prevzal miesto okresného 
predsedu a vykonal voľbu 
predsedu na rok 1959. Zvole­
ný bol skoro celý starý’ úrad: 
Father Ján S. Daniel, du­
chovný: Dr. Karol Piačck, 
predseda: Frank Pätoprstý. 
tajomník; Alojz V a 1 o, po­
kladník: Peter Mrva, direk­
tor športu: Pavel Pasternák. 
organizátor-dopisovateľ; zá­
bavný výbor: Rudolf Dvor­
ský st., Štefan Fabuš. Jozef 
Malík; Laurinc Gombár s 
Pavel Pasternák.

Žatými náš bývalý okres­
ný predseda Jozef Falus pri­
jal sľub vernosti od zvolené­
ho okresného úradu

Okresný predseda pomod­
lil sa 3 Otčenáše a Zdravas 
za nášho zomrelého Sv. Otca 
Pia XII. & J. E. Eduarda kar-

ASTHMA
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d'ch. nm* m nm »» skC*ku zdar- 
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VriPM ^ >rU»jf/. PÍSTZ &NE9T 
— s acor, wx ST4TT UH? bukv^ 
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dinála Mooneyho. ktorým 
nech dá nebeský Otec ľahkí 
odpočinutie. A tak ďalšou 
modlitbou zakľúčil ročnú o- 
kresnú schôdzku.

Keď som sa v nedeľu ráno 
pustil autom z Owosso na 
120míľovú cestu na okresnú 
schôdzku, rozmýšľal som o 
všeličom: O našej jednotár- 
skej povinnosti, o krásnej fa­
rebnej prírode teraz na je­
seň. keď tak všetko mení 
farby, keď poľovníci chodia 
krížom-krážom, vyhľadávajúc 
nejakého toho bažanta alebo 
zajaca, o krásnej rovine náš­
ho štátu, kde zem tak pekne 
tohto roku vydala bohatú ú- 
rodu. Ďalej som sledoval pek­
né mestá St Johns. lonia, 
Grand Rapids, až som došiel 
do mesta Muskegon Hts., 20- 
tisicového to predmestia veľ­
kého Muskegonu. majúceho 
okolo 100 tisíc bbyvateľor, 
ktoré sa za posledných nie­
koľko rokov rozrástlo na 
všetky strany miliónovými in­
vestíciami vo veľkom jazer­
nom prístave, rátajúc na bu­
dúcnosť z vodnej dopravy sv. 
Laurinca. zdokonaľujúc mo­
derné široké cesty a rozširu­
júc mnohé továrenské podni­
ky. V takejto okolici je naša 
hostiteľská jednotáreks veľ­
ká rodina, majúc okolo 450 
členov. Majú tam aj svoju 
slovenskú jednotársku Tatra 
Halu, kde sme mali ročnú 
okresnú schôdzku. No ale ú- 
fajú, že v skorej budúcností 
budú si môcť vystaviť novú 
kultúrnu budovu na tomto 
mieste za mnoho desať tisí­
cok dolárov. V tomto podu­
jatí im prajeme mnoho šťa­
stia.

Za ich veľmi slovenskú do­
brosrdečnosť v pohostení ďa­
kujeme im čo najúprimnejšie. 
Na to veru tak ľahko neza­
budneme. hlavne keď nechce­
li žiadnu finančnú náhradu. 
Ešte raz vďaka rám vše- 
tkým, lebo sme sa cítili ozaj 
ako doma, medzi členmi náš­
ho rodu, medzi našimi pria­
teľmi a ich ctenými manžel­
kami.

Frank Pätoprstý, tajomník

New York, N. Y. — V ne­
deľu 16. novembra ochotníci 
Slovcnsko-Amerického Klubu 
zahrajú peknú pytliacku drá­
mu Hora volá. Je to zaujíma­
vá hra áo života na sloven­
skej dedine. Úlohy sú obsade­
né veľmi dobrými ochotník­
mi. medzi ktorými sú Michal 
Trnka, manželia Gregušovi. 
Ján Šikula. Jozef Smák. Anna 
Karáková. atď.

Divadelné predstavenie. sa 
začne popoludní o 3.30 hodine 
v D. A. Sokolovni na 525 E. 
72nd Street v New Yorku Po 
predstavení bude tanečná zá­
bava s dobrou slovenskou 
hudbou

Zábavný výbor

Máme kázne v platenej 
väzbe

Oznamujeme všetkým já- 
ajenjconi. že už máme KÁZ­
NE NA NEDELE A SVIAT­
KY PÁNA i v platenej väzbe. 
Predávame ich po tri doláre 
kus. V mäkkej väzbe po dva 
doláre kus.

JEDNOTA PRINTERY

“Hora volá” v New Yorku

pcil.tr
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V NEW YORKU SA NEVYKONALO VEĽA
V štáte New Yorku naša. Jednota nepochodila velmi 

dobre. Za tri roky, od 1. januára 1955 do konca roku 1957, 
vzrástli ume len o 36 členov. V celom štáte máme 30 spol­
kov. V Binghamtone naši pracovnici sa preukázali najlep- 

■ Ke: naše dva spolky zvýšili svoje členstvo o 63; číslo 699 
KJ zvýšilo svoje Členstvo o 41. Vo veTmeste New Yorku 
štyri spolky zvýšili svoje členstvo o 38, ale v Brooklyne i- 
ba jeden spolok skončil trojročné obdobie o štyroch členov 
lepšie, t j. číslo 107 KJ. Ináč za ten čas v Brooklyne sme 
mali stratu 4 Členov. V Yonkers sme najviac upadli; stra­
tili sme za ten čas 19 členov. Ale pozrime sa na celoštátnu 
štatistiku:

Číslo Mesto
Členev

1. Januára 1955
Členov 

31. decembra 1957

770 Ballston Spa 44 37
437 Beacon 43 41
166 Binghamton 208 230
609 Binghamton . 209 250
107 Brooklyn 60 64
204 Brooklyn 38 36
283 Brooklyn - -----18- » -18
316 Brooklyn 46 40
687 . Buffalo- 56 49
694. Cohoes * *’. 29 2 6
137 * East Buffalo 25 22
769 Endicott - 194 190
468 Granville 8 6
82 Haverstraw 124 123

371 Johnstown 48 44
408 Little Neck, E. I. 12’ 9
44 New York City 93 99
45 New York City 376 403

161 New York City 149 \ 150
716 New York City 392 \ 396
340 N. Tarrytown 74 69
302 • Peekskill 39 ^-34

4^0 . Piermont 17 17
286 v Poughkeepsie 24 23
641 - Schenectady 79 76
376 Schenectady 160 160
285 Syracuse 63 * 61
198 Tuxedo Park 34 *35
461 West Seneca * 35 43

41_____ Yonkers __________ 349 330

Spolu                                           3,045                 3,081
Teda počiatkom 1955 začali sme s 3,045 členmi' a rok 

1957 skončili sme s 3,081 člennú. Zisk za tri roky: 36 čle­
nov. Z celkového počtu je 1,977 mužských a 1,104 žen­
ských. Smer v tomto štáte je obyčajný: vo veľmestách, kde 
máme najviac našich ľudí, tam najmenej nových získava­
me. To znamená, že vo veľmestách je menej záujmu ako 
inde. Práve tu nám treba nájst spôsoby, ktorými by sme 
sa mohli lepšie preukázať. Rozumie sa, môžeme nájsť aj 
najlepšie spôsoby a rozdávat aj najväčšie odmeny, ale bez 
úsilia spolkových úradníkov máločo sa dá vykonať. V štá­
te New .York mohli by sme mať aspoň tri razy toľko čle­
nov. Nože, bratia spolkoví úradníci, do práce za tú našu 
Furdekovu armádu. Veľa sme zameškali, ale dá sa niečo do­
honiť prv, než sa skonči starý rok. Nebuďme sebeckí, dajme 
príležitosť aj iným našim použiť tie výhody a mať podiel 
na Furdekovej vznešenej práci Na každom okolí máme slo­
venské katolícke rodiny, ktoré ešte nie sú v KJ a MOK J. 
Väčšina rodin zaiste dala by sa zapísať, keď by sme len 
išli za ňou. Sedem týždňov do Nového roku; urobme, čo 
sa len dá, aby sme zvýšili členstvo v každom newyorka- 
skom spolku aspoň o piatich.

Nedávno som čítal v časopise Time o dvoch operách. 
Jedna bola talianska, druhá slovenská. Autor slovenskej 0- 
pery Krútňava je Eugen Suchoň. Časopis Time predpove­
dal. že Krútňava bude klasickou operou. Začal som ju hľa­
dať, ale až Jednota mi dopomohla svojou ohláškou k nej. 
Poslal som si pre platne a dostal som ich. Nemôžem vyslo­
viť, s akou radosťou som počúval túto v Amerike prvú u-|

SLOVENSKÁ KULTÚRA

znanú iwílWu'ibudobnú skladbu, naozaj peknú operu. Slo­
venčina v nej tBiŕiini ako hudba archanjelov. Speváci aú 
všctcVSlováci-a orchester je bratislavská symfónia. Môže- 
me^Byferdi na toto kultúrne a umelecké dielo.
, ' -A" Keď som pri tom, chcem tu niečo napísať o našej 

slovenskej kultúre. VeTa sa už vytvorilo, hlavne v cirkev­
nej spisbe. Tak to má byť. Náš národ je nábožný. Pamätá­
me sa, ako v školských laviciach sa chválili írski študenti, 
55 ich-náród je najnábožnejší na svete. Zo mňa si robili po- 
tunech, keď som inr povedal, že náš slovenský národ môže 
sa im smelo prirovnať. Keď sme sa tak raz hádali, irský u- 
čiteľ prišiel do triedy. Vyzvedal sa. z čoho sa niektorí smia­
li a o čom bola reč. Dozvedel sa všetko od oboch strán. 
Zvážnel a povedal, žc som mal pravdu. Tento učiteľ bol na 
Slovensku, videl náš slovenský ľud, ako chodil do kostola, 
na púte, na rozličné manifestácie. Žiaci stíchli, keď učiteľ 
vykladal, aki sú Slováci dobrí katolíci A ja som sa potom 
stal stredobodom pozornosti v našej škole.

Slováci majú svojich významných spisovateľov. Ale 
iste sú v Amerike Slováci, ktorí nepočuli mená Papánek. 
Bernolák, Hollý, Hviezdoslav, Kukučín, Šafárik, Kollár, Gaš­
par, Hronský, Žarnov a iní. Nevieme všetci o nich a potom 
kto z cudzích by dačo vedel o nich? Nedávno som čítal, že 
Bernolák bol Cech. On, udomácnitcľ ¿pitevnej slovenčiny!

Prečo nás pokladajú za Cechov ťľí^ľpreto, lebo my o 
našich veciach len medzi sebou nariekame A nejdeme s ni­
mi pred americkú a cudziu verejnosť.

Dnes pozorujem v národnej a kultúrnej práci hlavne 
dvoch mužov. V Kanade je to Dr. Kirschbaum a v Spoje­
ných Štátoch Filip A. Hrobák. Obidvaja vedia, že svoje o- 
tázky musíme predkladať svetu v jeho reči, lebo len tak 
nám porozumie. Tito dvaja sa toho držia a za to pracujú. 
Pán Hrobák vydáva anglický časopis SLOVAKIA,, aby sa 
Amerikáni dozvedeli pravdu o Slovákoch. Dr. Kirschbaum 
plní svoje poslanie ako univerzitný profesor. Naša povin­
nosť je pomáhať obom.

My Slováci máme veľa piesni. V knihách sa hovorí, že 
sme spevavým národom. Ale kde sú tie piesne? Kto ich 
počúva? Sú v knihách, povie niekto. Ale kde sú knihy? Len 
v slovenských domácnostiach alebo v kostole. Spievame ich 
na bdíketoch, na svadbách a na výletoch. Ale iba sami si 
ich spievame a len sami ich počúvame. Myslím si. že slo­
venské piesne treba predložiť Amerike a ostatnému svetu 
a ukázať, že aj my máme dobrú hudbu i skladateľov, ktorí 
v niektorom ohľade nie sú horší ako Liszt. Beethoven, Schu­
bert. Keď som počúval Suchoňa, povedal som si; S touto 
hudbou možno isť reprezentovať slovenskú kultúru.

V Amerike môžete kúpiť černošské platne zo samot­
nej Afriky. Majú 32 platní a sú dobré. Irčania majú v A- 
merike 45 platní s ľudovými piesňami, Židia z Izraela 33. 
Každý má, len my Slováci nemáme alebo nič, alebo veľmi 
málo. Dávame príležitosť Cechom, aby sa chválili so slo­
venskými piesňami ako so svojimi. Nebojme sa. že nemá­
me talenty, spevákov, hudobníkov. Kto to tvrdi, nevie, o 
čom hovorí.

Na vlastné uši som počul p. Rudolfa Petráka, a to je 
naozaj náš veľký umelec, popredný spevák nielen sloven­
ský, ale i americký. Počul som Marienku Michnovú. ktorá 
je hudobníčkou na slovo vzatou. A v hoteloch v meste Bing­
hamton, N- Y., povedia turistom, ak chcete počuť hudbu 
samotných nebies, iďte do slovenského kostola av. Cyrila 
a Metóda. Naozaj skvelý je to spevokol.

Nemožno tvrdiť, že nemáme talenty. Máme ich. Len 
ich treba podporovať a s nimi isť pred americkú verejnosť. 
A pravda, a našimi piesňami, s našimi skladateľmi Povie­
me si, že Mikuláš Trnavský je slovenský Schubert Ale to 
je málo povedať a. napísať v slovenských novinách. Jeho 
skladby treba predložiť širokej americkej verejnosti.

Navrhujem, aby naše veľké slovenské organizácie sa 
podujali financovať niekoľko dobrých platni. Viem, že by 
nič nestratili,, ale naopak, ešte by získali. A mravný kapi­
tál, ktorý by takto získala slovenská kultúra, by sa zapla­
tiť nedal.

Pavel Beriš

Miesto Matúša Jankolu v cirkev­
nom a národnom živote 

Dp. Jankola mal “vznešený, ideálny pochop o 
povinnostiach slovenských i .náhodných novinárov. 
Za národ, za jeho dobrobyt večný i časný má pra­
covať kňaz, učiteľ i novinár, a síce v kostole, v škole 
a vo verejnosti cestou časopisov”.!) Videli sme, ako 
Jankola vyzýval novinárov do boja proti maďarizá­
cii a aby skoncentrovali svoje sily proti spoločnému 
nepriateľovi. Hlas slovenských novinárov v Amerike 
má preniknúť aj na Slovensko. “Pousilujte sa, aby 
vás i pod Tatrami slyšali! Dá sa to spraviť. Hlásaj­
te krivdy! Hlásajte útoky, prenasledovania, utlačo­
vania, nespravodlivosti spáchané na národe našom, 
tak, aby im každý porozumel, aby prenikol váš hlas 
do sŕdc a ľadvín, aby celý národ kvílil. Hlásajte ale 
pri tom i poučenie, spôsoby obrany. Aby sme .nielen 
hořekovali nad útrapami našimi, ale aj pomáhali .si 
a ratovali*hynúci náš národ. O najmenšej krivde 
dajú sa eclÁ^ánky napísať a jesto i sto spôsobov 
brániť sa proti nepriateľom našim. Vy môžete divy 
robiť v prospech slovenskej veci tu i v starej vlas­
ti. ”5) . - .

Celá, táto práča opiera sa o novinárske prejavy 
dp. Matúša Jankolu. Na doložených citátoch vidíme, 
že pôd novinárske pero Jankólovo dostávali sa všet­
ky aktuality. Zachytával ich. ako ich život donášal 
a ako sa bolo treba 3 nimi vyporiadať v záujme slo­
venského celku a jeho lepšej budúcnosti.

Príležitostne vyzdvihol základné črly slovenské­
ho človeka. Napríklad jeho hlas o slovenskej holu­
bičej povahe:

“Pokým Slovák uvažuje slriczvym. pokojným, 
chladným rozumom, ťažko ho pobúriť, rozčúliť, do 
bojovnej nálady priviesť; tá holubičia nátura pre­
mení sa. až keď sa on posilní, potúži tým ‘sloven­
ským duchom’, ktorý sa v prostej reči menuje pá­
lenka; vtedy ten krotký, bojazlivý holub stane sa 
divým, drzým jastrabom, tichý a pokojamúovný ba­
ran zmení sa na naježeného, krvižížniveho vlka. 
Tieto riadky nepíšem len tak 7. povetria, z fantázie, 
ale zo skúsenosti. Ja som sám už bol v takom polo­

žení, že som sa prichystal na smrť. Mal som pred­
tuchu, že v nedeľu ráno pri službách Božích budem 
mať krvavý kúpeľ, že ja totiž sám budem sa kúpať 
vo svojej vlastnej krvi. Nestalo sa to. Boh milostivý 
nedopustil to. No predsa bo! som prichystaný: v so­
botu popoludní vyspovedal som sa.”6)

Jankola novinár stále pripomínal svojim rodá­
kom vážnu otázku národnej jestvy a bojoval proti 
rýchlemu amerikanizovaniu slovenských prisťahoval­
cov:

“Bože môj, akýže si ty Slovák, keď v tvojom 
dome nepočuť slovenského slova, keď tvoje deti han­
bia sa za reč svojich rodičov, za reč našich predkov? 
Rozpamätaj sa, Človeče, čo to znamená: Ty si Slovák 
a tvoje deti nie sú Slováci; odnárodnili sa tvojou 
vlastnou vinou!...-Tvoji predkovia môžu z hrobov 
svojich povstať a na teba ukázať: Hľa, tento nás 
zhavranelý potomok zadusil našu reč v deťoch svo­
jich a roztrhol spojivo medzi nimi a nami; my im 
ani oni nám nerozumejú...?) . ’

V Jankolových článkoch často sa ozýva vrúcna 
prosba za zjednotenie všetkých vodcov i ľudu:

“Spojiť, zjednotiť, zviazať, spolčiť je veľmi ťaž­
ká práca; deliť, trhať, rozbiť, rozčiastkovať ale je 
veľmi ľahko. To prvé vyžaduje muža pracovitého, 
stálehor horlivého, nadšeného, až sebaobetavého; de­
liť, trhať, ničiť, hubiť uhádne ktokoľvek. Svornosťou 
.stávajú sa malé veci veľkými, nesvornosťou ale tie 
najväčšie veci rozpadajú sa, na vnivoč vychádzajú.

“Nás Slovákov náramne kazí tá ohava, ktorú 
menujeme nesvornosťou, ktorá nás ustavične delí na 
čiastky, hatí náš pokrok, pre ňu len tak živoríme 
a hrozí nám záhubou.

“Hovoria, kde sú dvaja Poliaci, tam*sú tri strán­
ky. Či táto absurdná výpoveď nevzťahuje sa aj na 
nás?... U nás Slovákov a zvlášť tu v Amerike za 
každým krokom badáme toho ducha nesvornosti, 
roztržky, delenia, kúskovauia. Nemožno nájsť slo­
venskej kolónie, osady, farnosti, organizácie, spolku, 
ba skoro by som povedal, aj domu slovenského, kde 
by sme nenašli toho zlého ducha, ktorý- žerie naše 
národné telo ani .rakovina. Bez prestania delíme sa. 
trháme sa na čiastky a čiastočky... .

“United we stand, dividel we fall — spojení 
stojíme, rozdelení padneme, je heslom americkým; 
nech ono bude aj našimi”8)

Dp. Jankola určoval americkým Slovákom pro­
gram v zmysle náboženskom i národnom. Učil ich 
hrdosti slovenskej i slovanskej.

“My Slováci sme z dovolenia Božieho národom; 
v slovanskej rodine, ktorá počíta asi 150 miliónov 
duší, zaujímame nie celkom posledné miesto... Slo­
venská reč je strediskom slovanských jazykov, kto­
rá ako stredné ohnivo spája ostatné.”9)

V Jankolových novinárskych článkoch neni veľa 
zmienok o Čechoch a tie, čo sme našli, sú progra- 
movité. a zásadné. Napríklad: ... -

“České názory o národovectve sú nám katolí­
kom odporné. ”10)

Alebo:
“Poviem otvorene: ja nie som veľkým odušev- 

nencom za všetok český pokrok a úspech. My dosť 
zlého dostali alebo prebrali sme od bratov Čechov — 
na úkor našej národnej individuality a nášho rýdze­
ho slovenského charakteru. Socializmus, neverectvo, 
pokrokárstvo, slobodárstvo a podobné gebuziny, mr­
cha zeliny sú ‘importované články’ z Čiech; naše 
chudobné Slovensko nemá zodpovednej pôdy na ta­
kéto výplody modernej osvety. ”11)

Zato však dp. Jankola nezabudol upozorniť, Že 
v istom ohľade americkí Slováci by sa mali držať 
pokope, ako to robia Česi. Napísal:

“Keď som bol v Chicagu, Hl., na konvencii na­
šej Jednoty, bol som milo prekvapený. Konvenciu 
našu vydržiavali sme v českej štvrti mesta, v českej 
sieni, uprostred Čechov; a tam na uliciach všade 
bolo badať čwn českého, povedzme toho českého du­
cha; obchody s nápismi; český hostinec, český ob­
chod, český lekárnik, český lekár, česká kaviareň, 
český klenotník a hodinár atď., atď., dokazovali, že 
tu bývajú, žijú spolu v hromade pokročilí a pove­
domí Česi. ”12)

Ako skoro všetci vodcovia slovenských prisťaho­
valcov, tak aj dp. Matúš Jankola upozorňoval na. 
proticirkevné socialistické ťaženie: '

“Pozor, socialisti hlásajú nebezpečnú náuku! 
Oni ovšem rozprávajú teraz len o politike, o spolo­
čenskej otázke, o záležitostiach robotníkov. A práve 
takéto ich vystupovanie je velice nebezpečné, lebo 
mámia ľud a dostanú ho do osídiel. Socialisti vy­
stupujú nielen proti boháčom, majetným, trustom 
atď., oni znova hlásajú, že niet Boha, že viera, ná­
boženstvo, Cirkev nie sú potrebné, že socialisti ne­
potrebujú kostolov a kňazov!!... Naši Slováci-kato- 
líci nemajú nič spoločného so socialistami. Neverte 
im, že oni sú len politická stránka, ako napríklad 
demokrati alebo republikáni! To nie je pravda. Ale 
áno, to je pravda, že socialisti broja proti viere a 
Cirkvi, že žiaden verný katolík nemôže byť socia­
listom. Bratia, chráňte sa socialistov !13)

4) Jednou, 27. novembra INI, Machabejikf.
5) Tamte.
8) Jednoty 19. októbra 1918: dp. Ján Porubský mi osobne »pomíňal, 

ž« t prvých rokoch modri slovenskými prleťnbOTalcaml na našli Jed- 
notlivcL ktorí »a dali poštvať aj proti klátom. "Viem o prípade, keď 
šiel kňaz na filiálku, prepadli bo. obili do krvava p hodili do prieko­
py'', doslova povedal dp. Porubský.

7) Jednota. 77 jdla 1910.
S) Jednota, 21. septembra 1910.

10) Jednota, II. docrmbra 1901. Micbabejikf
11) Jednota, 14 «eptembra 1910.
1Z) Tamto.. ,
13)-4lednotá. 17. «eptembra '1902.

(Pokračovanie)
J. P.

JADIERKA
Dostali sme časopis Obser­

vátore Romano zo dňa 26. ok­
tóbra a v ňom vidíme aj slo­
venské meno: Kolom vi Mur- 
g*š. Spomína sa medzi tými, 
ktorí poslali aústrdstné tele­
gramy nad skonom Pia XII. 
v mene svojich organizácii. 
Náš spolupracovník poslal te­
legram v mene SNRvZ.

ske a slovenské rodiny, v kto­
rých je toľko dietok ako u 
Matuščákov alebo u iných. A 
pozrite sa: Jednoduchý maj- 
ner Blát Matuščák dal vyštu­
dovat zo siedmich žijúcich die-- 
tok šesj^TomtU,?. povie otcov­
ská starostlivosť.

Z každej prisťahovaleckej 
rodiny aspoň polovica dietok 
má isť na vysaje štúdii. Ináč 
sa nedostaneme tam, kde sú 
ostatní Amerikáni.

Ján XXIII. prijal 500 novi­
nárov na audiencii a povedal, 
čo mu najviac na srdci ležalo: 
‘‘Píšte vždy pravdu.” To je 
veľká poučka, žiadne noviny 
a časopisy, ktoré nenapíšu 
pravdu, nemôžu si získať taj 
valú podporu čitateľstva. ’

Niektoré americké mestá sú 
už plné vianočnej reklamy. 
Obchodnici natoľko dávajú do 
Vianoc svojho ducha, že to ne­
ní už ani vkusné. Skôr to zo- 
tiera všetku úctu k tomuto 
najväčšiemu kresťanskému 
sviatku. _

Skoro bez výnimky ame­
rická tlač, nech už patrila kto­
rémukoľvek smeru- alebo ná­
boženskej skupine, pekne pí­
sala o Piovi XII. i o Jánovi 
XXIII. Len sme veľmi smut­
ní, že naši slovenskí kolegovi* 
z evanjelického tábora neve­
deli nasledovať svojich veľ­
kých amerických bratov. Ná­
boženská zaťatosť nikomu ne­
svedčí.

Vezmime si napríklad kar­
ty. Mnoho ráz nemajú von­
koncom nič spoločné s Via­
nocami, no ale nakoľko sa stal 
z toho výnosný obchod a kaž­
dý Amerikán píše aspoň raz 
do roka' — posiela vianočnú 
karta, tak obchodník predá 
všeličo.

Pravda, aj medzí niektorý­
mi americkými protestantmi 
sa našli ľudia, ktorí zase ostro 
kritizovali katolíkov, americ­
kých kardinálov. Hlavne po­
vestný Blanchard, ktorý už 
napísal niekoľko knih, v kto­
rých hanobí až po čiernu zem 
všetko, čo je katolícke. Ale, 
chvála Bohu, toto úž začínajú 
byť v Amerike ojedinelé 
hlasy.

Vo víťazných voľbách de­
mokrati nápadne prízvukujú 
zase mimoriadne šikovnosť a 
obľúbenosi! senátora Kenne- 
dyho. Uvidíme, aká bude ná­
lada o dva roky. Pred štyrmi 
rokmi chýbalo iba trocha dob­
rej vôle . . .

Chvála Bohu, slovenskí ka­
tolíci, ako sme vypozorovali 
za dlhé roky, sú v tomto ohľa­
de veľmi slušní Užívajú pek­
né katolické a mnohí ešte aj 
slovenské karty. Na Vianoce 
posielajte výlučne také kar­
ty, aké vám ponúkajú, naprí­
klad naše kláštory, ustanoviz­
ne a zo súkromníkov Father 
Lach.

Východná oblasť SSK má 
ročnú schôdzku už túto nede­
ľu pri osade Najsv. Trojice v 
Egypt Pa- Oblasť koná uži­
točnú prácu na poli katolíckej 
akcie. Očakáva sa, že na jej 
ročnú schôdzku sa dostaví 
hojný počet počet zástupcov 
osád a jednotiek.

Vieme, že je mnoho sloven­
ských prisťahovalcov na stra­
ne demokratov. Ale vidíme i 
to, že majú veľmi malé slovo 
tak v národnom výbore ako 
aj v niektorých štátoch. V ta­
kej Pennsylvanii skoro o nich 
ani nepočuť, hoci sa tvrdí, že 
skoro všetci oceliari a majne- 
ri patria demokratom. Nuž, 
Slováci, zobuďme sa!

Leu čo je pravda, tohto ro­
ku cichoslováci dostali pozdra­
vov pramálo. A bolo to pred 
voľbami i 40. výročie ich ne­
slávnej republičky. Tak málo 
majú listov a telegramov, že 
ich už dva razy všetky uve; 
rejnill a kefa je stále prázdna.

Podporujme z tej duse S dru- 
žepie Slovenských Katolíkov. 
Je naše, stará sa o duševné 
potreby amerických Slová- 
kov-katolikov i našich exulan­
tov. Ak si bo viac všimneme, 
bude môcť rozvinúť svoju prá­
cu do Sirky i do hĺbky.

Niektorí sa dopýtajú, ä 
práca o dp. Jankolovi, ako ju 
uverejňujeme v orgáne, vyj­
de knižne. Vydanie knihy ne­
závisí len od autora. Ak bude 
dosť záujmu, práca by vyšla 
knižne. Bol by to prvý životo­
pis tohto veľkého americko- 
slovenského dejateľa.

Aj Amerikáni vedia rozo­
znať zdravé zrno od plevy. Za 
nejaký čas mohli im Čecho­
slováci oči slepiť, ale do neko­
nečna to nejde. Pravda, my 
Slováci ešte nekričme hop! 
Nepreskočili sme. Nemáme na 
svojej strane toľko ľudí, ako 
ich mali- kedysi Čechoslováci 
keď ich opekalo slnko slávy.

Jednotári pracujú na roz­
ličných miestach. Tak je tu 
prípad sl. Oľgy Podkrivackej, 
ktorá sa dostáva do histórie 
najmodernejšej lietadlovej do­
pravy. Americké novinárky ju 
chvália ako skvelú stevardku. 
I musí byť, keď ju posadili na 
Boeing 707, lietadlo, ktoré ne­
má páru.

Ale netreba hlavy vesiť. Ak 
bu^e viac húževnatosti, svor­
nosti a výkonností, hlavne ale 
obetavosti, Slováci sa do­
volajú svojho práva i na ame­
rickej pôde, hoci ta desaťro­
čia húževnaté bránili lož 1 čes­
kí Slováci í všelijakí iní pla­
tení agenti.

O našich vynikajúcich jed- 
notároch, členoch 1 členkách, 
treba nám viac písať. Škoda, 
že pre skromnosť brata Pod- 
krivackčlio sme sa o lete jeho 
nadanej dcéry dozvedeli dosť 
neskoro. Ale je povinnosťou 
spolkových dopisovateľov, a- 
by sa z času na čas spýtali n* 
udalosti v rodinách našich jed- 
netárov.

Len aby sme boli jednot- 
úejší a aby sme nevybíjali 
svoje sily na daromnice. Daj­
me sa raz dokopy, lebo z kaž­
dej rozdrobenosti, z rozvade­
nosti a rozkydanosti má nie­
len radosť, ale aj osoh ne­
priateľ slovenskej samostat­
nosti.

Naši mladi sa uplatni*. 
Niet skoro čísla Jednoty, aby 
sme nepísali o novom lekáro­
vi. učiteľovi, dôstojníkovi z 
našich jednotárskych radov. 
Úprimne povedané, veľmi sa 
tešíme, keď nám pribúda štu­
dovaných ľudí. Oni otvoria A- 
merike oči, pokiaľ ide o nás 
Slovákov. Len aby otcovia a 
matky dbali, aby ich školova­
né dietky vedeli čim viac o 
slovenskom národe.

MataŠčákovci z Connellsvil­
le, Pa., sa dožili 55 rokov man­
želstva. Je to zriedkavosť. Ale 
my sa tomu nečudujeme. Brat 
Andrej Matuščák I jeho man­
želka vždy viedli striedmy žl- 
vot^riadili as katolíckymi zá­
sadami. Pán Boh im žehnaj!

Vždy obdivujeme najviac 
tis naša katolícke, jednotár-

Niektoré spolky už ohlasu­
jú ročné scbpdikj^^Veru ko­
niec roku sa blíži. Nezabudni­
me, že KJ nikdy nejde na od­
počinok. Je to živé teleso, veľ­
ká rodina, ktorá sa teši z ďal­
ších prírastkov n* členstve.



SLOVO BOŽIE

EPIŠTOLA NA 25. NEDEĽU PO SV. DUCHU 
Čitania z prvého listu sv. Pavla apoštola Solunčanom, hlava I. verš 2-10

Bratia! Vzdávame Bohu vďaky za všetkých vás & pa­
mätáme na vás v modlitbách. Ustavične pripomíname Bohu 
a Otcu dielo vašej viery, úsilie vašej lásky a vašu vytrvalosť 
v nádeji v Pána nášho Ježiša Krista. Vieme, bratia Bohom 
blahozvesť Kristovu len slovom, ale aj mocou a plnosťou 
Ducha Svätého. Však vy sami viete, čo sme medzi vami vy­
konali pre vás! A vy ste nasledovali príklad náš a Pánov, 
keď ste s radosťou z Ducha Svätého prijali túto náuku, súc 
sami vo veľkom súžení, takže sta sa stali vzorom všetkým 
veriacim v Macedonii a v Achají. Veď nielen že slovo Pánovo 
■a od vás rozhlásilo po Macedonii a po Achají, ale'zvesť o 
vašej viere v Boha sa rozniesla po celom kraji O tom nám 
už netreba ani hovoriť. Všetci rozprávajú, ako sme my prišli 
k vám a ako ste sa obrátili od modiel k Bohu, aby'ste-slúžili 
Bohu živému a pravému a očakávali z nebies jeho Syna Je­
žiša Krista, ktorého vzkriesil z mŕtvych, a ktorý nás oslobo­
dil od budúceho hnevu. i

SVÄTÉ EVANJELIUM
Stať zo sv. evanjelia podľa Matúša, hlava 13. verš 31-35.

Za onoho času predniesol Ježiš zástupom toto podoben­
stvo: Kráľovstvo nebeské podobá sa horčičnému zrnku, kto­
ré berie človek a zasieva nš svoju roľu. Ono je. pravda, men­
šie od ostatných obilných temien; ale keď vyrastie, býva 
väčšie od všetkých zelenin.’ ba vyrastie ňa átrom, takže ne­
beské Vtáctvo priletuje a usadí sa na jeho konároch. Aj iné 
podobenstvo im predniesol: Kráľovstvo nebeské podobá sa 
kvasu, ktorý' vezme žena a zapraví do troch mier múky a 
nechá ho, až všetko skyane. Toto všetko hovoril Ježiš zástu­
pu v podobenstvách; bez podobenstva totiž im nič nehovor 
ril, aby sa naplnilo, čo predpovedá) prorok týmito slovami: 
K múdrym výrokom otváram svoje ústa, prednášať budem 
vysvetlenie na záhady, ktoré boly skryté od stvorenia sveta.

Váži to v ľudskej povahe, ak dlhá borba neprináša zjav­
né výsledky, že zapríčiňuje u ľudí duševnú reakciu. Začne 
miznúť z ľudí chuť, optimizmus a svojim oloveným breme­
nom zaľahne na nich malomyseľnosť, pochybovačnosť. Elán 
ochabne, oheň hasne. Skleslosť mysle ochromuje ľudí, len 
nenapraviteľní optimisti a idealisti odolajú azda týmto škod­
com ideálnych úsilí. Skúsili to na sebe nie ménší ľudia, E- 
liáš a Mojžiš. Aj apoštolom mohla hroziť takáto duchovná 
peronospóra a aby jej nepodľahli, Kristus dal im hľadieť na 
pokrok a utešenú budúcnosť ich podnikaní, predniesol im 
optimizmom dýchajúce podobenstvá o znie horčičnom a o 
kvase Z pohľadu na víťaziaci stav diela, ktoré majú podnik­
núť, mali čerpať novú šiju, chuť a nadšenie do ďalšej práce. 
Tieto dve podobenstvá Sú zvestovateľmi jara a zdrojom op­
timizmu aj na zažltlých stranách Písma svätého; aby ľudia 
"níali nádej... ž Písom." (Rim. 15, 4.) Zlo neprestáva prí­
šerným zastieraním svetla dobra, hovorí sa s väčšim-men- 
sim úspechom, a to môže aj v nás otriasť dôveru v konečné 
víťazstvo Kristovho evanjelia. Navždy účinným liekom pro­
ti malomyseľnosti bude uvažovanie o nezadržateľnej moci 
zrna horčičného a kvasu. Už geniálny Goethe poznal intuí­
ciu svojej nadanosti, že náplň svetových dejín je boj kráľov­
stva Božieho s kráľovstvom zla. Nám môže byť len osožné 
vedieť, že tento boj skonči sa víťazstvom Boha.- Máme sa 
Sóje kúkoľ dó pšenice, márna je jej všetka deštruktívna čin­
nosť zla, márna námaha jeho ľudských vazalov... dimenzie 
kráľovstva Božieho aj do šírky, aj do hĺbky stále aa rozši­
rujú a bojujúca Cirkev bude koniec-koncov predsa Cirkvou 
víťaznou, Bohu patri koniec a koniec slávny, víťazný.

Prvé podobenstvo o zrne horčičnom skôr zo stránky 
kvantity by chcelo znázorniť vzrast Cirkvi. Najspoľahlivej­
ší lexikon odhaduje počet katolíkov celého sveta na 450 mi­
liónov a to je 19 percent všetkého ľudstva. Ak hľadíme na 
tento počet z hľadiska závratných možností dnešnej propa­
gandy a až po výšku umenia vyvinutej vedy, organizácie, 
treba tento výrok pokladať za žalostne malý, veď už v 19. 
storočí pôsobí vo svete kresťanstvo. Ale nezabúdajme, že 
tento výsledok bol docielený skôr bez naslovovzatej propa­
gandy, ba proti najprefíkanejšej, v prostriedkoch nijako ne­
vyberajúcej-propagande. A ak sa organizovalo, tak to bolo 
namierené viac proti Cirkvi, ako v jej záujme.

Ale všimnime si lepšie tohto stromu! Nie niekde v ti­
chom, vzrast napomáhajúcom prostredí, ale práve uprostred 
sveta, bolo zasadené to nepatrné horčičné zrno, tam, kde sa 
najviac hemži a víri život, pred očami vplyvných jednotliv­
cov a nepriaznivé zaujatej verejnosti. Sotva vyháňalo prvé 
útle ratolesti, už prišli mocipáni a odtínali ich s bezohľad­
nou krutosťou roztopašných chlapcov. Tenký peň stromu 
bol stále pokrytý čerstvými ranami. Údery trafili vždy do 
živého. Strom sa bolestne zachvel a zvíjal sa po každom ú- 
dere, ale aj pri bolestných stratách krvi mnohosľubne sa 
vzmáhal. Potom zase nasledovali časy, že stromu sa dostalo 
príliš mnoho tútorstva a hýčkania, tým mu brali iba vzduch. 
Potom prišli časy vnútorných chorôb, sama miecha bola o- 
trávená jedom bludov, kruté kŕče otriasli štíhlym stromom, 
kým aa zbavil samoočisťovacím procesom svojich nebezpeč­
ných príživníkom. Boli fúzy, y ktorých jed hrozí skazou a 
zničením celého stromu. Nevychádzal z takzvaných det­
ských chorôb. Namiesto rán kazili jeho vonkajší vzhľad vy­
rážky puberty. Ale napokon oj ony napomáhali zvýšený 
vzrast a pripravili jeho neobyčajné zmohutnenie.

Časový duch mnohosľubného katolíckeho jara, ktoré sa 
rozpútalo z lona- katolíckej Cirkvi,, vnikol aj do nekatolíc­
kych sfér a pôsobí tam očistu i obrodu.

Kvety jara vidieť aj v prevýznamnej oblasti moderné­
ho života; v socializme. Sociológia bola dlho pokladaná za 
monopol ľavičiarov. Potom však celý rad učencov katolíc­
keho smeru venoval svoje najlepšie hrivny teoretickým a 

■praktickým problémom sociológie. Cathreni. Pcsch, Scppel. 
Biederlach, Sonnenschein, Muckermann, Vašek atď. Pápež­
ské encykliky nie sú už hlasom volajúcim na púšti, ale sú 
majákmi na mori sociálnej problematiky a najmä medzi ú- 
skaliacu pobrežia konajú vzácnu službu. Aj na iných fórach 
cítiť teplý, mäkký ozónový vzduch jari. Sú to náznaky pô­
sobenia toho kvasu, zamiešaného do troch meríc múky a 
všade je premena v plnom prúde.

Nech nás uspokojí a dodá nám dôvery, že vitalita stro­
mu a zrnka nebola naštrbená, ba že bude sláviť ešte veľké 
triumfy.

Dávno zabudnú ešte aj na pamiatku všetkých, ktorí blú­
znili o úpadku Cirkvi a azda sa o to aj pričinili, kým strom 
nehatene bude rásť tak do výšky ako aj do šírky, a kvas si 
pretvorí ďalšie masy múky, až bude Boh vo všetkom. Slovo 
žalmistu bude radostnou skutočnosťou: “Pánova je zem a 
celá plnosť jej, okršlek zemský a ktorý na ňom prebývajú.”

VÝKLAD

Prosba dp. J. Ľubu, O.S.B.
Cleveland. O. — Aby ste 

si nemysleli, že sme zabudli 
na naše sestričky benediktín­
ky v Tinley Park, DL, pri­
chádzam znovu s radostnou 
zprávou Našli sa znovu do­
brí ľudia, ktorí prispeli na 
pomoc našim sestričkám v 
zakúpení krásnych veci pre 
ich kaplnku. Na prvom mie­
sta chcem sa poďakovať dp. 
Jozefovi Regulému, farárovi 
osady sv. Petra, Ft. William, 
Ontario, Kanada, že dovolil 
na moju skromnú prosbu vy­
konať zbierku medzi osadník­
mi na dva pekné ornáty. 
Zbierka vyniesla $174:50^* 
bohumilú prácu.na-H^etoväli 
pi. Anna Matuláková a si. 
Mária Bajdiková. Dobři ľu­
dia z osady mileradi prispeli 
na tieto nové ornáty. Vďaka 
im.

Keď -môj agent, p. Gašpar 
Millcr. ktorý usporiadáva pre 
mňa púte, sa dozvedel odo 
mňa o našich sestričkách, 1- 
hneď mi zložil stovku a ho­
voril mi: “Father George, to 
na nový ornát na pamiatku 
mojej milej, ale už zomrelej 
manželky. Vy sté ju dobre 
poznali a viem, že sestričky 
sa budú za ňu modliť. Bol 
som veľmi natešený, že ten­
to môj starý priateľ tak o- 
chotne mi oddal stovku. A 
vedzte, on je Irčan. Len čo 
som sa tomu tešil, tu razom 
dostanem list od pi. Anny 
Hookovej z Homestead, Pa„ 
v ktorom som našiel šek ha 
$30.00. Darcovia boli t i e t o 
dobré ženičky: Po $5.00: Má­
ria Lešková, Anna Prokopo- 
vitshová. Margita Kužmová 
a Anna Hopková; $3.00 Pau­
lina Huwaltovú, Duquesne, 
Pa.; po $2.50 dali: Mária a 
Anna P o p e o v á : po $1.00 : 
Bernadetta Evansová • a Há­
zel SaUerová. Tieto poplaze 
ame dali na nové alby, ktoré 
sme kúpili v Kanade za. veľ­
mi zvláštnu cenu.

Všetkým týmto darcom 
volám v mene našich milých 
sestričiek: Vrelé Pán Boh za­
plať. Nech dobrotivý Boh 
žehná vám vôetkýtn a nech 
vás obdarí mnohými zvlášt­
nymi milosťami. Nech vrúc­
ne modlitby zasvätených ne­
viest Kristových, ktoré sa 
povznášajú k trónu Božiemu, 
sú vám prameňom všetkých 
milosti a požehnaní. Sestrič­
ky vo svojom. srdci stískajú 
vám ruku a púlým úsmevom 
vám hovoria; Pán Boh za­
plať.

Jedna bohumilá rodina da­
rovala $182.00 na zakúpenie 
prekvapujúceho daru do ka­
plnky našich sestričiek.. Kto 
je tá rodina a čo zakúpila, to 
vám prezradíme, keď to už 
sestričky budú mať vo svo­
jej kaplnke. Ani ony nevedia, 
aké je to prekvapenie. Boh 
žehnaj tejto milej rodinke za 
štedrosť, ktorú prejavila bo­
hatým darom.

Teraz by sme radi zakú­
pili krásny z dreva vytesaný 
kríž a tiež z dreva vytesané 
Telo Kristovo. Tento kríž 
chceme dať do ich jedálne a 
keď si vystavia nový kláš­
tor, tak ho potom dajú do 
veľkej jedálne. Tento kríž by 
stal $300.00. Hľadáme darcu 
alebo darcov na túto pre­
krásnu pamiatku. Kto by 
chcel kríž zakúpiť, nech po­
šle peniaze na moju adresu: 
Rev. George Ľuba, O. S. B., 
2900 Eeat Blvd., Cleveland 
4, Ohio. Tiež chceme zakúpiť 
novú mramorovú sochu Se- 
dembolestnej Matky Božej 
do ich jaskyne. Tú bude stáť 
$1,475.00. To už bude trva­
júca socha. Nie je to z gyp­
su, ale z čistého mramoru z 
Talianska. Už sme dostali 
$15.00 na ňu. a to od dob­
rých žien v Clevelande, ktoré 
v našej vyššej škole opatru­
jú chlapčenskú jedálnu. Da­
li po $5.00: pi. Katarína Wíl- 
kesovú, matka nášho dp. Ró­
berta Wilkesa, OSB, riadite­
ľa našej vyššej chlapčenskej 
školy, a pi. Jozefina Kardia- 
nová a pi. Mária Richová. 
Ich synovia tiež vychodili na­
šu vyššiu školu a dp. Richard 
Kardian je teraz misionárom 
v Japonsku v Kyote. Daj, 
Bože, aby sa našlo aspoň 150 
ľudí, ktorí by mohli dať po
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Stratia otcaToronto, Canada. — V so­
botu 30. augusta 1958 toront- 
skí Slováci boli účastní na 
veľkej jednotárakej slávnosti, 
kedy naši veľmi známi jedno- 
tári sestra Boženka Badidová 
a brat Ján Pastor pristúpili k 
oltáru Pánovmu, aby prijali 
sviatosť manželského stavu.

Sv. omšu za Božské pože­
hnanie nastávajúcich novo­
manželov celebroval a po nej 
sobášne obrady vykonal náš 
torontský duchovný otec 
Magr. Michal Šuba o 10. hodi­
ne rúno v kostole sv. Cyrila a 
Metóda kde si novomanželia 
prísahou sľúbili lásku, ver­
nosť a neopustenosť, v žiad­
nom protivenstve, až do jeho 
alebo jej smrti.

Na sv. omši a sobáši našich 
jednotárov zúčastnilo sa veľ­
ké množstvo Slovače nielen z 
Toronta a okolia, ale i zo su­
sedných Spojených Štátov, 
aby boli svedkami a účastník­
mi na významnej rodinnej 
slávnosti - br. Jána Badidu a 
br. Andreja Pastora.

Pred Pánov oltár do kosto­
la sv. Cyrila a Metóda ako aj 
po celý slávnostný deň mla- 
duchu Boženku Badidovú a 
mladoženicha Jána Pastora 
doprevádzali tieto družice: 

’ J'. Timková, prvá družica; 
M. Karabinošová L. Bucová, 
H; Rudlayová, K. Rudlayová, 
H. Štimecová, E, Perníková. 
M. Nosková. S. Donsonová, 
F. Donsonová. E. Radvanská, 
M. Bajusová a M. Čulyová.

Novomanželov ako družbo­
via doprevádzali:

E. Kasala, prvý družba; E. 
Bájus, E. Badida, J. Pastor, 
J. Blažo, J. Onuška, M. Secko, 
E. Buc, J. Jurša, R. Klimck a 
J. Radvanský.

Po sobášnych obradoch o- 
dobrali sa novomanželia so. 
svadobnou družinou do domu 
rodičov mladučký Boženky 
Badidovej na slávnostný obed 
a odtiaľ potom odišli ku foto­
grafistovi.

Druhá časť svadby našich 
jednotárov začala sa v dome 
sv. Cyrila a Metóda o 7. ho­
dine večer slávnostnou ve^ 
ŕóú, ňa ktorej sa zúčastnilo 
vyše 700 Slovákov, akého 
množstva sme boli zriedka­
vými svedkami

Pred slávnostnou svadob­
nou večerou osyp. Msgr. Mi­
chal Šuba predriekol modlit­
bu pred jedlom. Potom starej- 
ší svadby br. Michal Timko 
pozdravil mladomanželov, pri­
vítal prítomných hosťov a 
veľmi pekne riadil celú sláv­
nosť svadby.

Po pekných slovách starcj- 
šicho nasledovala dlhá chutná 
svadobná večera v obidvoch 
zaplnených miestnostiach, kto 
rú pripravili a vysluhovali 
naše slovenské sestry:

$10.00 a takto by sa zbierka 
čochvíľa docielila, alebo 300 
ľudí po $5.00. Suma sa zdá 
byť ohromná pre jednu oso­
bu alebo rodinu, ale ak kaž­
dý pripeje svojím skromným 
darčekom, suma sa dovŕši, a- 
ko sa očakáva. Preto prosíme 
o milodary na túto sochu.

Prosíme tiež, ak je vám 
možné, pošlite,svoj osobitný 
milodar na ich nový nádejný 
kláštor, a to priamo na ich 
adresu. Budú čoskoro nútené 
stavať nový kláštor, lebo v 
starom kláštore majú málo 
miesta. Ich adresa je: Slo­
vák Benedictine Sisters. Our 
Lady of Sorrows Convent, 
147th & Central Avenue. Tin­
ley Park. 111. Vedzte, čokoľ­
vek dáte na tieto ciele, dáva­
te to samému Kristovi. Daj, 
Bože, aby do Vianoc sa Im 
dosialo milodarov na tento 
cieľ. Ďalej sestričky prosia, 
ak máte dcéru, ktorá by sa 
chcela stať mníškou, aby na­
písala Matke predstavenej 
Márií Tcrezite o ďalšiu infor­
máciu ohľadom povolania. 
Nech táto naša mladá rehoľ­
ná vetva rastie väčšia na 
česť a slávu Božiu a na do­
bré meno nášho slovenského 
katolíckeho národa S milým 
pozdravom všetkým vám a 
s nádejou, že ml pomôžete 
tieto krásne veci dostať pre 
ne s povďačnosťou som

Vám v Kristu oddaný
Otec Juraj Ľuba, O. S. B. |

A. ťolakovičová, T. Timko­
vá, Z, Bajusová, M. Delnna- 
nová, M. Čapková, A. Bušani- 
čová, A. KLadzanovú, A. Bc- 
rešová, A. Ccrejová, M. šti- 
mecová, Z. Rudlayová, A. Po­
lákova, H. Dugasová T. A- 
damčiková, M. Presbruchová, 
H Dugasová ml„ A. Chuliová, 
A. Ihnátová, M. Klimcková, 
A. Liževská, A. Kušnirová, Z. 
Secková a P. Sabová.

Našim kuchárkam i všet­
kým nemenovaným dievča­
tám, ktoré usilovne nosili na 
stoly, patri srdečnú vďaka a 
uznanie za ich príkladnú prá­
cu, ktorú tak pekne vykonali. 
Rovnako srdečná vďaka a u- 
znanie patri všetkým našim 
bratom, ktorí tak štedro a 
rýchlo vysluhovali pri podá­
vaní kanadského i slovenské­
ho občerstvenia.

Po bohatej svadobnej ve­
čeri nasledovali pekné gratu­
lácie, veonvanie darov a dlhý 
veselý svadobný tanec pri 
skvelých melódiách našich 
známych hudobníkov, pri kto­
rých sa novomanželia, sva­
dobná družina i účastníci ve­
selo zabávali do neskorých 
oolnočných hodín.

Na svadbe Boženky Badi­
dovej a Jána Pastora zúčast­
nilo sa množstvo príbuzných 
i zo Spojených Štátov: Krst­
ná matka Margita Hritzová z 
Fords. N. J., ktorá spievala 
pri sv. omši na sobáš, s man­
želom Michalom i matkou pa­
ni Kráľovou a synom Jura­
jom: sestra Jána Badidu An­
na Mazurová s manželom Ju­
rajom z Mahvah, N. J.; jeho 
bratanec Mikuláš Dadida s 
manželkou Máriou a dcérou 
Gcne; Michal Roško s man­
želkou Annou z Perth Amboy, 
N. J.; strýko Pavlíny Badi­
dovej Ján Havrila s manžel­
kou Zuzannou z Tresckow, 
Pa.: Juraj Trpák s rodinou 
z Perth Amboy, N. J.; Alžbe­
ta Kirila so synom Jozefom z 
Perth Amboy. N. J.; Viliam 
UrbanskY s manželkou Annou 
z Perth Amboy, N. J.; Juraj 
Džama s manželkou Annou a 
dcérou Rozáliou z Union City, 
N. J.; Michal Tkáč_s manžel­
kou Annou z Allentown, Pa.; 
Viktor Bartoš s manželkou a 
pani BartoviČová z New York 
City, N. Y.; ako aj mnohí 
blízki i ďalší príbuzní otca 
mladoženicha br. Andreja 
Pastora st. a príbuzní matky 
mladoženicha ses. Alžbety 
Pastorovej, ktorých mená 
som nedostal.

Rodičia mladuchy pochá­
dzajú z východného Sloven­
ska. Otec Ján Badida narodil 
sa sa v Tarnave pri Michalov­
ciach a matka Pavlína Badi­
dová’ v Zbudzi pri Michalov­
ciach. Keď rodná naša sloven­
ská dedina nemohla dávať 
dosť chleba svojim sloven­
ským deťom následkom čes­
kého imperialistického vyko­
risťovania, nuž vybral sa br. 
Ján Bedida roku 1928, aby 
súm blúdil šírym^svetom. Do 
Kanady prišiel roku 1928 a 
usadil sa v Torontě, kde živí 
seba a rodinku svoju prácou 
z jeho usilovných rúk ako 
strojný operátor. Matka mla­
duchy ses. Pavlína Badidová 
prišla za svojim manželom do 
Kanady roku 1937.

Rodičia mladuchy sú veľmi 
činní v miestnych slovenských 
organizáciách. Otec Ján Badi­
da jc členom č. 785 K J od ro­
ku 1951, v dozornom výbore 
čísla 785 KJ je už 3 roky, 20 
rokov členom KSL a kuráto­
rom osady sv. Cyrila a Metó5 
da. Matka mladuchy Pavlína 
Badidová jc členkou čísla 785 
KJ od roku 1941 Brat mladu­
chy Eduard Badida jc členom 
čísla 500 MOK J od narodenia.

Rodičia mladoženicha po­
chádzajú tiež z východného 
Slovenska. Otec Andrej Pas­
tor st narodil sa v Malej Vies­
ke pri Košiciach a matka 

‘Alžbeta Pastorova narodila 
sa tiež v Malej Vieske pri Ko­
šiciach. T brat Andrej Pastor, 
keď jeho miesto práce na Slo­
vensku zaberali kolonizační 
cudzinci Česi pri železniciach, 
pri vojsku, žandárstve, polí­
cii a takmer všade, a tak vy­
zvali skyvu chleba z rúk pra­
cujúceho Slováka, hoci večne

"celý je náš ten kus zeme pod 
Tatrami a právom nás Slová­
kom patrí z neho výnos celý", 
pobral sa i on preto do ďale­
kej cudziny. Do Kanady pri­
šiel roku 1929 a usadil sa v 
Torontě, kde poctivou prácou 
rúk ako predák pri Raliable 
Toy Company zarába si pre 
seba a svoju rodinku. Matka 
mladoženicha sestra Alžbeta 
Pastorova prišla za svojím 
manželom do Kanady roku 
1934.

Rodičia mladoženicha sú 
taktiež agilne činní v miest­
nych slovenských organizá­
ciách. Otec Andrej Pasto f it 
je členom č. 785 KJ od roku 
1937. 3 roky bol členom jeho 
dozorného výboru a už 18 ro­
kov je pokladníkom čísla 785 
KJ, ako aj členom KSL je od 
roku 1946. Matka mladož®!- 
cha sestra Alžbeta Pastorova 
je členkou čísla 785 KJ od 
roku 1937 a členkou 7. sboru 
KSL od roku 1946 Najstarší 
ich syn Andrej Pastor ml.. B. 
A., kanadský právnik, je čle­
nom č. 785 KJ od roku 1934 a 
agilne činný pri slovenských 
podnikoch ako slávnostný reč­
ník. najviac v angličtine. *

Mladucha Boženka Badido­
vá bola veľmi činná v sloven­
skom národnom, kultúrnom i 
náboženskou živote Od svo­
jej mladosti hrávali’ divadlá 
pre slovenské spolky v Toron­
tě. Pri Slovenskom Dni v Ha- 
miltonc bola korunovaná krá­
ľovnou krásy pre svoju usi­
lovnosť a obetavosť pre dobro 
KSL. Roku 1957 v kostole sv. 
Cyrila a Metóda v Torontě 
previedla slávnostnú koruno­
váciu Panny Márie Lurdskej. 
Počas nedeľňajších bohoslu­
žieb spievala mnohé roky v 
chrámovom dievčenskom sbo­
re a vídavali sme ju často pri­
stupovať ku sv. prijímaniu.

Mladoženích br. Ján Pastor 
je tiež dobre známy v sloven­
skom národnom živote v To­
rontě, Pomáha a zúčastňuje 
sa takmer na všetkých slo­
venských podnikoch a je dob­
rým členom č. 500 MOKJ. Je­
ho bra. Jozef je tiež členom 
č. 500 MOKJ a členom MO 
pri 227. sbore SKS už 10 ro­
kov.

Mladí naši jednotári Božen­
ka a Jún Pastor nastúpili 
dňom sobášu novú cestu ži­
vota v nerozlučiteľnom man­
želskom stave, aby ako ľud­
ská dvojica, ale katolícky ako 
jeden zväzok plnili manželské 
poslanie, ktoré predurčil Za­
kladateľ siedmej sviatosti 
manželského stavu — Ježiš 
Kristus.

Veríme, že naši jednotárski 
novomanželia budú tak čestne 
a obetavo pracovať na sloven­
skom národnom poli za Boha, 
za národ, za Slovenskú Repub­
liku, ako čestne a obetavo 
pracujú už dlhé roky ich prí­
kladní rodičia.

Nášmu jednotúrskemu no­
vému manželskému páru, Bo- 
ženke a Jánovi Pastorovi, že­
láme na novej spoločnej ceste 
života veľa úspechov a hlav­
ne Božieho požehnania.

I. Králik

Milí priatelia, prešiel už 
mesiac október, keď uctieva­
me Panenku Máriu zvlášt­
nym spôsobom. Naša misia 
jc pod ochranou Matky Bo­
žej. tak sa usilujeme čo naj­
lepšie preukázať úctu a slávu 
našej nebeskej Matke. Po­
vzbudzujeme dietky. aby ko­
nali skutky obetavosti. Na 
prvú sobotu v mesiaci po­
vzbudíme d i c t k y. aby boli 
prítomné na svätej omši, a- 
ko Panenka Maria žiadala vo 
Fatime. Hoci bolo veľmi zlé 
počasie, dážď pršal a niekto­
ré dietky bývajú až päť míľ 
od kostola, predsa asi 60 
deti zhromaždilo sa na svä­
tej omši. Polovica z nich pri­
stúpila k svätému prijíma­
niu; ostatné nie sú katolíci 
Počas svätej omše srne sa 
modlili svätý ruženec a spie­
vali sme mariánske piesne.

Vieme, že radí čítate o na­
šich dejoch, tak vám píšeme 
o pokroku, ktorý sa tu pre­
javuje. Pred šestnástimi rok-

PÍSMO SVÄTÉ
ŽIVOT^ŽIŠA KRISTA
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CHCETE, ABY SA VAŠE 
DIETKY NAUČILI PO SLO- 
VENSKY? UPOZORNITE 
ICH NA NOVÍ KURZ, KTO­
RÍ UVEREJŇUJEME V JA­
RÉ!

BOLESTI HLAVY,
neuralgie, neurlil» mólu dakom* 

utívK Hrot Ak trefte na tieto 
bolestí, skúste BOLVEV. ktorý I 
vám múta poioftrt, k ď pomohol 
uľaviť r mučirých bilettiacli list­
rom krajanov v starej vlasti, Štvor- 
Hek BOLVEN jc zmes niekoľkých 
liekov s vitamínom B-L ktorý zna­
menite vyživuje a posilňuje nervy. 
Preto prinrika aj úľavu pri Sole- 
sUnch Mary, neuralgie i neuritis. 
Stvoiliek BOLA EN neobsahuje 
akodHrS lieky. V starej vlasti Bol 
ren predpisovali lekári trpiacim oa 
d U otrvajúcu úľavu od bodavých 
bolesti t reumy, arthritis 1 sciatlca. 
Hclrci Je tiet spoľahlivý pri úľava 
normalnyrh inrsadnýeh bolesti u 
lien. Tabletky Bolven sú dvojná- 
vobnei veľkosti n preto I dvojnásob­
ného účinku. Presvedč t e sa a ob­
jet tlejte si ešte dnes 100 tabletiek 
BObVEN dvojnásobného úHnku za 
$1.90 l s poštou. Slovenský národ 
na «Hranie Je pripojený. Osh. Mo- 
ney Order. kek alebo C Ob so ti- 
nikou.

EUROPEAN DRUGS. Cept. 2
Bratislav Jelipek. 11. lekárnik 

5255 - Wth W. Seattl» M. Waah.
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Oznamujeme, že predáva­
me dielo Slovák CsthoHc Pa- 
rishes and Institutům* In tbe 
United States and Canada. 
Je to veľká kniha, r ktorej 
nájdete dejiny slovceskýel» 
osád, škôl a ústavov a mno­
hými obrázkami. Kniha M 
páči mnohým Amerík inom a 
vysokým cirkevným hodno­
stárom. Jednota predáva Ja 
v mäkkej väzbe po tri doláre. 
Píšte si pre ňu ešte dne*, te­
ba zásoba je obmedzená. Ob­
jednávky adresujte: Jednota 
Printery, P. O. Box 150, 
Middletown. Pa.

mi. keď misia m začala, ma­
li sme asi 62 deti v škole. I 
Škola bola pod stromami. A- 
Ic dnes s pomocou Božou * 
s vašou láskou a pomocou 
máme nižšiu i vyššiu školu, 
v ktorej vyučujeme 500 die- 
tok. Keď sme začali, bola tu 
jedna katolícka duša, ale te­
raz, vďaka Pánu Bohu, je v 
škole asi 90 katolíkov a do­
siaľ asi 250 bolo pokrste­
ných na našu kresťanskú vie­
ru.

Teraz máme toľko deti v 
škole, že sa všetky do kos-1 
tola v jednom čase nezmes­
tia. Preto máme dve sväté, 
omše každé rúno o ôsmej 
pre deti vo vyššej škole a o 
9. pre tých v nižšej škole. Vi­
dieť kostol preplnený tými 
černoškami, ktorí sa vrúcne 
modlia svätý ruženec alebo 
spievajú po latinsky, je na­
ozaj dojímavé. Keď sestrič­
ky prídu sem prvý raz, veľ­
mi su dojaté, keď vidia, aká 
krásna je naša misia. Prav­
da, bez vašich modlitieb a 
bez vašej pomoci my by sme 
to nemohli uskutočniť,

V auguste jedna matka 
prišla zapísať deti do školy 
a povedala mi; “O, sestrička, 
ja by ani nechcela myslieť, 
aby moje deti išli do verej­
nej školy. Ja som sa veľa ná­
boženstva naučila od môjho 
syna, ktorý- bol v prvej trie­
de. Ja som už staršia, ale 
som ešte nikdy nepočula o 
očistci, až keď mi to môj 
malý chlapec povedal, čo po­
čul od sestričky v škole." Vi­
díte, od detí i rodičia sa na­
učia. Skutky milosrdenstva 
konáme každú sobotu ráno. 
Dve sestričky i vdp. misio­
nár idú * liekmi. ■ potravou 
i so šatstvom k tým najchu­
dobnejším, ktorí bývajú vo 
veľkej biede. Ich dom jc cha­
trč, ktorá pozostáva z dvoch 
izieb. Takú biedu nemôžete 
ani pochopiť. Slova nemôžu 
vysloviť o podmienkach, v a- 
kých žijú. Jeden starček má 
obe nohy odrezané. Keď vo­
jdeme do jeho chalúpky a vi­
díme ho na holom matraci 
na dlážke, isteže je to smut­
ný obraz. Matrac je holý, le­
bo nemá ani čo jesť, ako by 
si teda mohol kúpiť plachtu 
na posteľ?

Obyčajne, keď ideme na­
vštíviť týchto úbožiakov..be­
rieme so sebou ružence a mc- 
dálky. Keď rozdáme ružence, 
deti- i starší ľudia hneď si 
ich zavesia na krk. Keď jed­
na staršia žena nemohla si 
•cez hlavu pretiahnuť ruženec, 
povedali ame jej. aby si ho 
dala do vrecka, ale ona od- 
p o veda la: "O, nie, ja ho 
chcem mať blízko svojho srd­
ca." Táto žena nie je kato­
líčka a ani nevedela, ako sa 
modliť ružence.

Jc nás tu desať sestričiek 
a päť kňazov. Keby sme ma­
li ešte raz toľko misionárov, 
práce by bolo dosť pre vše­
tkých.

Prosíme vás. modlite sa za 
nás i naďalej, lebo len s Bož­
skou pomocou môžeme konať 
ťažkú misionársku prácu. Tu 
sa chceme poďakovať za va­
šu pomoc, či je to duševná, 
alebo materiálna.

Zase vám pripomíname, 
keď nám píšete, alebo niečo 
pošlete, vždycky to adresujte 
takto:

Sistcr M. Mildred. Vinccn- 
tian’ Sisters of Charity, Mo- 
ther Mary Mission. Phoenix 
City. Alabama.

Odporúčame vás do ochra­
ny Božského Srdca a ostá­
vame Vaše

Slovenské misionárky

Slovak Catholic Parishes 
and Institutions

Chisholm, Minn. — Môj 
dobrý otec Andrej Stalmik 
není už medzí živými. Pán 
Boh ai ho povolal k sebe. Do 
K J patril vyše 50 rokov a 
bol členom č. 455 vo Virden. 
111 Narodil m v obci Kobyly 
pri Bardiove, šarišská stoli­
ca. v roku 1886. Do Ameri­
ky prišiel pred 51 rokmi. Za 
manželku si zobral Annu ba­
sovú. Sobášili aa v kostole 
Panny Márie v Mahanoy Ci­
ty. Boli grekokatolicí, ale 
Slováci. Môj otec pracoval v 
tvrdouhoľných baniach a ne­
skoršie odišiel do Virdcn. Dl

Oplakáva ho manželka, na­
ša dobrá matka Anna, štyri 
dcéry a štyria synovia, 18 
vnúčat a sestra Mária na 
Slovensku. Dcéry sú Mária, 
Anna, Helena. Margita, syno­
via Ján, Andrej. Juraj a Jo­
zef.

Náš dobrý otec zomrel 30. 
septembra 1958 a pochova­
ný bol 4. októbra o 10. hodi­
ne ráno z kostola Božského 
Srdca vo Virden. DL Obrady 
v kostole i na cintoríne od­
bavil dp. Mikuláš Klink.

Presne pred mesiacom, čo 
náš dobrý- otec opustil toto 
slzavé údolie, teda 30. augu­
sta. naši rodičia oslávili zla­
té jubileum manželstva. Bo­
lo to v Chicagu. Dl., u brata, 
teda ich syna Andreja. Zišlo 
sa vyše 60 z rodiny * naši 
rodičia dostali pekné dary. 
Recepcia bola popoludní.

Nech Pán Boh prijme náš- 
hg dobrého otca do svojej 
nebeskej slávy a nech je jeho 
duši milostivý.

Mária Sínková, rodená 
Stalmáková
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THE REDS - WHAT NOW?
BY LOUIS FRANCIS BUDENZ
ADVICE FROM "POLITICAL AFFAIRS"

Defeatism, originated by the Communists and followed by teO- 
many Americans, still remains the chief -rrtcinv^HHis nation,in-Its 
contest with Red China, sup^'ted-by Soviet RuAu'/

For those readers who ¿ift be ternpfed^tf-tmAt-cSMyhiy Htetttq- 
has been n bit overdone inib^cotumn. I recommend consideration of 
the October issue of Political Affair».

Thal publication as usual is tell- 
ini» the concealed Communists 
what to tell us to do. and most un­
fortunately the record indicates 
that there are too many non-com- 
munist puppets of this type of 
thinking. The first 20 pages of this 
October issue are devoted to an 
analysis of the question: "The 
United States and China: Peace 
or War?" written by the able edi- 
lot of the Red Journal Herbert 
Aplhekcr.

DULLES OBSESSED
The very first words of Mr. Ap- 

theker's contribution set the stage 
for (he directives he is to give the 
comrades as to what they are to 
do These words arc: “Never be­
fore in the history of the United 
States has its foreign policy pro­
voked such widespread and intense 
opposition ns at the present mo­
ment. and particularly as it re­
lates to China "

To justify these words. Apthe- 
ker cites a long list of American 
publications which join in con­
demning a firm stand against Red 
Chinese aggression. The general 
theme of these publications, which 
are not communist but now join 
hands with the communists in 
their Fir Eastern demands, is 
th-t Mr. Dulles is suffering from 
“an obsession.” that the “mess” 
wo arc in can be ascribed only to 
‘ insanity'' on the part of Ameri­
can leadership, and that as the re­
sult we. as a nation, are facing 
"an appalling chasm."

Then Apthcker cites public fig 
urc after public figure holding the 
same views, and concludes by 
bringing forward a program which 
he says should be adopted by the 
United States "in the name of its 
own good fame, and in the name 
of the securing the peace of the 
world." This entire program which 
the Reds here in America areato 
bring forward on A big scale 
through the mouths of noncom 
munists. includes the recognition 
of Red China by the United States, 
the admission of Red China into 
the United Nations, the inclusion 
of Formosa under Red Chinese 
control .and the withdrawal of all 
American land. sea. and air 
forces.

Jednotar HonoredBut it is the solemn program 
which the communists are pulling 
forward and of which we shall 
hear very much more over and 
over again before the present 
crisis is at an end.

We who know something about 
the communist movement under 
stand that Political Affair» is draw 
ing its inspiration from the Mos 
cow directive organs as the Now 
Time«. And sure enough. Jn Num­
ber 39 of that publication, wc read 
that tjieir stand of Mr. Dulles is 
"the height of absurdity." and 
that it is making “a laughing 
stock” of the United States.

Then wc learn — and it is mos: 
Interesting to observa the alleged 
solicitude of our Soviet enemy fo- 
us: "Voices of reason are bcinr 
lifted in America, counseling 
against political adventurism 
against the danger of atomic de 
«traction in a conflict involving 
foreign islands America does not 
need and thousands of miles from 
her shores."

Does that not have a familiar 
ring? ft is the same argument be­
ing peddled by certain non-com- 
munists of standing here in our 
own land. In order to curdle our 
blood with fear of our mighty So­
viet foes, the Naw Times adds 
"Will the workers of Detroit and 
Chicago, or the American farmers, 
wish to pay for this adventurism 
with the blood of their sons?"

During the last century, a ¡end­
ing French novelist said; "in a 
war. the man who does not love 
his country says nothing against it. 
but regards it as lost, commiser­
atos it. sees everything in the 
darkest colors." Such Is also the 
gloomy view spread by the dupes 
of "men who do not love their 
country." That is why this view 
is so prevalent in certain quar­
ters today, that Professor Robert 
R Oliver of Pennsylvania Slate 
College speaks out against present 
“sheer defeatism” in a letter to 
th New York Times of October 
15

But there are encouraging pa­
triotic responses, loo. And not the 
least of these is the fine resolu­
tion by the Catholic Union of Mis­
souri, passed in October, intelli­
gently and vigorously insisting on 
no recognition of Red China in any­
way whatsoever.

That may be an old theme, and 
there may be some people who 
will become tired of its reiteration.

OLD THEME

IMPRESSIONS OF SLOVAKIA
(A personal friend of our Editor, visited Slovakia during the sum­

mer. sent the following letter of his impressions for the edification 
of our readers.)

After a long period of silence, this letter will Undoubtedly be a 
surprise to you. I believe you will be interested to learn that 1 have 
just recently returned from an extensive trip of the European con­
tinent where 1 toured seven countries, including Slovakia.

Perhaps it is superfluous for mer 
to tell you that it was a very sad 
experience. Now as 1 think in re­
trospect, I cannot help but wish 
that,! had never gone to Slovakia. 
But after forty-five years 1 could 
not resist an innermost urge to 
seo my people and my native land 
again. And though I was fully pre­
pared for disappointment, f did 
not anticipate to find conditions 
there to be so deplorably bad. I 
cannot help hut wonder whether 
even you arc fully aware of what 
conditions arc like in the home­
land of our ancestors.

When applying for my visí. I 
requested permission to remain* tn 
Slovakia for several weeks, that 
is. sufficient time to visit my rela­
tives. Since there were many parts 
of Slovakia'.that 1 did not see be 
for 1 leflXhat country some forty- 
five years ago. I decided to rent a 
car so that 1 "blight drive liesure- 
ly through Slovakia However, af­
ter spending spme eight days in an 
atmosphere of oppression, fear, 
and suspicion, where I fell that 
even the air 1 was‘breathing was 
not free and I personally fell that 
f was being spied upon. I felt so 
depressed and unhappy that I de­
cided to leave the country at 
once and return to Vienna. After 
crossing (he border into Austria, 
I fell greatly relieved, indeed. 
Two bordering countries, yet 
worlds apart!

I suppose eight days may not be 
sufficient time to enable one to 
formulate fair judgements and 
make objective statements. Yet, I 
tell you. it was time enough to 
thoroughly shake my soul. Upon 
entering Bratislava, the capital 
of Slovakia. 1 experienced my first 
shock. Perhaps other parts of the 
City arc not as shabby and neglec­
ted as those 1 saw on n?y way in 
and out of this once beautiful 
city, but the contrast with other 
European clfies was shocking, in­
deed. As I drove on through the 
countryside. 1 found the whole 
stretch from Bratislava to Kosice 
replete with poverty and neglect. 
Wherever 1 stopped and had a 
chance to talk with people. I heard 
nothing but complaints and bit­
ter words against the regime. The 
Universal complaint was' Všetko 
je Štátne a my nič nemáme" 
(Everything belong to the State 
and we have nothing!)!

Of course. I was very much sur­
prised to find that in an atmo­
sphere of fear and oppression, the 
Slovak people did not exercise re­
straint and discretion but spoke 
quite openly in bitter condemna­
tion of the regime without regard 
for consequences I was often put 
on the spot, so to speak, and felt 
mighty uneasy in their midsL not 
knowing whether to side with

Dear Phil:

them or to endeavor to reconcile 
them with their lol Why did 
America let Bencš and the Czech 
-Reds, destroy the Slovak State in 
1945 and force the Slovaks into a 
Communist-dominated Czechoslo­
vakia which they did not want? 
Why Rid America allow Benet- to 
hang Tiso. jail the Slovak Catholic 
bishops and hundreds of patriotic 
priests, and persecute thousands 
of Slovaks for" no other reason 
except that they wanted to be free 
in their own Stale’ Why does 
America still recognize a State 
that has suppressed» freedom and 
true democracy and n^s absolutely 
no regard for the individual? 
These and similar questions, be­
lieve me. left me practically, non 
planed and sick at heart, F. ex 
plained as best I could the at­
mosphere that prevailed in Wash­
ington during the war and added 
that Americans, as a whole, stand 
for the freedom of all nations, in­
cluding the Slovak nation. The 
thing that happened to them and 
to so many other nations probab­
ly would have never happened had 
the American public been properly 
informed on what was going on 
at that lime. And' yét, though 
America disappointed the Slovaks 
in 1945. there is no other country 
that they look to so much for their 
liberation One-third of all emi­
grated Slovaks, they said, are in 
America and they feel that they 
will nover forget Slovakia.

As 1 approached the region 1 
had come from my amazement 
reached the zenith point. Poprad. 
Matjovcc. Veľká Lomnica. Hun- 
covce. Kežmarok. Ľubice. Vrhov. 
Spišská Nová Ves. Levoča. Prešov, 
Košice, and many other towns and 
villages that I passed through are 
in a deplorable state HUncovce. 
for example, has the appearance of 
a gypsy camp, falling apart from 
sheer negiecL Expropriation rules 
supreme, and those who are still 
permitted to own their property 
are unable to preserve it due to 
the lack of Finances.

Now the tragedy of it. Phil, is 
that nothing apparently can be 
done about the evil force that 
prevails. J have already been 
asked to speak before various 
groups here, after my return, but 
I have been advised to keep quiet 
lest I arouse the wrath of the 
Reds against my people over there. 
It 1* a sad commentary, indeed. Io 
be living in a world where evil 
dominates the good and tyranny 
masquerades as democracy anti is 
able to get away with it Phil, 
never stop fighting the Red 
scourge and keep plugging for the 
Slovaks over there! Sincerely — 
S. H.

JARO Send all Manuscript for "Jaro“ to

"JARO" 
Jednota Printery 
Middletown,Pa.

NO SLOVAKS IN THE McKEESPORT VALLEY?
The latest In a scries of COMMUNITY PROFILES, prepared by 

the American Service Institute/ was released October 24. 1953. It 
years the title: McKEESPORT VALLEY AREA. The report allegedly 
includes “an objective study of an Allegheny Country which has one of 
the highest rates of foreign born population In the County and a wide­
ly diversified one in terms of nationalities represented."

Just how "objective" the study really is may be learned from the 
report itself. The author of it simply did not seem to know that Slo­
vaks exist at all. since not a word is mentioned about them in the re­
port. The area In which the study was made includes the cities of 
McKeaxpurt, Clairton. Duquatna and Glassport. Each includes Subur­
ban areas adjacent to its own geographical limits. We know that we 
have large concentrations of Slovaks in these cities and adjacent 
suburban areas, since the JEDNOTA (The First Catholic Slovak Union) 

“has quite ajarge membership there. But the ASI is obviously not 
aware of it?iar

The authur^bf -the repo-tXajks the question "Who are these 
foreign born1" and forthwith i^puriT^This would sepm to be a 
reasonable question, and a' quick look at the census figures (IBM) 
hould give a fair Idoa of the foreign composition of each area. In 
lcK»«sport. where foreign born account for 12.2 percent of the 
opulation there arc great numbers from Centrál and Southern 
iurapc These groups included, in 1550. 1.135 from Czechoslovakia, 

906 from Hungary. 723 from Italy. 674 from Poland, and 545 from 
Yugoslavia...."

"In Duquotna* the report goes on. "the Central Europeans again 
hold sway with 1.092 Czechs, 490 Hungarians. 237 Yugoslavs, and 
187 Italians, and 157 Poles.... In Clairton (19.552). it is the Italian 
■?roup which is high with 60S members, with Czechoslovakia stand­
ing next at 415.. Glassport, with a population of only 8.70?, also 
includes a large Polish group of 251 and an Italian representation 
of 249. The ether large groups arc Ciath and Austrian, with 210 
and 107 in 1950 ”

The report further states that Ibc ‘melting pot" in the area 
has grown rather stagnant through the years." because a glance at 
the histories of the various ethnic groups... clearly shows that as­
similation is not easy or rapid, and the difficulties of integration 
have not been limited to these relative newcomers. The Slovaks 
constitute an ETHNIC group, but evidently the ASI is not aware of 
IL since it refers to them as “CZECHS” (and: "Nationality — Czecho­
slovakia“')’ In West Mifflin, the ASI report says that “the CZECH
population between 1940 and I960 swelled by 254 to 420." but we
seriously doubt “that any one will find even two Czechs in that town.

The American Service Institute — organized “to promote citi­
zenship and intergroup cooperation" — would be happier if, there 
was an "awareness" of the American Service and its program 'in the 
McKeesport community. The nationality representatives, and the "so­
cial agency staff persons” with whom ASI has worked — whoever 
they might have been — the report states, have all indicated “a 
continuing need" for the services of ASI in the community, parti­
cularly the technical services, whatever they may be.

We can ail appreciate the fact “.hat the ASI is definitely con­
vinced that its services in the McKeesport area, as elsewhere, are 
terrifically important and necessary But it is more important, we 
believe, not to base community profiles on reports and statistics that 
have no basis la fact It is simply astonishing, for example, that the 
ASI knows practically nothing about the ethnic group called SLO­
VAK, because the Slovaks have been around for about a century 
and are densely settled in the McKeesport area.*Tt5-»weil as in the 
whole of Allegheny County, while the Commonwealth of Pennsylvania 
contains about one-third of all the Slovaks in the United States, ap­
proximately 750.000 of them. Czechs? To be sure, there arc some in 
the Pittsburgh area, and in the Stale, but merely a handful In com­
parison to the Slovaks. The ASI might make a count of Czech Churches 
and societies in the Pittsburgh area and also in the entire Slate of 
Pennsylvania for its own edification

To the Jednotars and other Slovaks of Pittsburgh and environs, 
we suggest they ask for a copy of,(he “Community Profile" referred 
to above (American Service Institute. 200 Ross Street. Pittsburgh 
19, Pa.), read it carefully, and then‘insist that the ASI correct a few 
of "factual" findings about the Slovaks, Not only to keep the record 
straight, but rather to make certain that the American Service Insti­
tute is a worthy agency of the United Fund-Communiy Chest.

Our brother Jednotar, Joseph 
Stass son of John Slass. president 
of Branch 190 K. J, Hostetter. Fa 
had the honor bestowed upon him 
of being elected to the teaching 
staff in the Unity Township 
School District. Westmoreland 
County, and also elected as the 
principal of the Northern Area 
School.

Brother Joseph Slass is a gra­
duate of Hurst High School, where 
he achieved recognition as an out­
standing player on the high school 
football team, and also a graduate 
of St Vincent's College. Latrobe. 
Pa He is married to the former 
Theresa Bizub and the proud pa 
rents of three children, all mem 
bers of our Jednota

Joseph is the brother of Stephen 
J. Stas, our wet! known member 
and officer of Branch 199 K. J. 
and Branch 54 M. O.

May I congratulate brother Jo­
seph Stass in his field of educa­
tion and wish him greater success 
in the future.

Stephen F. Ungvarsky, 
District Organizer.

JOSEPH STASS

Used Catholic magazines! Do 
not destroy them Take an active 
part m the spreading of the Ca­
tholic Faith by remailing your 
used Catholic literature to the 
missions in our United States or 
foreign countries who are in great 
need of (hem. For the name and 
address of the missionary to whom 
you can mail used literature, 
write to:* Remailing Service, Sb 
Vincent de Paul Society, St. Vin­
cent Seminary, Latrobe, Pa.

Need Magazines

Georgetown History Professor 
Gets 515,000 Research Award

Washington (NC) — Charles C. 
Tansill, professor emeritus of his­
tory al Georgetown University, 
has received the $13.000 William 
Volker Distinguished Service 
Award, Father Edward S Bunn. 
S.J.. university president, announc­
ed here

The award, established in 1932 
in memory of the Late California 
philanthropist and civic leader, 
cites Dr. Tansill for “distinguished 
service as a scholar and teacher." 
The grant will assist Prof. Tamili 
in research during the next five 
years for a series of volumes on 
American foreign policy.

Dr. TansiU is the author of 10 
volumes dealing with American 
diplomatic history. He has taught 
at Fordham University. New York: 
Johns Hopkins University. Balti­
more. and the Catholic University 
of America and American Uni­
versity. both in Washington. D. C. 
From 1918 to 1928 he was techni­
cal adviser to the Senate Commit 
tee on Foreign Relations.

Repeal of "Un-American" Sec­
tions in Immigration Low 

Advocated
Durham, N. H. (NC) — The 

dean of thl Boston College Law 
School called ’ for abolition of 
many- "discriminatory’" provisions 
of the McCarran-Walter Immigra­
tion Act in an addrëss^t the Uni­
versity of New Hampshire here.

Discussing "America Needs a 
New Immigration Policy,” Father 
Robert F. Drinan. S.J.. said one 
of the nation's greatest mistakes 
in foreign policy has been “the 
perpétuation of the myth of Nor 
die race superiority embodied in 
the McCarran-Walter Act. passed 
tn June. 1952. over Trumans 
veto."

"The time is long overdue." Fa­
ther Drinan declared, “to abolish 
the discriminatory national ori­
gins formula, raise the annual im­
migrant quota from 154.000 to 
250.000. and repeal the provisions 
of the act which religious leaders 
have called 'un-Christian and un- 
American “

"If il is not possible to eliminate 
racism from our immigration po­
licy." he declared, “at least the 
unused quotas of one nation 
should be transferable to those 
many nations whose quotas are 
oversubscribed for many years to 
come."

PRIEST ANSWERS COLLEGE PROFESSOR'S CHARGE AGAINST 
PRIVATE SCHOOL EDUCATION 

BY FATHER DANIEL H. BRENNAN

God's Existence and Nature, 
Origins of Man and Universe 

Treated in Two Books

LET’S LEARN SLOVAK!
P A HROBAK

LESSON 51

273. SLOVESÁ OPAKOVACIE - Iterative Verbs
Verb Iterative Verb Iterative

a) volaÿ 
písať 
mať 
hraC 
držať 
skučať 
tancovať 
obedovať

volávať 
pisavať 
mávať 
hrávať' 
držiavať- 
skučiavaľ 
tancúvať 
obedúvať

New York (NC) — The existence 
and nature of God and the ori­
gins of man and the universe are 
the subject of Iwo new volumes 
in the Twentieth Century of Ca­
tholicism series published here.

The encyclopedia, edited by 
Henri Daniels-Rops. one of Fran­
ce’s leading Catholic writers, has 
already appeared In French. Il is 
being issued in 150 volumes trans­
lated into English. Four volumes 
were issued before the two new 
volumes appeared-

The existence of God and prob­
lems concerning His nature arc 
"at the root of all man’s restless­
ness and all his philosophical spec­
ulation." Msgr. Regis Jolivcl de­
clares in "The God of Reason.” 
Msgr. Jollvet, dean of the faculty 
of philosophy at the Catholic Uni­
versity of Lyons, explores the ex­
istence and nature of God In his 
book,

“The Origins of Man.” the other 
newly issued volume in the sc­
ries. surveys various theories of 
creation from the myths of primi­
tive and ancient peoples to the sci­
entific theories proposed by as­
tronomers. historians and paleon­
tologists of our own day. It paints 
out that there can be no real 
conflict between scientific discov­
eries and the truths of revelation 
Il states that much of the seeming 
conflict Between science and reli­
gion can be traced to the accept­
ance of tentative theories as 
though they were absolutely true.

The author of this volume, who 
writes under the pseudonym Nico­
los Corte. is actually Msgr. Leon 
Cristian!, for many years dean of 
the faculty of letters of the Uni­
versity of Lyons.
. 'The God of Reason" and “The 

Origins of Man" aro published by 
Hawthorne Hooks and are priced 
at 52.95 each.

Catholic Institutions Get 
Federal Research Grants

b) trieť 
svrbieť 
umrieť 
horieť 
premyslieť 
pred vidieť

Washington (NC) — Eight Ca 
(holic institutions have been 
granted a total ■ of $473,380 in 
Federal funds to help build and 
equip additional health research 
facilities.

The eight were among 93 grants' 
mad» by the Public Health Service 
to both public and private hospi­
tals. medicpl schools and other 
research institutions. The total 
of the 98 grants was $13.168 307

Tbe Catholic institutions and 
their grants are: St." Joseph Hos­
pital, Burbank. Calif.. $50.000; SL 
Francis Hospital. Hartford. Conn.. 
$34.079; University of Notre Dame. 
South Bend. Ind.. S12445; Holy 
Ghost Hospital, Cambridge Mass.. 
572.271; University of Detroit. 
$100.009; St. Louis (Mo ) Univer 
Sity. $49.388; Seton Hall College 
of Medicine and Dentistry. Jersey 
City. N. J.. $147.335. and Manhat­
tan Collegers 10.822 _

Pittsburgh (NC) — Two Pittsburgh educators have engaged in a 
controversy over private schools, their relation to the community, and 
state building regulations.

The debate started when Msgr John B. McDowell, superintend­
ent of Pittsburgh diocese schools, charged in his annual report that 
state school building requirements were “unrealistic." He said the 
requirements “constitute the greatest threat to our (diocesan) build­
ing program.” slated to spend 530 million in construction over the 
next six years. The report was issued last month.

Dr. Maunr.ce Thomas of the' 
University of Pittsburgh in a talk 
to 159 school administrators at the 
Western Pennsylvania Education 
Conference here, charged that 
Msgr. McDowell was "absolutely 
erroneous” in contending that the 
parochial school 'building program 
was being harmed by state school 
construction standards.

He said private school building 
plans must be submitted to the 
Slate Department of Health and to 
the Department of Labor and In­
dustry. to be certain schools Are 
safe and sanitary. The Depart­
ment of Public Instruction, which 
governs public school construction, 
does not rule private schools. Dr 
Thomas said.

Msgr. McDowell disagreed 
"Marty of the regulations of the 
Department of Public Instruction, 
and all the directives of the Health 
Department, affect Catholic 
schools." Msgr. McDowell said. The: 
new Health Act incorporates or 
refers to standards Of the Depart­
ment of Public Instruction.

Dr. Thomas voiced concern over 
private schools, which he called1 
“ a kind of segregation.” He said , 
he disliked this as much as he 
does “political segregation” in Lit­
tle Rock and Clinton.

"When largo bodies of children 
arc withdrawn from the main-, 
stream of American life, the dif­
ferences between them (and other | 
groups) are sharpened." Dr. The 
mas said. ,

Msgr. McDowell said this state­
ment was “insulting, inflamatory, । 
and intolerant." Ho replied:

“I think we can understand the 
vicious and base nature of this 
statement when we understand 
that Dr. Thomas in comparing 
American people exercising their 
constitutional right to educate 
their children according to their 
own convictions, to those who de­
liberately hreak the laws of this 
land and maliciously refuse to 
submit to the highest judicial and 
executive authority in our nation.

“This hlmiltating comparison ap­
parently does not disturb Dr. 
Thomas.1 On the one hand he 
pleads eagerly for the preserva- I 
tion of the American ideal and at' 
the same time he questions one of

in th» Union Jednota — there 
• <’r».'îit;rb I.pi> niakf this Union 

«crooger by signing ne» members

the fundamental liberties and 
rights which gives meaning and 
vitality to our democratic way of 
lift

“To say that Catholic schools 
withdraw large groups of children 
from the main stream of American 
life is an insulting, inBpmmatory 
and intolerant statement Catholic 
people and Catholic teachers are 
dedicated to America Our schools 
are dedicated to the development 
of good citizens. We are Catholic 
and American and wc teach our 
children to live in this same spi­
rit.

“It is disturbing and depressing 
to discover that a college profes­
sor in a leading university, one 
who has so much influence in di­
recting the formation of future 
public, Catholic and private-school 
teachers, would mount the public 
platform and malign certain of 
Ms fellow Americans because they 
are different, because they believe 
tn free enterprise, and because 
they wish to follow their con­
science in tbe education of their 
children.

“The only alternative to our plu­
ralistic educational system that we 
can think of is a monolithic sys­
tem. Other countries in our own 
tunes have had this experience 
and we know what than can mean.

“The very fact that parents can 
send their children to a school of 
their own choice, a school which 
meets the requirements set down 
by the state, a school which pro­
vides a rounded education for 
their children in . terms of their 
own convictions, is one of the 
things which makes America what 
it is And as long as America is 
free there will be Catholic and pri­
vate schools. Ther arc none in 
Russia.

“In America we do not have lo 
be the same. Wc live in a plural 
istic society. Wc want unity not 
uniformity. To imply that Catholic 
schools are threatening the unity 
of America is a serious charge 
which i$ insulting to Catholic peo­
ple and! 1'trust, to all who believe 
and accept the fundamental prin­
ciples which constitute the bed 
rock of American life.-"

State Department Rules Car­
dinals Don’t Violate U. S. 
Law By Voting in Election 

Of Pope
Washington (NC) — The Slate 

Department has held that Ameri­
can Cardinals do not lose their 
citizenship by participating in the 
conclave in Vatican City to elect 
a now Pope

This view was expressed in a 
brief letter, made public by the 
department, to Glenn L. Archer, 
executive director of Protestants 
and Other Americans for Separa­
tion of Church and Slate.

On behalf of that militant anti- 
Catholic group. Mr. Archer re­
cently wrote, a letter to Secretary 
of State John Foster Dulles charg­
ing that participation by American 
Cardinals in the conclave viola­
ted a section of the Immigration 
and Nationality Act which pro­
vides loss of citizenship for Amer­
icans voting in a foreign political 
election.

The State Department’s letter 
signed by Loftus Becker, its legal 
advisor, said the "real signifi­
cance of the election of a Pope 
is religious "

Noting that the “individual 
elected becomes the Bishop of 
Rome and Titular Head of the 
Catholic Church." the department 
said that “it is only incidental 
that by virtue of his office as head 
of the Catholic Church. Ihe Pope 
is also head of the State of Vati­
can City."

Accordingly," the letter con­
cluded, “the department is of the 
view that the papal election is not 
a ‘political election’ within the 
meaning of the cited statute ”

POAU reacted from its Wash­
ington headquarters with a state­
ment disagreeing with the State 
Deportment letter and making an 
offer to aid any citizen who wished 
to challenge the citizenship sta­
tus of the American Cardinals af­
ter they have taken port in the 
conclave.. ____________

If all member» would enroll 
heir children Into tbe Junior Or 
er of (bo First Catholic Slovak 
mon the membership would br 

tripled!

kopať 
dať 
spať 
kázať 
kričať 
ležať 
obetovať 
opakovať

kopňvať 
dávať 
spávať 
k ¿zavaľ 
kričiavať 
ležiavať 
obetu vať 
opakúvať

iterat 
svrbievať 
umierať 
horievať 
premýšľať 
predvídať

visieť 
myslieť 
zavÄC 
vidieť 
vyhorieť 
rozomlieť

visievať 
myslievať 
zavierať 
vidievať
vyhárať 
rozomicľať

c) robiť 
budiť 
nosiť 
piť 
myť 
zarobiť 
zobudiť 
vynosiť 
zabiť

robievať 
budicvať 
nosievať 
P'jaC 
mývat 
zarábať 
zobúdzať 
vynášať 
zabíjať

chodiť 
súdiť 
voziť 
šiť
kryť 
nachodiť 
posúdiť 
navoziť 
obviniť

chodievať 
aúdievať 
voziovať 
štvať 
krývať 
nachádzať 
posudzovať 
navázat 
obvinovat

d) čut
pľllť 
minúť 
vrhnúť 
padnúť 
spomenúť

cúvať“ 
pľuvať 
míňať 
vrhať 
padať 
spomínať

žuť 
duť 
trhnúť 
hynúť 
siahnuť 
zamknúť

žuvať
d ú va f 
trhať 
(po)hýnaf 
siahať 
zamkýnať

e) viesť 
niest 
vynosit 
vliecť 
posiať 
vyrásť 
vypást 
vytĺcť

vodiť 
nosiť 
vynášať 
vláčiť
p osievať 
vyrastať 
vypásat 
vytĺkať

viezť 
utiecť 
vyvodiť 
poliať 
vyliezť 
naklást 
ohrýzt 
dozvedieť sa

voziť 
utekať 
vyvodzovať 
polievať 
vyliezať 
nakladať 
ohrýzaf 
dozvedať sa

371. Tha meaning of verbs Is usually modified by Iteration. Ite 
rated verbs are used to denote a repeated, habitual, or customary 
action. Tbe English expressions "I am accuetomod — I used to — 
I always — I frequently’’ — whether expressed or implied -* art 
translated by the Iterative forms of verbs.

Iterated verbs may undergo (urther Iteration for eiohasis oi 
stress: plant’ — pfsavaF — plsavSvat’; chodlf — chodievat’ — cho 
diovornt': ruble — roblevat' — robievavat*.

275. Písavajtc rodičom! V knihách čítavame, ako ľudia 
žili pred nami S rodičmi chodievali sme do kostola. Dobrí 
Slováci čítavajú len dobré slovenské knihy. Pamätáte sa na 
tie časy, keď sme v slovenských kostoloch slovensky spie- 
vavali? Dávajte Bohu, čo je Božie, a cisárovi, čo je cisáro­
vo. Ako chlapci kúpavali sme sa denne v tejto rieke. Deti 
moje, vždycky len dobre konávajte! S tvojimi bratmi má­
vali sme dobré časy. V lete naši synovia robievali na far­
mách. Prečo ma odsudzujete? Peniaze sa míňajú. Chlape 
popíjali si a spievali. Ľudia zomierali ako muchy. Na Sto 
vensku často sme sa vídali.

Z NAŠEJ REČI

Dnes za peniaze, zajtra darmo.
To netreba brat za hotový peniaz.
Rozkáž psovi, pes, chvostu, a sprav si sám.
Každá pieseň má svoj koniec.
Prišiel k tomu ako Pilát do kréda.
Dobre, že už pipec nedostanem od' smädu.
Keď jedna hus sa napije, pijú iné všetky.
Rodina si buďme a dlhy si plaťme.
Plátno je vždycky hotový peniaz
Kto nikdy do vody nejde, plávať sa nenaučí.
Má hlavu plechavú ako koleno.
Počiatok múdrosti je báť sa Boha.
Ak mu podáš prst, vezme ťa za celú ruku.
Dobre je on vo svojom podkovaný.
Kde nemôžeš preskočiť, podlez.
Človek podlizačný nie je priateľ vďačný.
Nikdy som nič podobného nepovedal.
Sám si podťal haluz pod sebou.
Akp, ^ pohnevali, tak sa pomeria.

For Children:

SLOVAK FOR BEGINNERS
A Series of Three Books

BOOK I — A study of the Slovak alphabet: pronuncia­
tion; questions tad answers: reading exer­
cises; poems and songs; 64 pages, paper 
cover — 50#.

BOOH n — A study of the Nominative and Accusative 
cases (the subject and object of a sentence! 
of all classes of declinable words: inflection 
of verbs: reading exercises; 80 pages, 
paper cover — 65« 

—^~— ♦ “———
BOOK OI — A study of tbe remaining cases of de­

clinable words; comparison of ad|ectfves; 
formation and comparison of adverbs; 
verbs: prepositions; numerals; req'Ung 
exercises; 96 pages, paper cover — 75#.' 

<
Mail al) orders to:
P. A. HROBAK. Box 150. Middiptown. Pa^



Sporting News and Comments
By Frank P. Semancik, Director of Athletic Activities

DOWN THE LANES WITH THE JEDNOTA BOWLERS 
AND BOWLERETTES

PORT VUE LADIES DUCKPIN LEAGUE. — Branch 452 in Port 
Vue. Pa., has Ion« been represented in the promotion oi fraternal 
sprit through the medium of bowling, especially among the lady 
members. Top membership strides have been made here through 
the initiative of the ladies of the branch. These regular contributions 
mean much to the welfare of our organization.

Year after year for over 10 years now, these ladies under the 
leadership of Mary Chontos, an outstanding Jednota worker and 
highly qualified bowling officer have been promoting Jednote bowl­
ing as a form of recreation for the participating members. More so­
cial gatherings as a result of this promotion has meant greater fra- 
ternallzatlon We ore quite pleased with this spirit which leads to 
greater progress of our organization.

Sparked by the fine fraternal spirit that has prevailed among 
the ladies of the branch and fine organizational efforts, the league 
broke In on the 1958—1859 Jednota bowling season on September 
10, with an entry of six solid teams.

The Teague bowls its schedule of games at the Valley Lanes 
every Wednesday evening at 9. p. m. Their season of 30 weeks will bo 
divided into halves, with the ‘winner of the first half meeting the 
winner of the second half for the league laurels. '

The officers guiding the league are Mary Chontos. president; 
1 Spernock, vice president; Mary Bury, secretary and league com­
piler; L Yablonsky, treasurer; D. Gochnour and Elsie Gaydos. 
auditors

A. Carritz is captain of the Puhate team, sponsored by J. Pu- 
hala, auditor of the F. c. S U. Polka fends the Medlens, spon­
sored by Rudolph Medion, medical examiner of the F. C. S. U. 
A. Abels captauis the Witkowsky Florists. S. Obusbk beads the 
Thomas representatives. Jane Porknavy captains the Sabols, spon­
sored by J. A Sabol, executive vice-president of the F. C. S. U. 
G. Dankovich heads the Sirotnaks, sponsored by J. Sirotnak, legal 
counselor of th« F. C. S. U.

The Sirotnaks as in the first part of last season have been doing 
right well for themselves since the current season started. Right 
now they seem entrenched at least for several weeks anyway. Because 
of their favorable showing in the first eight weeks of bowling, they 
must be placed in favorite spot far the first round laurels.

G. Dankovicb has been the team's mainstay so far this season. 
As captain of the squad, she is really showing the way. A. Toth, ac­
cording to records Is the No. 2 team contributor. Opatrny has been 
coming In well She should bo more steady in weekly appearance. 
Yablonsky has demonstrated some high signs. A little more push 
from Stash, while the remaining team mates just keep pacing 
could do it for the Sirotnaks. They are just not ready to crack up.

The Puhalas in the No. 2 league spot at-the conclusion of the 
October 22 contests have been up and down, exchanging the No. 2 
league spot most of the current season. They can become a real 
threat if they could straighten out A. Carritz, the team captain, 
has been up there. She could pick up a little. In D. Gochnour the 
team has a good blaster. She could get back in her steady ways. 
M. Chontos has been doing quite well this season. Pastor has it as 
has Karaite.With little more confidence.

The Thomas team has already proved that they should be 
reckoned with, but they cannot be stars one week and pikers the 
next. They must click together each week In a better fashion to be 
considered real threats to the top team S. Obusek. the team's leader, 
has been coming in as per usual. Lorber and-Bruce have the sip 
necessary. Whitney has come inflnth some fine scores. Joyce should 
be picking up. ~r ’ Í .

The Medlen Medics have shown real ability in the first few 
weeks of this season, but lately they have lost their mark. Puhalas 
kind of took some wind from their sails, lately, but they have the 
stuff to come back. Vanie Polka, captain oi the Medlen machine and 
A. Babyakhave been about even as to the number of. team leading 
sets. L Spernock has the knack to do better. Mihalck and Pyle should 
be coming around soon to help the team’s cause. The team must get 
a long siring soon in order to chase the leaders.

The Witkowsky Florists have had a little rough luck in the 
first league encounters, but they havo shown some new life lately. 
They still have a chance to catch the leaders, but it is unlikely unless 
they pile up a long string of victories in a hurry. A. Abels, who 
guides the destiny of the team has beep on top in team high sets 
If Ml Pancurak. J. Svctz and E. Gáydos can keep the pace that 
they have demonstrated recently, the team will have a -chance to 
move up a Hide Tokarsky, too, can get in a few extra licks.

The Sabols in the cellar moat of the season will soon be getting 
tired of this. They have in Jane Parknavy, Um team captain, one of 
the best duckpin bowlers around any part She really has been blast­
ing them for high single and triple marks, but will her top scores 
be enough to shoot the team to the lop? Mary Bury, the league 
secretary, as an experienced bowlercttc, has been in with some 
nice sets to spur the team along. If Kontúr. Szajnuk and Urda 
can just blast a little harder th« team will move up from the cellar 
The team may not rise to the top. but they will give a good account 
of themselves.

Donora, Pa. Mixed League. — The Kuma mixed unit Is gra­
dually pulling away from the rest of the entries. If they keep up this 
pace in <the next three weeks, you will start to know who is boss 
here. The Petrus machine has shown that they are ready Io move 
At any rate there is not too much desparity between teams al the 
moment , <

Youngstown, Ohio, — The Youngstown, Ohio District League 
is having a real .seesaw, with one team bitting the top one week 
and the other Uic next Right now. the Army and Navy men a|ong 
with the Henry Uptown Jewelers are acting tough, Ed Walk« of 
the E. J. Barons and Lou Sieman of the Henry Uptown Jewelers 
were the men of recognition in the league's November games.

Akron, Ohio. — Team No. 6 is still boss in this league, but some 
of the other teams aro on the way up. loo. J. Hudik who rolls the 
ball for the No. 1 team rang the bell for the high set with a COS 
score in the Octorc 27 league games.

Eastern Pennsylvania League. — It's still the same old story 
Bethlehem and Catasauqua in the leading league positions in the 'A'' 
League. Cementon is pecking in. The Allentown’ boys are still riding 
high in the "B” league, with no stop in sight.

Branch 831 House League. — The Tigers are looking better as 
the weeks roll on The Colts aro picking up steam, but run into a 
rougher going than the Tigers when the chips are down.

McKeesport, Pa. Ladies League. — The Checks arc still in the 
driver's scat here, but it was demonstrated lately by the Minnicks 
that they can be taken. H. Stash of the Pubs was the leading lady 
of the league in the October 30 games.

Shamokin, Pa. — The Branch 75 tenpin machine is all oiled 
up now and ready Io rise a few notches in tho .local 20 team league. 
Eight of nine late wigs was a yen] spirit builder.

Furdek District — The Furdek District tenpin league is chang­
ing its complexion from the very start of the season. The Branch 507 
squad looking good up to now is beginning to get hit a little harder. 
Some of the lower learns arc knocking off the leaders. It looks like 
anything can happen yet. before the first bound comes to a con­
clusion- Stefanov of the Frajtcis Five and Chervenak Jr. and Sr. 
showed the way for the rest of the league contestants in the Octo­
ber 31 league schedule.

Tournament Notes. — We are still awaiting comments con­
cerning the annual Jednota men's tenpin tournament and the an­
nual Jednota dnekpin tournament We have a good number of men and 
women participants in both the Jednota team and duckpin games. 
We would like Io heat from them all. We Want to make our tourna­
ments outstanding. With your assistance we cannot fail.

■ A tenpin tournament organization meeting is scheduled for 
Sunday. November 30. The meeting will possibly be held in Barber­
ton. Ohio. Definite location will be announced in the next issue 
Every Jednota tenpin area is entitled to send a representative to this 
organization meeting.

SPORTS Send all sports News to

FRANK P. SEMANCIK 
10111 Gay Avenue 
Cleveland 5 Ohio

JEDNOTA, STREDA, 12. NOVEMBRA 1958.

SPECIAL NOTICE TO BRANCHES PROMOTING 
SPORTS ACTIVITIES

STRANA 7

Tho Jednote Membership Committee has gone on record to 
give special consideration to all branches that promote sports.

Regardless of what sports activity a branch may promote 
whether it be baseball, football, basketball, bowling or any 
other activity, the branch during the period from September I. 
to December 31 1858, will receive special consideration in the 
form of points.' which will mean cash for new members brought 
into the Jednote In the Senior or Junior Orders.

Please note that this premium will be given for spurts 
activities only, which is the folowing:

For 10 pointe_______ $ 15.00
For 15 points_______ 30.00
For 20 points______ 40.00
For 25 points______  50.00

For 30 points_______  3 60.00
For 35 points _______ 70.00
For 40 Points---- —— 80 00
For 50 pointe _______ 10290

The above inducements should bring added cash to all teams 
which make a special effort in signing new membership. Saw 
about it members sports promoters?

STRIKES & SPARES
Youngstown, Ohio District 

Tenpin League
LEAGUE RACE CLOSER — MU­
RAR TOP WEEKLY MARKER

With about eight weeks of bowk 
ing in their record books for the 
1958—1959 season, tho Youngs 
town.District League race is closer 
than ever. Poling and Bacon share 
the top with Henry's Uptown 
Jewelers with but one half point 
ahead of LansingviUe. AlJVagnef 
Motors arc Iwo behind Army THM, 
Navy men are two and^ JipJ&be- 
liind. Struthers sre but three in 
the rear. Hambroek Insurance arc 
four behind. Houlton and Rigel­
sky Builders are five out and E. 
J. Baron Co. are nine out at the 
conclusion of the October 19 
Kames. ,

J Murar hit the maples for a 
594 league weekly high as the 
Poling and Bacon iquad scored 
three marks over Haselton in 
close October 19 league tussle 
Tho winners missed a clean swec 
by dropping the opener by 14 
pins. They scored the second 
game by one pin. C. Etri was th', 
front man for the Hasclton team.

Jack Menosky hit a 239 first 
game single and a 589 team lead­
ing set as the Lansingvlllc maple 
crashers racked up three marks 
at the expense of the favored 
Henry’s Uptown Jewelers.' S. Bia­
lik marked up a 583 set to paca 
the one gamers.

J. Kczusko and R. Yohman were 
top men for the Struthers machine 
as they picked up three pointe 
from the Rigelsky Builders. The 
Builders grabbed their lone win 
in the second game by 5 pins. Am. 
Drapcho looked best for the Build­
ers.

The E J Baron team looked 
up from the cellar arid smacked 
(he Hamrock Insurance teat# for 
three marks. They missed the mid 
die game by 11. Their 2506 team 
score topped the weekly marks. 
M. Fcronchak checked in with the 
best set for the Barons in their 
try to leave the bottom rung 
S. Hodas was the leader for Ham 
rocks.

Al Wagners gained a little 
league prestige by putting it over 
on tho Army and Navy Garrison 
for three marks after telling in 
the opener. R. Siman In the an­
chor spot was the Wagners leader. 
William Granchie headed the Ar­
my and Navy men.

POLING AND BACON 
Al Feronchak 159 194 144 497
Cy Fereichak 166 -183 138 487
J. Kalwarczyk 153 135 143 431
J. Murar 189 188 217 594
J. Rehovick 185 126 148 459

Total 852 828 790 2488

HASELTON
L. Buranich 121 127 114 362
S. Etri 177 178 152 507
J. Franko 178 138 157 471
S. Schrieben 175 170 147 492
T. Shimck 161 160 115 436
Handicap 54 54 54 162

Total 866 825 739 ‘2430

HENRYS UPTOWN JEWELERS 
M. Baksa 94 94
R, Baksa 165 144 145 454
S. Bialik 203 178 202 583
A. Hirt 178 116 141 435
C. Paros 161 120 281
L Sietnan . 150 158 131 439
Handicap 28 44 28 100

Total 818 801 767 2386

LANSINGVILLE
E Bodnar 149 158 307
G Feronchak 166 161 327
J. Hudran 148 163 311
J. McnOSky 239 182 148 569
L. Menosky 192 172 370
J. Walko 153 139 292
T. Christmos 105 161 265

Total 811 829 892 2442

RIGELSKY BUILDERS
Al Drapcho 138 140 181 459
Am Drapcho 185 J52 150 187
W, Drapcho 149 135 145 429
C. Hudak 120 120
J. Palascak 123 98 221
T, Sefcik Ml 131 131 403

Total 736 678 705 2119

STRUTHERS
J Kazusko 150 166 155 471
R. Sedlačko 155 118 172 445
N Semantic 159 112 150 421
R. Yohman 163 163 149 475
M Zitricki 134 97 131 362
Handicap 17 17 17 51

Total 778 673 774 2225

E. J BARON CO.
J V Feronchak 162 165 118 445
M. Ferenchak 185 127 194 506
E. Ondcrko 169 151 160 460
E. Skokan 129 131 128 388
E Walko 169 137 169 475
Handicap 79 62 71 212

Total , 893 773 840 2506

HAMROCK INSURANCE 
T. Babik 163 147 310
R. Baytos 145 177 322
C. Hlebovy 137 176 313
John Hodos 150 117 267
S. Hodos 181 192 159 532
J Ricos 175 118 293
A. Lucanaky 153 152 305

Total 776 784 782 2342

AL WAGNER
J. Bialik ISO 141 157 458
J. Fukon 126 136 141 403
S. Fukon 113 140 128 381
C. Scavina 140 153 117 410
R. Siman 128 207 183 518
Handicap 70 170 70 210

Total 737 847 796 2380

ARMY AND NAVY
J. Checkio 169 132 142 443
J. Granchie 139 186 143 468
V. Granchie 127 136 I5i 414
W. Granchie 186 135 1 65 486
W. Smrek 158 172 108 438

Total 779 761 70S 22491

Ford City Br. £00 tenpin crashers 
continued to follow the league 
leaders by their steady pacing The 
Jed co la men outshined the Vala- 
rek Esso sharpshooters In two of 
terra October 10 league contests 
!o stay hut three games from the 
lop. Blcanovsky was the big gun 
lor Jed note with a neat 566 triple 
loss followed by teammate Char­
ley who had , 527 sen Staplnsky 
if the Vaiascka rolled a record 730

Ford City, Pa. City League
LODGE BOWLERS OUTSHINE 
OPPONENTS IN OCTOBER 20 

GAMES
BRANCH 260

G. Hrabovsky 156 155 156 47?
K. Charney 154 201 . 172 527
V. skukalek 200 129 142 471
A. MOrandlnl 175 160 166 507
J. Bfcanoviky 302 184 179 565

Total $87 836 815 2417

VALASEK ESSO
D Kitawaki ISO 145 170 P5
M. M|lo*or 160 124 143 427
C. DlGreglo 160 147 187 484
B. Stapinaky 211 253 256 720
F KlJowskl 181 162 147 480

Total 872 821 903 2596

set amongst the rames was a high 
256 final gama Mill He also had 
a 211 and 253 mark.

Donora, Pa. Jednota Mixed 
t Bowling League
DURKAY´S AND KUMA’S IN 
FRONT — DURKAY HAS TOP 

WEEKLY SET

The Durkay and Kuma duckpin­
ners abate the top league position 
in this six-team league as the Oc­
tober 19 games hit this desk. Each 
have 11 wins and 7 losses. Kaydas, 
Petrus Martins and Yuha* squads 
follow in that order as to stand­
ings.

Ducsay's upset the Martins in 
two of three sets after dropping 
the opener. There was a 6 pin 
margin in the middle contest 
which went to the Durkay*. J. Dur­
kay was Durkays strong man with 
a 189 single and a top 491 triple 
score. K Moravec ran first for the 
Martins.

Kumas kept their front running 
bawling in line as they upset the 
Petrus machine in two of three 
October 19 games. T. Kuma front­
ed for the two game winners. Su- 
perfisky topped the Petrus ma­
chine; •

J. Gonzales in tho anchor spot 
hoisted a 450 triple mark to lead 
the Yubas duckpinners in two 
games against the Kaydas rollers. 
Kaydas blew their steam after the 
first game. E. Huhra was In the 
front spot for the Kaydas team.

DURKAY
M. Kozar 96 94 139 328
J. Kozar 107 131 141 379
P. Kozar 121 115 111 347
J. Durkay 142 169 189 491
A. Mayton 121 129 74 324
A Gress 149 145 119 413

Total 628 659 662 1949
MARTIN

J. Majori* 110 82 112 304
J. Martin 137 100 119 356
B. Tomasiak 115 96 78 289
J. Saaz 102 143 82 332
M. Janasin 125 115 91 831
J. Babines 129 146 93 368
Janasin 117 74 86 277
B. Moravec 156 148 113 417

Total 664 653 521 1838
PETRUS 

D. ForUni 198 102 109 409
F. Superfisky 139 149 129 417
Ï, Koracjh '72 92 83 247
E. Pettus 148 95 102 354
M. Vataha '87 141 122 350
M. Martin 83 80 107 270
D. Petrus 78 96 90 254
S. Muha 142 137 93 377

Total 649 605 557 1811
KUMA 

E Moravec 126 140 1 27393 
J. Bozik 61 100 103 284
J. Dolnack 127 107 106 340
G. Superfisky 92 174 98 364
T. Kuma 147 123 174 444

Total 573 644 60S 1825
YUHAS

M. Yuhas 121 140 108 369
P. Kuma 94 145 154 393
E Yubas 84 152 166 402
M. Jarson 94 75 66 235
J. Zelinsky 115 151 107 362
J. Gonzales 106 184 150 450

Total 530 712 654 1896
u KAYDA
E Huhra 139 183 125 447
M. Tomasiak 106 100 80 288
J. Spisak 99 1260 137 396
J. Kayda 140 126 102 368
M. Blúdia 62 69 151
J. Btudis 94 79 173

Tola! 564 631 533 1728

game; Cementon I* looking In with 
a 11-10 record, three game*, from 
tho top. Allentown No. 2'In tho No. 
4 spot has a 10 11 record; Allen­
town No. I has an 8-13 record and 
Egypt has an 7-14 record.

The Minor or “B” league Is bear­
ing its first quarter tn schedule 
with the Allentown sharpshooter! 
In tho saddle. The league leaders 
bested the third place Cementon 
hopefuls tn two October 19 games 
Kt tba Slovak American Club In 
Cementon, Pa. Szewcznk was tho 
high boy for the leaders with a 535 
triple score. Strolls and Bls* were 
in the 500 plus circle lor the one 
gamers.

Mesaros and Superka were pacers 
for tho Catasauqua B squad an 
they put It over on tho Egypt team 
In all three October 18 games. 
Kuchera and Paulk were In front 
tor the vanquished.

Allentown leads this league with 
a record of 144; Catasauqua Is No. 
2 with a record of 9-9: Cementon, 
who Is pushing la No. 3 with a 7-11 
record and Egypt la consistent with 
their A bowling team as far u 
standing Is concerned. Tho B's had 
a 6-13 record, while the Egypt “A” 
ba* s 7-4 record.

MINOR LEAGUE RESULTS

BETHLEHEM MAJORS 
Bolder, E . 1T0 185 206 561
Kopas 166 212 206 565
Bednarik 233 169 141 541
Bolcar. J. 177 150 155 525
Bucko 212 155 201 598

Total SS8 931 923 2512
CEMENTON MAJORS

Kush 16a 159 189 513
Madaya. A. 171 173 154 513
Genovese 138 — 168 335
Pforvelo - 181 174 364
3. Bankos 158 IBS- — 314
Ľ. Bankos. Sr. 202 169 188 658
- Total 854 545 853 2693

ALLENTOWN 1 MAJORS “ 
Ryba Sr. 154 172 169 486
Ockorsky Joe 174 136 175 455
B rash 382 164 145 491
Ockoviky Ju.' 173 173 180 525
Matsco 172 IBS 154 495

Total 855 824 814 2183
' CATASAUQUA MAJORS

Hikes 137 16? I« 448
SCgrbo . . 123 141 176 ■ FIT
Bromlk 136 69 129 43J
Matta M- UH 177 321 M3
Soltis 173 155 191 551

Vata! 805 841 861 2507

ALLENTOWN NO. 2
Mam 162 58 155 479
Billow-Itch ISO ITS 178 588
Partachka 149 192 181 522
Sweeney 181 133 156 490
Prfbula 168 138 1S9 495

Total S43 301 375 2519
EGYPT

Yadusb 158 151 214 533
Hudak, T. 136 169 190 495
Paulk Sr. 118 168 210 480
Kochern. S. 14 4 113 177 464
Ri dak. B. 159 179 ITS 513

Total 725 794 966 2485
CEMENTON MINORS 

Strelia . 167 188 165 510
Bias’ 157 161 185 503
Nedorastok 149 157 145 451
Banko». E. Jr. 140 148 147 436
Sedona 133 IBS 153 454

Total 746 822 785 2853
ALLENTOWN MINORS

Lchelrer Jr. 149 164 124 437
Ryba Jr. 145 174 14$ 457
Stupak 123 149 193 469
Clloese 136 173 141 450
S-owcmk 201 193 144 538

Total 7=9 853 749 2361
CATASAUQUA

Munroe 172 151 183 all
Matika G. 133 129 107 969
Halena 108 — 136 244
McGee 167 114 — 231
Súperka 144 202 152 495
Farakai — 184 164 34 8

Total 784 750 747 2231
EGYPT

Suntebka 115 146 149 440
Neupauer. W. 106 122 119 347
Paulk Sr. 166 153 165 474
Kuchsra, P. 184 143 136 463
Kuchers W- 99 175 144 421

Total 590 742 715 2145

Eastern Pennsylvania Jednota 
Bowling League

BETHLEHEM BOUNCES CEMEN­
TON IN "A" LEAGUE — BUCKO 
AND KOPA3 LEAD THE WAY — 

CATTY STAYS ON TOP

The Bethlehem Branch 156 tenpin 
smashers' dumped the ambitious 
Cementon Branch 470 tenpin mach­
ine In three October 19 games and 
wont back Into the No. 2 league 
spot The Bucko ted machine bad 
an array o! 300 plug scorers. Buc­
ko. himself with a 595 and Kapas 
with a 586 led the team pack which 
now has a team average of 922 plus. 
Bodnorik racked Up. a neat 233 iln- 
gla. Ca.pt E Bank« was In front! 
for ths losing Cementon outfit with 
a 555 three game smash.

Catasauqua branch 157 maintain­
ed their slim league load by whip­
ping tho Allentown No. 1 team In 
two contests after dropping the 
opener. Matilu and Solti* continued 
their torrid pice as they led Catty 
with 562 and 551 Beta respectively. 
Scarbo staged Io the running too 
Allentown's fop man was Jahn Oc- 
kovsky who held a 526 set.

Allentown No. 2 turned up with 
two victories after going through 
a torrid match with the peaky 
Egyptian team. The »«cond game 
went into ibo Allentown victory 
book by a margin of 7 sticks The 
Egyptians led In ibis game Until 
tho final frame*, then cracked up. 
The Egyptians walked away with 
the final game. Blllawltch and Pav- 
lachka looked best for the two game 
winners. YOdush of the Egyptian 
machine lied with Bollowftch tor 
top triple honors with each having 
533 sets. R Hi'dak placed No 2 
tor Egypt.

In the Major League, the Catty 
team is ahead of Bethlohem by one

Whiting, Indiana St. John 
Church League

The Branch 130 tenpin machine 
tied, for the No. 6 league spot with 
fire other team* In the local St. 
John's howling loop as they scored 
a pair of games over the Parkway 
Shell Sta. in October 23 league 
games. Kaminsky, who bolds x cur­
rent ISO league average, led tba 
Jednota men with a 659 three game 
blast. Buell helped with a 512 triple 
crash. O’Droblaak led the one game 
winners.

JEDNOTA 130
J. a®robinak 150 166 145 461
R- Meyernlk 144 175 169 489
S Biel 147 131 118 386
R. BuelI 200 164 148 512
C. Kamlnxky 175 177 20S 560
Handicap 66 66 66 195

Total 832 8T> 854 2696
PARKWAY SHELL STA.

J Biel 1(15 140 176 422
T. Biet 131 107 1« 37í
J- Oliver 171 152 117 470
L. O Drahlnak 141 141 191 473
L Ciicullc 138 153 186 472
Handicap 81 81 SI 242

Total 763 804 891 2351

Port Vue Branch 452 Duckpin 
League

The Sabol Vice Presidents con­
tinued to show improvement *» 
they clipped the league leading 
Sirotnaks in two October 22 loop 
games at Palleys. The Lawyer* 
took the final game by 27 pint. 
J. Parknavy upped her league 
average by racking up a 464.5ft 
to lead the Sabols. M. Bury «waf 
first helper. G. Dankovicb and A. 
Toth were tops lor the Lawyers.

Captain A. Carritz was the lead­
ing'lady for the Puhaila Auditors 
as they set back tho Medlens in 
all three October 22 scheduled 
games. This three game win put 
the Puhallas back in the No?-^ 
league spot Carritz had a 476 iet. 
Pastor was chief aide. Dab-yak and 
Polka were fronters for the losers.

In the October 22 league set, 
the Witkowski Florists picked up 
some needed prestige as they hit 
the Thomas femmes for the odd 
game after falling in the opener 
by 25. Gaydos and Pancurak car­
ried the heavy mail for the Flo­
rists. Whitney and S. Obusek were 
toppers for tic Thomas five.

SABOL
A. Kantor 112 77 113 302 
V. Szajnuk 129 81 100 292 
M. Bury 73 106 138 320 
J. Parknavy 182 184 118 464

Total 589 521 561 1671 
SIROTNAK

L Yablonsky 104 110 96 310
M. Opatrny 75 7 5 75 225 
T. Stash 97 73 131 301 
A. Toth 94 128 113 335 
G. Dankovicb 94 118 173 385

Total 464 504 588 1556 
PUHALLA

E Karaffa 117 105 87 309 
E. Pastor 136 12« 83 352 
M. Chontos 112 10-5 121 338 
D. Gochnour 76 120 102 263 
A. Carritz 129 167 180 478

Total 570 626 5 78 1774 
MEDLEN

D. Pyla 100 60 85 245 
J. Mihalck 83 7 8 80 241 
L Spernock 60 87 107 254 
A. Babyak 110 128 145 383 
V. Polka 135 110 84 330

Total 489 463 501 1453 
WITKOWSKI

E. Gaydos 98 127 147 372 
F. Tokarsky 69 73 96 238 
J. Sveta 110 95 100 306 
BL Pancurak 117 123 110 350 
A. Abels 104 127 86 327

Total 498 546 548 1593 
THOMAS

J. Joyce 75 7 5 75 225 
B Whitney 143 103 106 352 
A. Ldtber 113 118 87 318 
F. Bruce 101 101 121 323 
S. Obusek 91 89 151 351

Total 523 496 540 1559

SABOLS CLIP LEAGUE LEAD­
ERS FOR TWO — PUHALLAS 

SWEEP THREE

Akron, Ohio Jednota Tenpin 
league

LEAGUE LEADERS SPLIT WITH 
NO. 5 TEAM — NO. 4 TEAM 

SURPRISES NO. 3 SQUAD
Koloskl. Labut and Medvita 

in the 500 plus circles as the 
league leading No. 6 team gained 
an even split with the trying No. 
5 squad in the October 20 sets to 
hold the top spoL No. S team took 
the second and fins) game, while 
the No. 6 squad scored the opener 
and total pins by 17. D Olenick 
and F. Belcich topped the No. 5 
team,

The fifth place No. 4 team sur­
prised the much stronger No. 3 
team as they wiped them out in 
all three October 20 sets without 
the given spot for each game. B. 
and □. Adams along with J. Olc- 
nick racked up 500 plus sets to 
pace the winners. Kolbas and 
Hritsko were best for the losers.

Leadoff man D. Notch was front 
ir.g for the third place No. 1 team 
as they scored the odd game over 
the cellar dwelling No. 2 team. 
Kotch showed with a 531 triple 
mark. Sekel was No. 2 teauimnn. 
Proco and Rcgec were top men for 
the No. 2 machine.

TEAM NO. 5
F. Bertsch 113 109 109 331 
D. Olenick 166 163 173 502 
J. Pctcya 126 -133 133 394 
D. Karaiskos 129 140 116 391 
F. Belcich 146 146 182 494

Total 765 800 795 2361 
TEAM NO. 6

P. Stresnak 128 129 109 366 
J. Medvita 185 158 180 523 
G Labut 176 168 171 515 
S. Sharnsky 157 148 147 452 
BL Kozloski 188 172 164 524

Total 835 774 771 2378
TEAM NO. 3

S. Vargo 133 188 147 468 
F. Kolbas 153 185 170 508 
J. Lenk 105 1145 136 356, 
G Kacsanek 147 170 162 479 
If. Hritsko 181 166 174 521

Total 714 824 789 2332 
TEAM NO. 4

B Adams 191 162 175 528 
V. Kostolansky 158 140 120 418 
G Adams 159 189 170 518 
E Machak 142 198 131 471; 
J. Olenik 172 145 186 503 
Handicap 24 24 24

Total 846 858 806 2510 
TEAM NO. 1

D Ketch 167 1 94 170 531 
M. Adams 168 170 141 479 
S Sekel 182 176 141 499 
G. Klein 153 150 144 447 
E Sekel 157 160 153 470

Total 827 850 749 2426 J 
TEAM NO. 2

J. Falatok 139 109 142 390 
3. Gergosky 146 177 145 463 
M Drapcho 142 165 163 470 
T. Beg« 140 170 162 472 
G. Proco 157 156 163 476 
Handicap 42 42 42

Total 766 819 817 2402

SPECIAL NOTICE TO ALL JEDNOTA MEN TENPIN BOWLERS
AD Jednota tenpin bowling members in all Jednota areas 

desiring to have the Fifth annual Jednota men’s tournament 
should send their request immediately to the Director of Athletic 
Activities. Frank P. Sémantík. 101U Gay Avenue. Cleveland 5 O.

When mailing in request please furnish the following Infor­
mation: Number of alleys available for the test Saturday and 
Sunday of April and the first Saturday and Sunday of May. 1958. 
if needed, also the second Saturday and Sunday of May, 1958.

Housing accomodations — rates.
Prospective entries in Immediate surrounding areas.
Prospective consideration from alley owners or operators.
Protective social meeting place for bowlers.
The final consideration will also take in account the pro­

spective local committee, which will assume responsibility in the 
Operation of the tournamenL

Please Note; — In a short time the tournament committee 
will hold a meeting for the purpose of organizing the fifth an­
nual men's tenpin tournament Although the season is quite 
young, we must make definite preparations in advance to in­
sure complete success.

Director of Athletic Activities.

Branch 831 House Duckpin 
League

TIGERS STAY AHEAD OF 
LEAGUE PACK — BODA HITS 

DUCKS WELL

The Tlgei duckpinners stared 
abend of the oraneb 831 duckptn 
league pack m they keep scoring 
over their opponente. The Jednota 
men looked good against the third 
plane Steeler* tn two ot three Oct 
19 game*. Brown was the top 
Tiger. Companion was best for 
the Steelers.

Tho Tiger machine went on to 
smack the Colts down in ill three 
October 26 league contest*. The 
Colts were tor threats for the 
league leaders Lettrich and Fusco 
were Tiger leadere. Bods and Let- 
elk ran up top acts for the Cotta.

The Bean etewed the Colts In 
two ot three October 19 games. 
Cordier was on top for the Bears. 
Boda o' the Colt* crashed the 
dusks for a bold 506 set to lead the 
contestants.

The Bears picked up three more 
as the dumped tho Steeler* In three 
October 26 games. PItinarsky and 
Dobrowolaskl were front men lor 
the clawing Bears. E. Kallnawskl 
was high tor lbs short handed 
Steelers.

Branch 530 in the three weekly 
sets at the Twenty Grand Alley*. 
H. Hisnsy was the St Andrew 
pacer.

SL Martins Branch 292 hopeful* 
gained total pins over St Andrew* 
Branch 24 but the St Andrews 
squeaked to two of three October 
20 wins. The test game was by a 
margin of one pin. G. Buynak 
topped the Martins outfit, while 
J. Freho was the big noise for 
the second place Branch 24 team.

ST. MICHAELS BRANCH 507
P. Woyiko 164 220 179 563
J. Hudak 212 173 175 560
R Kujaw* 171 172 152 495
A. Hudak Jr. 188 190 144 522
G. Hudak 182 202 171 535

Total 917 957 ' 821 2695
ST. MICHAELS BRANCH 494

G. Polornsky 145 137 165 484
J. Sckerak 1J9 176 127 422
R. Vasko 123 131 109 3 53
J Olsavsky 140 169 179 488
C. Hopko 199 154 168 521
Handicap 62 62 62 186

Total 788 829 811 2428

ST. JOSEPHS BRANCH 450 NO. 2 
R. Maresh 143 179 188 510
J. Zoldak 132 178 145 455
J. Stefka 134 170 176 480
P Sirocky 205 176 151 532
A. Jakubisin 172 167 217 556

Total 766 870 877 2533
ST. FRANCIS BRANCH 398

J. Pastir 139 152 131 422
Semaxtctk Jr. 131 155 140 426
S Bednar 154 154 158 466
J. Stefanov 139 131 146 416
A, Podsedly 123 157 172 452
Handicap 65 65 65 195

Total 751 614 512 2377

ST. LAD1SLAS BRANCH 12
G. Sckerak 189 169 151 509 
R. Lawrence 135 155 160 451 
C Sekcrak 142 135 134 411 
L Skala 134 174 175 483
A. Andrauy 132 181 202 515
Handicap 41 41 41 123

Total 774 855 853 2492
ST. JOSEPHS BRANCH 450 NO. 1 
8. Spisak 195 155 120 470 
chervenak Jr. 154 145 133 432 
A. Hudak 132 155 157 444
J. Javorek 169 146 Ui 456 
Chervenak Sr. 184 199 166 549

Total 834 600 717 2351

ST. MARYS BRANCH 428
M. Ungarsky 14 9 136 158 443
J. Baranek 146 121 134 401
G. Sopkb 142 201 113 455
J. Hlusak Sr. 14 3 165 -172 481
J. Ungarsky 180 169 169 518
Handicap 58 58 58 174

Total 818 851 SCH 2473
ST ANDREWS BRANCH 530

B Plavcan 158 171 155 4 54
A Ondracek 177 146 126 449
J. Ptavcan 141 120 125 3 86
C. Ondrarek 140 154 193 467
H Hisnay 159 167 165 4 91

Total 775 758 764 2297

ST. ANDREWS BRANCH 24
A Kuhar 145 176 146 467
P. Strazek 150 158 157 465
P. Vadovski 126 212 149 467
S. Cottos 157 154 146 457
J. Freho 206 159 177 542

Total 784 859 775 2418
ST. MARTINS BRANCH 202

M. Cech 155 135 140 433
G Dobrovic 120 130 155 405
J. Buynak 139 159 150 478
P. Soska Sr 136 156 109 403
G. Buvr.ak 127 226 181 534
Handicap 39 39 89 117

Total 719 877 774 2370

BR. 831 MEN´S HOUSE LEAGUE 
L. Boda 12 7 SO 168 37 5
J. Leflk 113 133 125 371
Dummy 100 100 100 300
Dummy 100 100 100 300
Dummy 100 100 100 300

Total 550 513 MW 1656
TIGERS

F. Bucko 70 ISO 112 362
C. Fusco 143 159 76 376
B, Brown III 91 101 306
G. Lettrich 127 126 125 351
R. Golson — 163 141 304
J. Halvonlk — 116 UI 227
Dummy 100 — — 100

Total 551 744 596 1891

STEELERS 
D. Wa«»on 82 96 115 293
Al. Pastorok — 100 103 203
E. Kalinowski 118 107 119 374
Dummy 100 100 100 300
Dummy 100 100 100 300
Dummy 100 — — 100

Total 500 503 5«t 1570
BEARS

F. Cordier 93 135 115 343
P. Ptanovsky 153 168 167 488
R. Dobrowolski 195 128 105 428
T. Jezik 77 120 105 302
A. Past ek — 10$ 160 269
Dummy 100 — — 100

Total 618 659 652 1929

Furdek District Tenpin league
BRANCH 507 SQUAD RAMBLES 

— BRANCH 450 NO. 2 TEAM 
GAINS

P. Woytko leadoff man hit for 
a 220 single and a leading 553 
set as the Branch 507 maple crash­
ers wiped cut the Branch 494 team 
in three October 24 tilts io take a 
firmer grip on the top league 
spot G Hudak was in the No. 1 
helping position for the winners. 
G. Hopko hoisted a 521 triple 
score Io pace the'losers

The Siroeky-led Branch 450 No. 
2 outfit showed signs of ne« life 
as they battered the St. Francis 
Branch 398 machine for a triple 
win in the October 20 csmeAja- 
kubistn as usual was the high flybr 
for the 450 squad. Captain Bednar 
was in the front for St. Francis. 
J. Stefanov was a little weak.

$L Ladislas Branch 12 men with 
some steady rolling and Mr. Han­
dicap turned in two wins against 
the St. Joes Branch 450 No. 1 
bowlers S Ar,drassy at the bot­
tom of the team and G Sekerak 
at the top were fronters for the 
Branch 12 team. J. Chervenak Sr. 
came in with a 549 set to pace the 
one gamers

J. Ungarsky was the big gun for 
the SL Maty Branch 428 team is 
they picked up some league Pte' 
tig« by defeating St Andrews ।

What has the future in store for 
you end your Slovak Catholic 
friends’ Your family and your ac­
quaintances will be better pro­
tected with a certificate from the 
FIRST CATHOLIC SLOVAK UNION 
— the only Slovak Catholic frater­
nal that has its own home for or­
phaned children of members and 
gives them a high school educa­
tion when they would otherwise 
be deprived of it because of the 
loss of parents. Don’t hesitate — 
let now »nd *ign up your entire 
family and your Slovak Catholic 
friends in th» JEDNOTA todayl
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Oznámenia Veľkolepá Slávnosť Ružen­
covej v TorontěČíslo 44 v New York',' N Y., 

bude mať riadnu schôdzku 15, 
novembra o 8. hodine večery 
kostolnej hale sv. TtEcety. 
Každý má byť na sjflMzke: 
lebo v októbri schôdzka nebo­
la otvorená pre nedostatok 
členov. Členovia si zanedbáva­
jú schôdzky. Tiež st vyrovnaj­
te svoje mesačné príspevky. 

■— Michal Hudák. zapisovateľ.
Číslo 308 v Youngatown, O., 

oznamuje svojmu členstvu, že 
sme preložili mesačnú schôdz­
ku na 30. novembra, lebo 7. 
decembra v našej osade ndp. 
Msgr. Štefan Bebala bude o- 
sl&vovať lOročné jubileum, čo 
bol vysvätený za kňaza. Tak 
preto nemôžeme mať našu 
ročnú schôdzku ten istý čas. 
Prosím vás, aby ste na to ne­
zabudli, lebo to je ročná schô­
dzka. Bude sa úrad voliť a vše­
lijaké veci budú na pretrase. 
Budeme mať aj zákusky po 
schôdzke. Prosím členov, aby 
si vyrovnali svoje príspevky. 
Rodičov prešime, aby svoje 
dietky dali zapísať do MOKJ. 
Poistenie je veľmi malé; kaž­
dý úradník vám dá vysvetle­
nie veľmi vďačne. Pozrite sa 
na priateľov, či sú už členmi 
KJ a jej MO; ak nie, doveďte 
ich medzi nás. — Ján Fckete. 
predseda.

Číslo 320 v Koscoe, Pa., bu­
de mať ročnú schôdzku, spo­
jenú s voľbou úradníkov na 
rok 1959 v nedeľu 7. decem­
bru 1958 presne o 1. hodine 
popoludní. O pohostenie sa 
postaráme — Margita Miklo- 
šová, zapisovateľka.

Číslo 329 v California, Pa., 
bude mat schôdzku v dome 
br. Adama Končika. 219 Third 
St., California. Pa., o 2. hod. 
popoludní v nedeľu 14. de­
cembra. Úradníci čísla 329 
prajú všetkým členom pože­
hnané Vianoce a blažený No­
vý rok. — Ján Zelená k, pred­
seda: Jozef Štcrbák, poklad­
ník; Adam Končík, zapisova­
teľ.

Číslo 510 v Kenosba, Wis., 
počnúc týmto mesiacom až do 
jari bude mávať mesačnú 
schôdzku každú tretiu nedeľu 
popoludní o 2.30 v školskej 
budove Prosím bratov, aby 
sa snažili zúčastniť. — Štefan 
M. Kudella, zapisovateľ.

Číslo 619 v Johnstown, Pa., 
bude mať svoju mesačnú 
schôdzku 16. novembra, za­
raz po sv. omši, slúženej o 10 
hodine ráno. Všetci členovia 
sú žiadaní zúčastniť sa na tej­
to schôdzke. Dlhujúci nech si 
svoj dlh vyrovnajú. — Jozef 
Palus st., zapisovateľ.

Číslo 801 v IIamUton,\Can., 
má svoju schôdzku lúz- no­
vembra o 2. hodine popoludní 
pod kostolom. Príďte v hoj­
nom pečte. — F. Janáček, ta­
jomník. .

Číslo 8H KJ a č. 512 MO 
V Montreal. Que., Canada, bu­
de mať svoju schôdzku v ne­
deľu 16. novembra o 2.30 ho­
dine popoludní v osudnej 
miestnosti. — Ján Gulik mL. 
predseda.

Číslo 831 v Tarentum, Pa-, 
bude mať riadnu mesačnú 
schôdzku v nedeľu 16. novem­
bra v našej miestnosti na 
147 West 7th Ave. O 1. hodine 
popoludní začneme vyberať 
príspevky a o 3. sa začne schô­
dzka. Táto schôdzka bude veľ­
mi vážna, lebo budeme mať 
nomináciu na úradníkov aj na 
domového. Každý, kto sa u- 
chádza na nejaký úrad alebo 
za domového, musi byť nomi­
novaný alebo sa sám musí hlá­
siť na tejto schôdzke. Úrad 
teda prosí, aby si všetci všim­
li tohto oznámenia, lebo kto 
sa bude hlásiť po tejto schô­
dzke, jeho meno sa nedá na 
balot pre voľby, ktoré bude­
me mať na ročnej schôdzke v 
decembri. Ide koniec roku a 
ak niekto má nejaký dlh v prí­
spevkoch. príďte si ho-vyrov­
nať — Jozef Gatiaľ. zapiso­
vateľ.

Toronto, Kanada — II ud- 
^e^gok^iia^^ri^ 
uctievajú zsTTannu-_ M á ?Äf 
Ružencovú už 752'rokov, te­
da od roku. 1206, kedy sa 
Panna Mária zázračne zjavila1 
zakladateľovi Rádu kazate­
ľov C a n o n - Regulárovi sv. 
Dominikovi v Languedoc. vo 
Francúzsku, pochádzajúcemu 
z Osma, Španielsko.

Sv. Dominik neustále pro- 
sieval Pannu Máriu, ktorej u- 
robil sľub služby od svojej 
mladosti, aby mu pomáhala 
pri učení a chránení katolíc­
kej Cirkvi, ohrozovanej vo 
Francúzsku vojnovými útok­
mi nevereckých Albigensesa- 
nov, plieniacich kostoly, kláš­
tory a svätyne, vraždiacich 
kňazov; v rokoch panovania 
Svätého Otca Innocenta .M.

Keď sv. Dominik kľačal a 
prosil Pannu Máriu o pomoc, 
hľadel k nebesám. Potom sa 
stalo, že sa nebo otvorilo a 
Matka Božia, držia# v ruke 
ruženec, zjavila sa v oslepu­
júcej kráse svojmu služobní­
kovi. ktorému povedala;

“Maj odvahu, Dominik: o- 
vocie tvojej činnosti bude bo­
haté. Prostriedok proti zlu. 
ktoré ťa trápi, je rozjímanie 
o živote, smrti a sláve môj- 
ho Syna, spojené s modlitba­
mi Anjelského pozdravenia, 
ktorým svetu bolo ohlásené 
tajomstvo Zmŕtvychvstania."

Keď ho naučila modliť sa 
ruženec. Naša Pani pokračo­
vala:

"Svet zostane skazený, do­
kiaľ nebude zvlažený touto 
nebeskou rosou Táto pobož­
nosť, ktorá je veľmi milá 
môjmu Synovi a mne, nech 
je zahrnutá pri tvojom káza­
ní, ona je najmocnejším pro­
striedkom proti šíriacej sa 
nevere, na zničenie nemrav­
nosti, na posilnenie čnosti, 
na vyprosenie Božského mi­
losrdenstva a na získavanie 
mojej ochrany .Žiadam si. a- 
by si nielen ty. ale všetci, 
ktorí vstúpia do tvojho Rá­
du, ustavične pestovali tento 
Spôsob modlitby. Veriaci tak­
to obdrží nespočetné milosti 
a nájde ma pohotovú vždy\ 
mu pomôcť v jeho potrebách. I 
Toto-je-ten skvelý dar. kto-1 
rý zanechávam tebe a tvo- 
’ím deťom."
'Po naučení sv. Dominika 

modliť sa ruženec Panna Má­
ria podala mu do rúk svoj 
svätý ruženec. Vo svojom zá­
zračnom .posolstve povedala 
mu 15 prísľubov pre tých, čo 
sa budú pobožne modliť ru­
ženec. Prvé tri sľuby znejú:

1. Ti. ktorí mi budú sú­
stavne s 1 ú ž iit modlením sa 
ruženca, obdržia'zvláštne mi­
losti. S

2. Sľubujem svoju'zvlášt­
nu ochranu a veľké milosti 
všetkým, ktorí sa budú po­
božne modliť môj ruženec.

3. Ruženec bude najmoc­
nejšou zbraňou proti peklu: 
zničí všedné, slabé hriechy, 
prevrhne neveru.

Zázračné zjavenie Panny 
Márie sv, Dominikovi, Jej 
sväté posolstvo a 15 prísľu­
bov rozšírili sa po Francúz­
sku, španielsku* a postupné 
po celom svete. Prvé ovocie 
ruženca bolo, že sa obrátilo 
nad stotisíc odpadlíkov.

Svätá rímskokatolícka Cir­
kev. počnúc sv Dominikom, 
postupne učila modliť sa ru­
ženec. Viacerí pápeži vydali 
pápežské encykliky o ruženci 
Svätý Otec pápež Benedikt 
XIII. v 18. storočí bol stráž­
com Panny Márie Ruženco­
vej, horlivo šíril ruženec a 
zakázal modliť sa "náhradný 
ruženec”.

Svätý Otec Lev XIII, po­
menovaný "Ružencový pá­
pež”. autor Corpus Leoni­
num, veľmi rozširoval a učil 
ruženec. Podobne konal i sv. 
Otec pápež Pius V. Svätý O- 
tec pápež Pius XIL vo svo­
jich encyklikách Ingruentium 
maiorum. Fulgens corona a 
Sacra Virginitas s veľkou ú* 
cťou ku Panne Márii hlásal, 
učil a učiť prikazoval mod­
liť sa sv. ruženec.

Počas zázračného zjavenia

120 ACRE FARM FOR SALE — 
Goad 'and and sood buUdinzA.

It Interested, write to: FALL 
KROMKA. UI. I. Box 3"l. Hayward. 
Ws.

sa Panny Maťŕ^bucu. Hya- 
činte'Aa FrancíscovNíúi kopci 
Úôva-Mjria pri Fatime, Por- 
tugaVÄdfclS. októbra 1917, 
keď ručičky portugalských 
hodín prekročili 2. hodinu po­
poludní, Panna Mária prišla 
o^neba. odgná ako Pani Kar- 
melská, vo svojom svätom 
'náruči držala Božské Dieťa 
'^sprievode sv. Jozefa a po­
nad sedemtisícový zástup ľu­
du z Jej svätých rúk visel 
biely ruženec a hnedý ška­
puliar.

Zázračné naučenie modliť 
sa ruženec sv. Dominika pro­
stredníctvom Pannny Márie 
roku 1206 a obnovené poža­
dovanie modlenia sa ruženca, 
ktoré Panna Mária zázračne 
zjavila trom pasákom vo Fa­
time roku 1917, rozšírilo sa 
a šíri sa stále po celom svete 
medzi 500 miliónmi katolík­
mi.

Nás slovenský národ, kto­
rého verni synovia a dcéry 
sú vešaní a strieľaní komu­
nistickými a Čech osi ovácky- 
mi bezbožníkmi za svätú ka­
tolícku vieru, ktorú sám Boh 
Ježiš Kristus založil, učil a 
veriť prikázal, mnohé stáro­
čia si uctieva Pannu Máriu 
Ružencovú. Na dôkaz úcty 
vyvolil si Ju za svoju patrón­
ku v inej Jej podobe, v podo­
be Panny Márie Sedembolest- 
nej.

My ostatní Slováci, putu­
júci slzavým údolím vyhnan­
stva. uctievame si svoju Mat­
ku Božskú — Pannu Máriu 
Ružencovú i v zahraničí. Pro­
síme Ju zvlášť o ochranu a 
pomoc pre náš mučený slo­
venský národ. í tohto roku 
zúčastnili sme sa na veľko­
lepej a prekrásnej ruženco­
vej slávnosti v Torontě.

Počas slnečného nedeľňaj­
šieho popoludnia 5. októbra 
1958 od 1.30 hodiny konala 
sa na športovom štadióne 
Kanadskej národnej výstavy 
mohutná slávnosť Panny Má­
rie Ružencovej ako 15. výro­
čie slávnosti Svätej Hodiny a 
Živého ruženca. Slávnosť u- 
sporiadala Arcidiecézna Jed­
nota Spolkov Svätého Mena 
z Toronta pod patronátom 
J. E. Jamesa kardinála Mc- 
Guigana.

Medzi zástupmi 35tisic ka- 
tolikov z Ontario na slávno­
sti Svätej Hodiny, a Živého, 
ruženca zúčastnili sa mnohí 
slovenskí katolíci na čele S 
naším duchovným otcom osv. 
p. prelátom Msgr. Michalom 
Šubom, ktorý v purpurovo 
vyobliekaných dvojstupoch 
pápežských prelátov zúčast­
nil sa na prekrásnej slávno­
sti Panny Márie Ružencovej.

Slovenská rímskokatolícka 
osada sv. Cyrila a Metóda na 
slávnosti bola oficiálne za­
stúpená i so svojou zástavou, 
ktorú-niesli: J. Bereš. A. 
Hrihčo. J. Sabo. Š. Ševčík a 
J. Bilkovič. Mladší naši slo­
venskí synovia E. Bajus, J. 
Karabinoš a J. Hrinčo tvori­
li šíky v hudobnej kapele St 
Mary's Schoul Band.

Slávnosť sa začala milými 
spevmi katolíckych chórov 
O Queen of Holý Rosary, Ubi 
caritas et amor, Ecce sacer­
dos magnus a Tu est Petrus. 
Slávnosť otvoril a ctiteľov 
Panny Márie Ružencovej pri­
vítal predseda slávnosti Mr. 
J? H. Dyer a ohlasoval mená 
prichádzajúcich zástav.

Pri vyložený Oltárnej Svia­
tosti na veľký oltár, na kto­
rom* sa skvel svištiaci červe­
ný kríž Lásky, miešané chó­
ry spievali: Panis Angelicus, 
O salutaris Hostia a Come 
Holý Ghost,

Po milých spevoch Božie­
ho slova sa ujal osvp. C. L. 
Nelligan. D D., univ. prof. 
vo Windsor a titul, biskup z 
Phoenicie, ktorý vo svojej 
kázni poukazoval hlavne na 
dnešný materializmus, neve­
ru. odvrátenie sa od Boha i 
Jeho Matky — Panny Márie 
Ružencovej.

Po významnej kázni chóry 
zaspievali: Sweet Name, Be 
Thou King a Ave Mária. V 
zapätí dojímavých spevov 
375 dievčat zo St Joscph’s 
College School utvorilo ob­
raz živého ruženca na podo­
bu "M". Riaditeľ slávnosti 

. .'dp L. J. Hickey. P. P., za- 
। čal modlitbu ruženca a pred-

modlieval sa 5 slávnostných 
‘ajamstiey.

Za ním z 35 tisíc hrdiel o- 
zývala sa po štadióne modlit­
ba ruženca. • f .

Po pomodlení* sa ruženca 
opäť z tridsaťpäťtisíc hrdiel 
sa ozývali sľuby vernosti Pá­
nu Bohu, Panne Márii a svä­
tej rímskokatolíckej Cirkvi

Počas skladania Oltárnej 
Sviatosti detský chór spieval 
Tantum ergo.

Požehnanie Oltárnou Svia­
tosťou udeľoval veriacim a 
na štyri svetové strany žeh­
nal J. E. James kardinál Mc 
Guigan, ktorý otočiac sa í 
smerom k nášmu trpiacemu 
Slovensku, hovoril; “Požeh­
naj vás Boh Otec, Boh Syn a 
Boh Duch Svätý."

Za požehnaním nasledoval 
sľub xajéjSägnvej r o d i n y a 
chórový?špWč- -

Po skončení slávnosti na­
sledovala ešte milá, ale pre 
slávnosť sledujúceho bývalé­
ho slovenského žandára i bo­
lestná scéna, počas ktorej 2 
slávnostne vyobliekaní poli­
cajti na motocykloch konali 
čestnú eskortu Synovi Božie­
mu, doprevádzanému v Ol­
tárnej Sviatosti v automobi­
le do katedrály, kým Lettri- 
chova SNB na Slovensku mu­
čí katolíkov, kde podľa žalu­
júcich slov dp. prof. Mikulá­
ša šprinca, pojatých do Mat­
ky krásneho milovania, na 
strane 115:

“Všetky prostriedky zver- 
skosti sú dovolené tým, kto­
rí kynožia v tomto národe 
spomienku na tvojho Syna a 
na teba. Červenou ľudskou 
krvou pošpliechané sú steny 
vyšetrovní a žalárov, kde 
stovky a tisíce viere verných 
vydávajú - svedectvo tvojmu 
Synovi nie slovom, ale kr­
vou."

I. Králik

Rím - Rodézia
(Z afrického zápisníka)

Viacerí moji známi a pria­
telia zo slovenskej Ameriky 
ma povzbudzujú, aby som 
napísal i do novín o svojej 
Ceste do misií a o svojich pr­
vých skúsenostiach v Afrike. 
Teraz mám trošku viacej ča­
su. lebo som práve skončil 
skúšku z tunajšieho jazyka 
“čibemba" a osmelil som sa 
i na prvú kázeň o Nanebo­
vzatí Panny Márie. Preto 
som sa rozhodol napísať pár 
riadkov zo svojich spomienok 
prv, ako začnem priamy mi­
sionársky život a prácu. Lis­
ty. ktoré som dosiaľ dostal 
sem do pralesa, mi vravia, 
že to muselo byť pre mňa 
ťažké zameniť veľkomesto za 
africký bush. rímske chrá­
my a paláce za chudobné mi­
sijné domčeky a slamou'’•po­
kryté. kostolíky uprostred 
Černošských chatrčí. Iní mi 
zasa skoro závidia,, že môžem 
vidieť toľko zaujímavých ve­
cí, nový svet, nových ľudí j 
nové kraje, o ktorých oní ve­
dia vraj iba z knih a z obráz­
kov.

Bol by som neúprimný, ke­
by som sa nepriznal, že mi 
bolo clivo za večným Rímom, 
veď som tam prežil skoro 12 
rokov, dobrú tretinu svojho 
života. Mám V živej pamäti 
chvíle, keď sa pohýnal vlak 
z rímskej hlavnej stanice 
Tenniní, aby ma zaviezol-<¿0. 
prístavu Brindiai, odkiaľ som 
mal plávať do Mozambiku a 
Rodézie. Bol to decembrový- 
večer a zdá sa mi. že trochu 
popŕchalo. Dlho som stál pri 
okne uháňajúceho vlaku a s 
nostalgiou som pozeral na 
svetlá, ktoré pomaly zanikali 
v tme.

A v takých chvíľach člo­
vek mimovoľky spomína. Aj 
ja som sa vracal ku práve u- 
plynutým dvanástim rokom, 
ktoré som strávil v tôni ku­
poly sv. Petra, blízko domu 
Svätého Otca. Najprv ako 
bohoslovec a potom ako 
kňaz, ktorý a a usiloval pro­
stredníctvom rozhlasových 
vín poslať na krvácajúce Slo­
vensko slovo poučenia, rady i 
pozvbudenia, aby iskra viery, 
ktorú si náš národ tak staro­
stlivo bráni a opatruje, nevy­
hasli v príšernej noci hmo­
társkeho útlaku. Aby sa u- 
držala pri živote, pretrvala

Q Písmo Sväté Nového Zákona 
Preloíll Karol SUmaů. Cenu 110.00

Q Rimsko-katoííčky Misál
OtAiova kniha obsahujúca nedeľné a povinno avialoSná omie celé­
ho cirkevného roku: zostsvIU slovenskí fnuiUSkánl.
822 altán. $5.00

1 | Príď, Pane Ježišu I 
Katolička, modlitbové kolíka. Zostavil Karol Strmeň. 614 atria 
Přediva sa po $5.00

Q Chváľme Boha
Túto modlitbovú koliku íoatavli dp. Silvester J. Jankola, O.PM.; 
320 Strán. $2.26.

Q Katechizmus pre dospelých
. Zostavil dp. Augustin J. Záň. Cena $3 00

Q Duchovné Ruže
Modlitbová kolíku bo spevníkom. Cena ríat $2.60

Q Môj Poklad
Modlitbou knižka. Zostavil dp. Lawrence G- Lovésilr. 8 V. D. 
Cena $250

1J Ružencová knižka
Vydal dp. František Osvald. Cena $1.00

Q Ružencové tajomstvá
Ruženec radostný, bolestný a aiávaaslný
Cena jednej niže 20 centov

Označte knihy, -ktoré si chcete objednať, priložte prí­
slušný poplatok a pošlite na našu adresu.

1EDNOTA PRINTERY
ľ. O. Box 159------  Middlctoivn, Pa.

JEDNOTA 
vám ponúka tieto cenné 

KNIHY :

KALENDÁR JEDNOTA 

- NA ROK 1959

kvapenie i vzácna pomoc pre­
niesť moju batožinu z prísta­
vu na železničnú stanicu. Ten 
istý^deň večer som odcesto­
val vlakom do Salisbury a 
práve na Nový rok večer 
som už bol pri cieli, v stre­
disku našej misie, v Lusake

P. Štefan Smržík, SJ, 
P. O. Box 1049 • -. 
Lusaka (N. Rhodesia- 
Afrika)
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Minulý týždeň dostali sme 
nasledovná^ objednávky n f 
kalendár “Jednota" na roň 
1959:

Treba ml priznať, že boli 
veľmi slušní a hodne ich pri­
stúpilo na Vtanoce ku svätej 
spovedi a sv. prijímaniu. Via­
noce sme totiž slávili na lo­
di, práve na rovníku. Polnoč­
nú sv. omšu sme mali na pa 
lube a vianočné piesne hral 
loďný orchester. Keď po po­
zdvihovaní zazneli zvuky “Ti­
chá noc”, na mnohých očiach 
sa zjavili slzy. Jedna protes­
tantská pani z Východného 
Nemecka bola taká dojatá, 
že mi hneď po sv. omši pri­
šla povedať, že ešte ani raz 
nemala také pekné Vianoce, 
hoci do päťdesiatky jej už 
mnoho nechýba.

Moje prvé stretnutie s čier­
nou Afrikou bolo v prístave 
Dar - es • Salarn. v hlavnom 
meste Tanganiky. Zastali 
sme tam práve na sviatok 
Narodenia Pána a naša loď 
mala odpočívať 12 hodín. Pri­
rodzene, že sme využili túto 
príležitosť, aby sme ai pozre­
li mesto, prvé Čisto africké 
mesto, ktoré som v živote vi­
del. Spolu so švajčiarskymi 
priateľmi- sme vystúpili na 
pevninu a zamierili priamo 
ku neďalekej katedrále. Čer­
nosi si nás zvedavo obhliada- 
li, dospelí i deti. Neušli mo­
jej pozornosti skúmavé oči 
malých černochov, čo hľadia 
na vás ako dospelí. Pravda, i 
ja som si ich dobre poobze­
ral, veď je to po prvý raz. čo 
vidím, zblízka čierne deti, a 
to nie jedno-dve, lež celé zá­
stupy. Pri .katedrále bolo veľ­
mi živo. Veď sú Vianoce, ho­
ci horúce slnko a zakvitnuté 
stromy a- palmy okolo kosto­
la nasvedčujú, že sme v pl­
nej tropickej jari.

Vošli sme do katedrály a 
bola preplnená. Pestrofareb­
né obleky, deťúrence privia­
zané na chrbtoch matiek ako 
aj mohutný spev z plného 
hrdla, ta všefko upútalo mo­
ju zvedavosť. Naozaj, černo­
si spievajú i latinské chorály 
s takým oduševnením ako i 
naši horali na Orave alebo na 
Spiší Veľmi mnoho ich pri­
stúpilo aj ku sv. prijímaniu, 
a ako som sa mohol presved­
čiť i y našej misii, časté prijí­
manie je rozšírené v Afrike. 
Po sv. omši sme navštívili 
švajčiarskych kapucínov, kto­
rým je zverená misia v Dar- 
es-Salem, a prezreli sme si 
ich misijné ústavy a školy, 
ktoré sú vskutku pekné.

Bola už tma, keď sme sa 
z paluby lúčili s mestom. O- 
sviežujúci večerný vetrík pri­
nášal nám ozveny hlasov, 
piesni i bubnov. To iste’čer­
nosi oslavovali Vianoce, prav­
da po svojsky. Dva dni a 
dve noci nám trvala cesta do 
našej - poslednej pomorskej 
zastávky, do Beiry/Mozam­
bik. Tam ma v prístave ča­
kal istý portugalský jezuita- 
misionár, s ktorým som sa 
spoznal ešte v Ríme, počas 
Štúdií. Bolo to prijemné pre-

Ročná schôdzka okresu Juraj Onda
Okres Juraj Onda vo Westmoreland County, Pa., 

bude mať svoju ročnú schôdzku dňa 7. decembra o 2. 
hodine popoludní v miestnosti pri osade sv. Bruna v 
South Greensburg, Pa., kde účinkuje vdp. Metód Mráz, 
O.S.B., duchovný nášho okresu. Číslo 512 K J z Greens­
burg, Pa., bude domácim J^skm.

Úradníci a zástupcóvia^Skresných čísel sú žiadaní 
byť prítomní. Počujeme ročné zprávy z nášho okresu 
a zprávy z konvencie. Budeme voliť aj nový úrad na 
nastávajúci rok a tiež sa vypracuje program na celý 
rok. Preto veľmi vás prosím, bratia a sestry, buďte 
láskaví vyslať zástupcov na túto dôležitú schôdzku.

Po schôdzke budú zákusky u občerstvenie.
Jozef Mondok, predseda
Štefan E. Ungvársky, tajomník

Týmto úctivé oznamujeme všetkým číslam KJ a 
MO, že trištvrteročná schôdzka sa odbaví v nedeľu 30. 
novembra o 3. hodine popoludní pod kostolom St. Tho­
mas Aqulnus na 4. a Wood uliciach, California, Pa.

Čísla, ktoré ešte nezaplatili svoje príspevky, sú 
žiadané na tejto schôdzke svoj dlh vyrovnať.

Nasledovné čísla sú žiadané, aby na túto schôdzku 
vyslali svojich zástupcov a delegátov: Čísla KJ; 155, 
179, 188, 250, 252, 279, 311, 320. 329, 369, 380. 395, 
448. 555, 558, 564, 565, 566, 670, 749. 827, 835 a 851. — 
Čísla MO: 22, 36. 41. 76, 135, 147, 173, 180, 228, 240, 
288, 291, 347, 382, 386, 412, 450, 485. 553 a 622.

Bratia, prosíme vás. zaujmite sa svojho okresu a 
príďte na túto schôdzku v hojnom počte.

Ján Podracký, predseda 
Frank Vavrek, tajomník

Trištvrteročná schôdzka okresu Andrej Hlinka 
v Monongahelskej doline

terajšie roky skúšok a aby 
v deň oslobodenia znovu roz­
horela sa mocným plameňom 
a vrátila svetlo Kristovo ce­
lému národu. Tieto a podob­
né myšlienky mi prebiehali 
mysľou, zatiaľ čo náš vlak 
nás viezol cez Apeninské ho­
ry ku Jadranskému moru. 
Slnko práve vychádzalo, ’keď 
som zazrel more ä čoskoro i 
pristav Bríndisi. Na stanici 
skoro všetci z vlaku, skoro 
všetci to ľudia, ktorí mali na­
stúpiť na loď “Afrika” a ces­
tovať do skutočnej Afriky. 
Medzi nimi som zazrel i päť 
kňazov v "nemeckých" klo­
búkoch, ako sa bezradne ob­
zerali po nosičovi, aby im po­
mohol preniesť batožinu zo 
stanice do prístavu. Boli to 
Švajčiari, ktorí šli tiež do 
Rodézie, a preto sme sa hneď 
spriatelili a ostali sme spolu 
až do konca našej dlhej ces­
ty, ktorá trvala vyše pol me­
siaca.. _

Colné prehliadky prešli ú- 
plne hladko. Ja som mal sta­
rosti iba s obrazom sv. Sta­
nislava, ktorý som niesol z 
Ríma do nášho malého se­
minára v M pime, kde vyuču­
je vám dobre známy P. Pa­
vel Bajan. V Taliansku sú to­
tiž veľmi prísne predpisy, 
keď ide o vývoz umeleckých 
predmetov. Človek musí mať 
povolenie od dozorných úra­
dov pre umelecké a historic­
ké pamiatky. A ja som na 
to v zhone posledných dni a- 
ni nemyslel. Našťastie kon­
trolór bol veľmi zhovievavý 
a uveril mi, že neberiem ni­
jaký obraz Rafaela alebo Mi- 
chelangela, lež iba jednodu­
chú olejomaľbu pre môj bu­
dúci kostolík v čiernej Afri­
ke. Dal iní iba jednu pod­
mienku, aby som sa pomod­
lil za neho i za jeho rodinu 
pred tým obrazom spolu 6 
mojimi africkými veriacimi 
Ochotne SQjQjmu to prisľúbil.

Cestu po mori vám nebu­
dem opisovať, lebo ju všetci 
poznáte. Väčšina z vlastnej 
skúsenosti a ostatní o nej po­
čuli. Bol som rád, že sa ma 
morskú choroba nechytila, 
hoci Stredozemské'more'bolo 
rozbúrené a hneď prvý deň 
skoro polovica cestujúcich ne­
prišla do jedálne. Ja som mal 
akési vraj zázračné pilulky, 
ale som ich nepoužil. Rozdal 
som ich svojim chorým spo­
ločníkom v kabíne. A holo 
ich hodne, až štrnásť, lebo a- 
ko emigrant som cestoval na 
útraty utečeneckých podpor­
ných organizácií, teda zadar­
mo. No musím povedať, že 
som sa cítil medži svojimi 
“kompaňonmi” veľmi dobre. 
Boli to všetko talianski mlá­
denci a mladí otcovia, ktorí 
šli za prácou do Rodézie a- 
lebo do Južnej Afriky. Aj o- 
ni boli radi, že majú kňaza, 
ktorý vraj môže na nich, do­
zrieť. aby sa nesprávali sa­
mopašne. ‘ \

KEĎ CHCETE NAVŠTÍVIŤ RODINKU V KRAJI 
alebo poslať 

POTRAVINY — ŠATSTVO A PENAŽNÉ ZASÍEIJťV, 
obráťte sa na nás

... REPČÍK A MELA TRAVEL ACEŇCY'
Reál Estate — Insurance — Notáry Public

One Vnn Cortland Park Ave., Yonkers, N. Y.

Tel.: YO 8-1875 — IN 3-0957

Trištvrteročná schôdzka okresu Rev. Štefan Furdek 
v okolici Cleveland, Ohio

Láskavé vám oznamujeme, že naša triátvrteročná 
schôdzka bude v stredu večer 19. novembra 1958, pres­
ne o pol 8. hodine (7:30 P. M.) v miestnosti Pilsener 
Brewing Co.. 6605 Clark Ave. & 65th St.

Na túto schôdzku úctivé povolávame všetkých na­
šich hlavných úradníkov okresu, všetkých čestných 
úradníkov, všetkých okresných úradníkov a bývalých 
okresných úradníkov, všetkých, zástupcov čísel KJ a MO.

Na tejto schôdzke bude sa podávať zpráva z náš­
ho Furdekovho Dňa a iné vážne veci sa budú prero­
kovať, a preto prosíme, dostavte sa istotne na túto 
schôdzku. A prosíme doneste so sebou aj nejaký dobrý 
nový návrh pre dobro nášho okresu. Vaša prítomnosť 
je potrebná.

Týmto oznamujeme všetkým číslam, prislúchajú­
cim do nášho okresu, že ročná schôdzka bude 29. no­
vembra 1958 pri osade Najsvätejšej Trojice, Yonkers, 
N. Y.; na Walnut a Trinity Street o 7. hodine večer. 
Nechže to každé číslo vezme na známosť a vyšle zá­
stupcov na túto ročnú schôdzku.

Nasledovné čísla sa žiadajú vyslať zástupcov: KJ 
41, 44. 45, 82. 107. 161, 198. 204. 283, 288, 302, 316, 
340, 437, 498 a 716: — MOKJ 34, 75. 81. 161, 171, 
204, 229, 348. 438, 495 a 531. '

Ján Bendík, tajomník 
Juraj Polča, predseda

Láskavé vám oznamujeme, že naša polročná schô­
dzka Okresu bude v nedeľu, dňa 23. novembra 1958 
pri čísle 523 KJ, Springdale, Pa., o 2. hodine popoludní.

Úradníci a zástupcovia sa žiadajú dostaviť sa na­
čas do haly Kriváň, kde budeme zasedať. Na tejto 
schôdzke budú sa pretriasať mnohé vážne veci, ktoré 
budú slúžiť pre dobro našej Jednoty a tiež aj okresu 
a zároveň sa podá finančná zpráva z nášho Jednotár- 
skeho Dňa. Preto prosíme vás, bratia a sestry, buďte 
láskaví vyslať zástupcov na túto tak dôležitú schôdzku. 
Po schôdzke budú zákusky a občerstvenie.

Matej Timko, predseda
Ján Marhefka, tajomník

Polročná schôdzka okresu Jozef Tiso 
so sídlom v Tarentum, Pa.

Milí bratia a sestry!

Ročná schôdzka okresu Msgr. Štefan Krasuľa

Drahí spolubratia!

Jozef Klučár, predseda 
Juraj M. Lukáč, zapisovateľ


